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201
Molare di mammut
Materia: avorio fossile
Mammuthus primigenius
Stato di conservazione: ricomposto da 
due frammenti
Dimensioni: lungh. cm 24,5
Datazione: Pleistocene 2,58 milioni di 
anni - 11.700 anni

€ 200/400

202
Rettile fossile
Materia: calcare
Piccolo rettile fossilizzato con quattro sottili zampe e squame 
della pelle
Dimensioni: lungh. cm 20
Datazione: Cretaceo 145,5 - 65,5 milioni 

€ 80/120

203
Pesce fossile
Materia: calcare
Pesce fossilizzato di forma lunata di cui sono ben leggibili le squa-
me
Dimensioni: lungh. cm 40
Datazione: Cretaceo 145,5 - 65,5 milioni

€ 250/320
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204
Cranio di bisonte
Materia e tecnica: corno ed osso silicizzato
Si conserva la parte superiore della calotta cranica con le grandi corna arcuate
Dimensioni: lungh. cm 88

€ 500/700

204
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205
Statuetta di Osiride in bronzo 
Materia e tecnica: bronzo a fusione piena, rifinito a cesello
Il dio indossa la corona atef con le grandi piume ben evidenziate, 
la corona bianca dell’Alto Egitto al centro e l’ureo regale. Il viso 
è reso in modo piuttosto schematico con grandi occhi allungati, 
orecchie piccole e la lunga barba posticcia. Le braccia sporgono 
dal corpo completamente mummiforme e, appoggiate sul petto, 
sorreggono il flagello ed il pastorale, i due scettri dell’Egitto.
Il resto del corpo è appena accennato sotto alla fasciatura
Produzione: Egitto
Stato di conservazione: integro, bella patina verde scura
Dimensioni: alt. cm 9,5
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.

€ 650/850

206
Osiride in bronzo
Materia e tecnica: bronzo fuso e cesellato
Il dio indossa la corona atef con le grandi piume, la corona bianca 
dell’Alto Egitto al centro e l’ureo regale. Il viso è reso in modo 
schematico, lunga barba posticcia. Le braccia sporgono dal corpo 
completamente mummiforme e, appoggiate sul petto, sorreggo-
no il flagello ed il pastorale, i due scettri dell’Egitto. Il resto del 
corpo è appena accennato sotto alla fasciatura
Produzione: Egitto
Stato di conservazione: ricomposto da due frammenti, corroso
Dimensioni: alt. cm 16,5
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.
Provenienza: collezione Eleonore Bille-de-Mot (1903-1987), assi-
stente del famoso egittologo belga Jean Capart

€ 500/700

207
Toro Api in bronzo
Materia e tecnica: bronzo a fusione piena, rifinito a cesello.
Statuetta del toro sacro Api, gradiente, su base rettangolare. Fra 
le corna il disco solare e l’ureo, emblema di divinità
Stato di conservazione: integro, bella patina verde
Dimensioni: alt. cm 6
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.

€ 700/800

-P�XSVS�%TM�IVE�ZIRIVEXS�E�1IQ½�½R�HEPP´MRM^MS�HIPPE�WXSVME�IKM^MERE��
EWWSGMEXS�EPPE�GSRGI^MSRI�HIPPE�VIKEPMXk

208
Statuetta di Arpocrate 
Materia e tecnica: bronzo a fusione piena, rifinito a cesello.
Il giovane dio è raffigurato nelle sue prerogative di sovrano d’Egit-
to e come tale indossa la doppia corona dell’Alto e Basso Egitto. Il 
fanciullo è nudo, seduto su un trono cubico, oggi perduto e forse 
originariamente realizzato in un altro materiale; dal lato destro 
della testa scende la XVIGGME�HIPPE�KMSZMRI^^E attributo canonico del 
dio; il braccio destro è sollevato con l’indice portato alle labbra, 
gesto che in Egitto indicava la fanciullezza, mentre il braccio sini-
stro è steso parallelamente alla gamba
Produzione: Egitto
Stato di conservazione: integro, patina rossiccia
Dimensioni: alt. cm 10,8.
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.

€ 1.200/1.400
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209
Ushabti e due oggetti in faience
Materia e tecnica: faience egiziana verde chiara e turchese, 
modellati a stampo
Figura mummiforme, stante frontalmente, con parrucca tri-
partita e lunga barba intrecciata posticcia, braccia incrociate 
sul petto a sostenere una zappa in entrambe le mani; sull’ad-
dome e sulle gambe iscrizione geroglifica impressa. Sulla 
schiena pilastro dorsale. L’iscrizione recita 0´3WMVMHI�%RGLIX©; 
piccola giara con beccuccio su base quadrangolare in faience 
azzurra e parte superiore di amuleto raffigurante la leonessa 
Sekhmet (3)
Produzione: Egitto
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 10, cm 4 e cm 2,5
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano

€ 350/550

210
Lotto di oggetti egizi
Materia e tecnica: bronzo fuso a cera persa e faience egi-
ziana
Due amuleti in faience raffiguranti il dio Bes con corona piu-
mata, il dio Nefertum con corona a fiore di loto, Osiride 
mummiforme in bronzo con corona atef scettro e flagello 
nelle mani incrociate sul petto, un piccolo ushabti maschile 
in faience con iscrizione anteriore e un grande bronzo di 
Tolomeo IV D/Testa di Giove bifronte, R/Aquila stante su 
fulmine e iscrizione (5)
Produzione: egiziana
Datazione: epoca tarda, 664-30 a.C.
Provenienza: J. Khawam & Co. Antiquities, Cairo

€ 600/800
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211
Unguentario e teste di mazza
Materia e tecnica: calcite a bande, chiama-
ta alabastro egiziano, scolpita e levigata.
Unguentario con labbro appiattito e sva-
sato, lungo corpo troncoconico, fondo 
piatto; due teste di mazza ovoidali (3)
Produzione: egiziana
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 13,5, cm 7,5, cm 7
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C.

€ 600/800

212
Coppa egiziana
Materia e tecnica: impasto rosato ricco di 
inclusi micacei, ingubbiatura nocciola, ver-
nice bianca, modellato a mano
Coppa monoansata di forma sferica irrego-
lare con una piccola ansa a presa impostata 
verticalmente sotto al labbro, fondo piatto
Decorazione: gruppi di linee parallele obli-
que che formano un motivo a triangoli
Produzione: ceramica egiziana predinastica
Stato di conservazione: ricomposta da 
due frammenti
Dimensioni: alt. cm 6; diam. cm 10
Datazione: III millennio a.C.

€ 500/700

213
Tre vasi a vernice rossa
Materia e tecnica: argilla figulina beige, 
vernice rosso corallo lucidata a stecca, 
modellati a tornio veloce 
Grande bacile con labbro appiattito e vasca tron-
coconica, fondo piatto, due piccole anse a presa 
sul labbro; olletta con labbro estroflesso appiat-
tito corpo ovoide, fondo piatto, un beccuccio 
conico ricurvo impostato sulla spalla e due piccole 
anse a presa; brocca con labbro svasato collo 
troncoconico corpo ovoide, fondo piatto, ansa a 
bastoncello, impostata dalla spalla all’orlo (3) 
Produzione: ceramica vicino orientale
Stato di conservazione: integre, piccole lacune
Dimensioni:alt. cm 8,5 diam. cm 32; alt. 
cm 21,5, cm 29
Datazione: II millennio a.C.

€ 600/800
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214
Maschera funeraria
Materia e tecnica: cartonnage su tela di 
lino, stuccato, dipinto ed in parte dorato
Parte superiore di cartonnage di mummia 
raffi gurante un volto di giovane donna 
con la parrucca tripartita coperta dal ne-
mes dipinto in azzurro, Il volto, rappresen-
tato con grandi occhi allungati nel profi lo 
dalla linea del bistro con indicazione della 
pupilla in nero sul fondo bianco e con le 
orecchie che fuoriescono dal copricapo è 
realisticamente modellato e ricoperto in 
foglia d’oro. Fra le due parti anteriori del-
la parrucca è dipinta una collana usekh a 
diciotto giri
Produzione: Egiziana
Stato di conservazione: alcune crettature 
e piccoli schiacciamenti 
Dimensioni: alt. cm 40,5
Datazione: Periodo Tolemaico III-I sec. 
a.C.

€ 2.800-4.200

'SVVIHEXE�HE�EXXIWXEXS�HM�PMFIVE�GMVGSPE^MSRI

215
Maschera funeraria egizia
Materia e tecnica: gesso dipinto, vernice 
nera e foglia d’oro, modellata a mano
Volto stilizzato di donna con fronte bas-
sa, le sopracciglia folte, gli occhi hanno le 
palpebre realizzate mediante una spessa 
linea nera, le ciglia dipinte a tratti sottili, 
naso rettilineo e pronunciato, gli zigomi 
appena rilevati, la bocca semiaperta e il 
mento tondeggiante
Stato di conservazione: cadute della la-
mina d’oro 
Produzione: Egitto settentrionale
Dimensioni: alt. cm 22
Datazione: I- III sec. d.C.

€ 1.000/1.500

5YIWXS�XMTS�HM�QEWGLIVE�JEGIZE�TEVXI�HM�YR�
TIXXSVEPI�GLI�VEJ½�KYVEZE�ERGLI� PI�QERM�IH�
era semplicemente appoggiato sulla mum-
QME�I�JIVQEXS�HEPPI�FIRHI�WYP�TIXXS��MRXIR�
HIZE�VMTVSHYVVI�M�XVEXXM�MHIEPM^^EXM�HIP�HIJYRXS�
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216
Importante statua di cinocefalo
Materia e tecnica: basalto nero scolpito e levigato
Babbuino raffigurato in posizione frontale, seduto in posa 
antropomorfa con la testa leggermente volta verso il basso e gli 
arti anteriori che fuoriescono dalla folta criniera e si appoggiano 
sulle cosce mentre le mani si adattano alla forma delle ginocchia; 
il sesso è ben evidenziato, adagiato in avanti sul piano di base; i 
piedi seguono il profilo della base ovale ripiegandovisi e sono 
scolpiti con il dito alluce divaricato, la coda si avvolge sul lato 
destro, gli occhi erano realizzati tramite inserimento di altro 
materiale oggi perduto.
Produzione: Egiziana
Stato di conservazione: privo del crescente lunare sormontato 
dal disco solare che si trovava alla sommità della testa e degli 
occhi, alcune scheggiature
Dimensioni: alt. cm 37, base cm 20x18
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C. 
 
€ 25.000/35.000

8LSX�r�YRE�HMZMRMXk�IKM^MERE�MR�GYM�GSR¾YMWGSRS�QSPXITPMGM�EWTIXXM��r�
MRJEXXM� MP�HMS�HIPPE� PYRE�� P´MRZIRXSVI�HIPPE�WGVMXXYVE�IH� MP�TEXVSRS�HIKPM�
WGVMFM�I�GSQI�XEPI�TVIWMIHI�EPPE�TIWEXYVE�HIPP´ERMQE�RIPPE�7EPE�HIP�
+MYHM^MS�RIPP´3PXVIXSQFE��MP�HMS�GLI�QMWYVE�MP�XIQTS��HIPPE�QEXIQEXMGE�
I�HIPPE�KISQIXVME
È rappresentato sotto forma di ibis, uccello che vola sulle rive del Nilo, 
o sotto forma (meno frequente) di babbuino.
0E�GMXXk�WIHI�TVMRGMTEPI�HIP�WYS�GYPXS�JY�)VQSTSPM��§'MXXk�HIKPM�3XXS¨
��
GETMXEPI�HIP�����HMWXVIXXS�HIPP¼%PXS�)KMXXS��HSZI�ZIRRI�VETTVIWIRXEXS�
MR� WIQFMER^E� HM� MFMW�� HM� GMRSGIJEPS� IH� ERGLI� HM� XSVS�� 7IGSRHS� PE�
XVEHM^MSRI�8LSX� EZIZE� GVIEXS� GSR� PE� TEVSPE� YR� KVYTTS� HM� SXXS� HIM�
TEVIHVM��P´3KHSEHI
2IPPE�XISKSRME�HM�)VQSTSPM�8LSX�EWWYRWI�YR�VYSPS�HM�KVERHI�VMPIZER^E�
I� JY� GSRWMHIVEXS� YRE� HIPPI� HMZMRMXk� GVIEXVMGM� HIP� QSRHS�� 'SQI�
HMZMRMXk� PYREVI�ZIRRI�EWWSGMEXS�GSR� MP� WSPI�QSVXS� MR�UYERXS� PE� PYRE�
WXIWWE��GSQTEVI� VEVEQIRXI�RIPPE� XISPSKME�IKM^ME��'SQI� M�GMGPM�HIPPE�
PYRE�VIKSPEZERS�QSPXM�HIM�VMXYEPM�VIPMKMSWM�IH�IZIRXM�GMZMPM�HIPPE�WSGMIXk�
IKM^MERE�� GSWv�8LSX� JY� GSRWMHIVEXS� ERGLI� MP� TVMQS� VIKSPEXSVI� HM� XEPM�
EXXMZMXk�
2IP�QSRHS� KVIGS� VSQERS�8LSX� ZIRRI� MHIRXM½GEXS� GSR� MP� HMS� KVIGS�
)VQIW�S�,IVQIW�8VMWQIKMWXYW�
2IP� WMXS� HM�,IVQSTSPM�1EKRE� WM� GSRWIVZERS� ERGSVE� SKKM� M� VIWXM� HM�
YR� KVERHI� XIQTMS� GSWXVYMXS� HE� 7IXLM� --� RIPPE� <-<�(MREWXME� HE� GYM�
TVSZIRKSRS� KVER� TEVXI� HIPPI� WXEXYI� HIP� HMS� RIPPE� WYE� MTSWXEWM� HM�
FEFFYMRS��GSQI�UYIPPE�UYM�TVIWIRXEXE�

4IV� UYIWX´SKKIXXS� PE� 7STVMRXIRHIR^E� EM� &IRM� %VGLISPSKMGM� HIPPE�
8SWGERE�LE�MRXIR^MSRI�HM�EZZMEVI�MP�TVSGIHMQIRXS�HM�ZMRGSPS�EM�WIRWM�
HIP�(��0KW�������
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217
Gatto in bronzo 
Materia e tecnica: bronzo a fusione a cera persa, rifi nito a cesello
Statuetta di gatto, l’animale sacro alla dea Bastet, seduto sulle 
zampe posteriori con la coda ripiegata fi no alle zampe anteriori, 
erette. Testa triangolare con grandi occhi, orecchie ritte e ap-
puntite, al collo l’animale porta una collana formata da numerose 
perle ellittiche e terminante al centro con un’egida che raffi gurava 
la dea. 
La posizione seduta con le zampe anteriori raccolte mette in 
evidenza il portamento elegante e fi ero. La dea Bastet era la 
protettrice della casa e della famiglia e portatrice di gioia, canti 
e danze, nel suo aspetto pacifi co; invece come personifi cazione 
di Sekhmet incarna la dea della guerra e della distruzione. La 
statuetta è un’offerta votiva per il tempio della dea come ringra-
ziamento e richiesta di buon auspicio.
Produzione: Egiziana
Stato di conservazione: integro, privo della patina originale
Dimensioni: alt. cm 20
Datazione: Epoca Tarda, 664-30a.C. 
Cfr.:�+PM�ERMQEPM�I�MP�WEGVS�RIPP´)KMXXS�ERXMGS, Mantova 2005, p. 198, 
cfr. Egizio di Torino (cat. 887); A. Fabretti, F. Rossi, R.V. Lanzoni, 
6IKMS�1YWIS�HM�8SVMRS��%RXMGLMXk�)KM^MI, vol. I, Torino 1882, n. 887; 
S. Rossi, C. Strinati, a c. di, +EXXM�RIPP´EVXI��-P�QEKMGS�I�MP�UYSXMHMERS, 
Roma 1987, p. 102, scheda 19; AA.VV., %IK]TXMGE�%RMQEPME� -P�FI�
WXMEVMS�HIP�2MPS, Torino 2000, p. 87, scheda 56
7Y�FEWI�VIXXERKSPEVI�QSHIVRE�MR�QEVQS�ZIVHI��

€ 5.000/7.000

'SVVIHEXS�HE�EXXIWXEXS�HM�PMFIVE�GMVGSPE^MSRI

72 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



218
Alabastron
Materia e tecnica: calcite egiziana scolpita e levigata
Grande bocchello appiattito a tesa leggermente obliqua, breve 
collo troncoconico, corpo ovoide allungato, piccole anse laterali 
a presa, fondo convesso
Produzione: Egitto
Stato di conservazione: integro, incrostato
Dimensioni: alt. cm 16,7
Datazione: VI-V sec. a.C.

€ 500/700

219
Unguentario saitico
Materia e tecnica: faience azzurra e vernice blu 
Unguentario piriforme con labbro svasato distinto dal corpo me-
diante un anello plastico interamente decorato nella parte su-
periore ad imitazione di un ciuffo di foglie di palma e sul corpo 
motivo a foglie sovrapposte, sul fondo un motivo a stella
Produzione: ceramica egizia
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 13
Datazione: 664 a 525 a.C.
Provenienza J. Khawam & Co. Antiquities, Cairo

€ 500/800

220
Due unguentari in pasta vitrea
Materia e tecnica: pasta vitrea blu cobalto, formata su nucleo 
friabile, fi lamenti in vetro giallo e bianco 
Oinochoe con ampia bocca trilobata, collo cilindrico, distinto, 
spalla appiattita, corpo ovoide, ansa a nastro costolata impostata 
verticalmente dall’orlo alla spalla, piede a disco; alabastron con 
bocchello a tesa, collo cilindrico, corpo ovoide allungato, fondo 
convesso (2)
Decorazione: sull’orlo e sul collo fi lamenti in giallo, sulla massima 
espansione decoro piumato in bianco e giallo delimitato supe-
riormente ed inferiormente da fi lamenti in giallo
Produzione: prodotto in aree del Mediterraneo orientale
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti con integra-
zione
Dimensioni: alt. cm 7 e cm 11
Datazione: IV-III sec. a.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano
Cfr.: AA.VV. �����.ELVI�+PEWOYRWX Kunst Museum Luzern 1981, 
p.53 n.106; A. von Saldern +PEWW�����F�'��XS�E�(������ the Hans 
Cohn Collection, Los Angeles/Cal. Mainz on Rhine 1980, pp.36-
37, nn. 24A-F

€ 300/500

218
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221
6EVS�FEPWEQEVMS�MR�TEWXE�ZMXVIE�GSR½�KYVEXE�E�TETIVIXXE
Materia e tecnica: pasta vitrea blu cobalto, formata su nucleo 
friabile, fi lamenti in vetro giallo e bianco
Bocchello lobato, breve collo cilindrico, corpo ovoide fortemente 
allungato, fondo convesso sul corpo sono applicati da un lato 
due fi lamenti ad imitazione delle ali ed una protome di papera e 
dall’altro piedini stilizzati
Produzione: prodotto in aree del Mediterraneo orientale
Stato di conservazione: integro ad eccezione di parte di un fi la-
mento mancante
Dimensioni: alt. cm 11
Datazione: II-I sec. a.C.
Cfr.: D.F. Grose, )EVP]�%RGMIRX�+PEWW, The Toledo Museum of Art, 
New York 1989

€ 1.500/2.500

222
Raro alabastron in pasta vitrea blu cobalto
Materia e tecnica: pasta vitrea blu cobalto, formata su nucleo, 
fi lamenti in vetro giallo
Bocchello circolare, collo cilindrico distinto, corpo piriforme for-
temente allungato verso, due piccole anse a presa all’attacco del 
collo, fondo convesso
Decorazione:, sul collo e sulla spalla fi li concentrici in giallo, il 
corpo è decorato per l’intera altezza da un motivo a festoni di 
fi lamenti alternati in cobalto e giallo, alla base del corpo fi lamenti 
concentrici in giallo
Produzione: prodotto in aree del Mediterraneo orientale
Stato di conservazione: integralmente ricomposto da frammenti
Dimensioni: alt. cm 15
Datazione: II-I sec. a.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: D.F. Grose )EVP]�%RGMIRX�+PEWW�the Toledo Museum of Art, 
New York 1989, p.168, nn.166-167

€ 1.500/2.500

223
Fiasca e unguentario
Materia e tecnica: vetro incolore soffi ato a stampo
Fiasca con orlo estrofl esso ripiegato, alto collo cilindrico distinto, 
corpo piriforme, fondo piatto. Piccolo unguentario con orlo sva-
sato, lungo collo cilindrico e corpo ovoide allungato (2)
Produzione: romana
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 17,7 e cm 8
Datazione: IV-V sec. d.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano
Cfr.: D. Arden, 8LI�'SRWXEFPI�1E\[IPP�'SPPIGXMSR�SJ�%RGMIRX�+PEWW, 
Londra, 1979, pp. 138-139, nn. 249-250

€ 250/350

 pasta vitrea blu cobalto, formata su nucleo 

Bocchello lobato, breve collo cilindrico, corpo ovoide fortemente 
allungato, fondo convesso sul corpo sono applicati da un lato 
due fi lamenti ad imitazione delle ali ed una protome di papera e 

 integro ad eccezione di parte di un fi la-

The Toledo Museum of Art, 
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223/1
Brocchetta e due unguentari
Materia e tecnica: vetro incolore e azzurro soffi ato
Brocchetta con bocchello circolare con orlo ripiegato ed arro-
tondato, decorato da una solcatura, alto collo cilindrico, corpo 
lenticolare schiacciato, piede a tromba, ansa a nastro in vetro 
azzurro impostata dalla massima espansione a sotto l’orlo; un-
guentario a collo lungo e fondo piatto; unguentario piriforme 
con orlo appiattito e breve collo cilindrico, fondo piatto (3)
Produzione: Siria
Stato di conservazione: integri incrostati, belle iridescenze
Dimensioni: alt. da cm 9,3 a cm 7,5
Datazione: I-IV sec. d.C.
Cfr.: F. Neuburg, +PEWW�MR�XLI�%RXMUYMX], Londra1949, pl. XVIII, n.62

€ 600/900

224
Tre unguentari
Materia e tecnica: vetro incolore verde e ambra soffi ato 
Aspersorio con bocchello circolare con labbro svasato, orlo 
ripiegato, collo cilindrico a profi lo concavo distinto dal ventre 
globulare, decorato da lievi baccellature, fondo concavo; all’in-
terno del collo diaframma con piccolo foro per aspergere il suo 
contenuto; unguentario con bocchello circolare con labbro sva-
sato, orlo ripiegato, collo cilindrico a profi lo concavo indistinto 
dal ventre globulare, fondo concavo; unguentario con bocchello 
circolare con labbro appiattito e ripiegato, alto collo cilindrico, 
corpo piriforme fondo piatto (3)
Produzione: Siria-Palestina
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 11,2, cm 10 e cm 7,5
Datazione: I-III sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth e Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr.: M.C. Calvi,� -� ZIXVM� VSQERM��1YWIS�HM�%UYMPIME, Aquileia 1969, 
tavv. 24, n.1; 21 n. 4

€ 1.500/2.000

224

224 224
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225
Quattro unguentari 
Materia e tecnica: vetro incolore verde e ambra soffi ato 
Due unguentari a collo lungo in vetro verde pesante con orlo 
estrofl esso, ripiegato e appiatto, lungo collo troncoconico, distin-
to, corpo lenticolare e troncoconico, fondo piatto; due unguen-
tari a bottiglia uno con labbro svasato e orlo arrotondato, corpo 
decorato a strigliature, l’altro con corpo piriforme e fondo piatto 
(4)
Produzione: Siria-Palestina
Stato di conservazione: integri, uno incrinato
Dimensioni: alt. da cm 12,2 a cm 7,5
Datazione: II-III sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: M.C. Calvi,� -� ZIXVM� VSQERM��1YWIS�HM�%UYMPIME, Aquileia 1969, 
tavv. 3, n.5-6

€ 1.000/1.500

226
Quattro unguentari 
Materia e tecnica: vetro incolore verde e ambra soffi ato 
Grande ampolla a ventre conico con ampio labbro svasato ed 
orlo ripiegato, collo cilindrico a profi lo concavo, spalla obliqua, 
lungo corpo troncoconico rastremato verso il basso, fondo con-
vesso; due unguentari a collo lungo in vetro verde pesante con 
orlo estrofl esso, ripiegato e appiatto, lungo collo troncoconico, 
distinto, corpo piriforme, fondo piatto; unguentario a bottiglia 
con lungo collo e corpo ovoide allungato verso il basso, fondo 
concavo (4)
Produzione: romana italica
Stato di conservazione: integri, belle iridescenze
Dimensioni: alt. da cm 18,2 a cm 10
Datazione: II-III sec. d.C.
Provenienza: Papa George’S Oriental Stores, Beiruth
Cfr.: M.C. Calvi,�-�ZIXVM�VSQERM��1YWIS�HM�%UYMPIME, Aquileia 1969, tav. 
20, nn.1-2; tav. 21, n. 1-4

€ 1.000/1.500
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Unguentario biansato 
Materia e tecnica: vetro verde soffi ato a 
stampo
Orlo a colletto, collo troncoconico, cor-
po ovoide baccellato nella parte inferiore, 
fondo piatto, due piccole anse a baston-
cello impostate verticalmente sulla spalla
Produzione: Siria
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 10,7
Datazione: III-IV sec. d.C.
Cfr.: F. Neuburg, +PEWW�MR�XLI�%RXMUYMX], Lon-
dra 1949, pl. XX, n.69-70

€ 600/900

228
Coppa e bicchiere
Materia e tecnica: vetro incolore azzurro 
soffi ato 
Coppa circolare con orlo ripiegato, corpo 
troncoconico, piede ad anello; bicchiere 
con bocchello circolare, labbro arrotonda-
to, alto collo cilindrico, ventre lenticolare, 
fondo concavo (2)
Produzione: romana-italica
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 5,7 e cm 10,6
Datazione: I-II sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: M.C. Calvi,� -� ZIXVM� VSQERM�� 1YWIS� HM�
%UYMPIME, Aquileia 1969, tav. 20, n.5; D. Ar-
den, 8LI� 'SRWXEFPI� 1E\[IPP� 'SPPIGXMSR� SJ�
Ancient Glass, Londra 1979, p. 130, n. 230; 
p. 79, n 128

€ 1.000/1.500

229
Quattro unguentari 
Materia e tecnica: vetro incolore azzurro 
e verde soffi ato 
Un unguentario a collo lungo con orlo 
estrofl esso, ripiegato e appiatto, lungo col-
lo troncoconico, distinto, corpo lenticola-
re, fondo piatto; due unguentari a botti-
glia con labbro svasato e orlo arrotondato, 
corpo piriforme, fondo concavo; un picco-
lo unguentario con orlo estrofl esso ripie-
gato e appiatto, collo cilindrico, distinto dal 
collo lenticolare (4)
Produzione: romana-italica
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 19,3 a cm 5,5
Datazione: I-II sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth e Volter-
ra’s Galleries, Firenze
Cfr.: M.C. Calvi,� -� ZIXVM� VSQERM�� 1YWIS� HM�
%UYMPIME, Aquileia 1969, tav. 22, n.3-4, tav. 
20, n.5

€ 1.000/1.500
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Due oinochoai 
Materia e tecnica: vetro incolore verde soffiato 
Grande oinochoe a bocca trilobata collo cilindrico decorato da 
un anello in rilievo corpo ovoide con solcature che si avvolgono 
sul ventre, fondo concavo, ansa a nastro con protome stilizzata 
all’attacco con l’orlo; piccola oinochoe con collo cilindrico, de-
corato da un doppio anello in rilievo dal quale parte un’ansa a 
nastro stilizzata corpo cilindrico, fondo piatto (2)
Produzione: Siria-Palestina
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. da cm 16,6 a cm 9
Datazione: III sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr. D. Arden, 8LI�'SRWXEFPI�1E\[IPP�'SPPIGXMSR�SJ�%RGMIRX�+PEWW, 
Londra 1979, p. 133, n. 240

€ 1.200/1.600
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-QTSVXERXI�½EWGE
Materia e tecnica: vetro verde soffiato e decorato alla ruota 
+VERHI�½EWGE�GSR�FSGGE�GMVGSPEVI��labbro appiattito e ripiegato, 
breve collo cilindrico a profilo convesso�corpo cilindrico, fondo 
piatto, ansa a nastro decorata a solcature verticali, impostata dalla 
spalla al collo
Decorazione:sul ventre due serie di linee parallele circolari incise 
alla mola, inquadrano una profonda solcatura al centro
Produzione: romana italica
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 15
Datazione: III sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: M.C. Calvi,� -� ZIXVM� VSQERM��1YWIS�HM�%UYMPIME, Aquileia 1969, 
tav. 14
D. Arden, 8LI�'SRWXEFPI�1E\[IPP�'SPPIGXMSR�SJ�%RGMIRX�+PEWW, Lon-
dra 1979, p. 122, n. 214

€ 1.500/2.000

231
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Due unguentari
Materia e tecnica: vetro incolore e azzurro verde soffi ato e sof-
fi ato a stampo
Unguentario biansato con bocchello svasato con orlo ed arro-
tondato e ripiegato, corpo affusolato e decorato da sottili sol-
cature spiraliformi in rilievo, su tre piccoli piedi; anse applicate a 
nastro impostate dall’orlo al collo; piccolo unguentario con orlo 
arrotondato, breve collo cilindrico, corpo pirforme baccellato, 
soffi ato a stampo, fondo concavo (2)
Produzione: Palestina 
Stato di conservazione: uno con piccola lacuna sul collo, l’altro 
integro con incrostazioni
Dimensioni: alt. cm 12,5 e cm 7,2
Datazione: IV-V sec. d.C.
Cfr.: F. Neuburg +PEWW�MR�XLI�%RXMUYMX], Londra 1949, pl. XXV n.6; 
D. Arden 8LI�'SRWXEFPI�1E\[IPP�'SPPIGXMSR�SJ�%RGMIRX�+PEWW, Lon-
dra 1979, p. 131, n.233

€ 900/1.200

232

233

235
235

234

234

232
Calice 
Materia e tecnica: vetro ambra soffi ato 
Orlo arrotondato e ripiegato all’interno, vasca troncoconica pro-
fonda, piede a tromba con bordo ingrossato
Produzione: Siria-Palestina
Stato di conservazione: un’incrinatura, bella iridescenza
Dimensioni: alt. cm 8,5; diam. cm 7,5
Datazione: IV-V sec. d.C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: D. Arden, 8LI�'SRWXEFPI�1E\[IPP�'SPPIGXMSR�SJ�%RGMIRX�+PEWW, 
Londra 1979, p. 161, n. 281

€ 1.000/1.500

233
Unguentario bisomo in vetro 
Materia e tecnica: vetro traslucido azzurro soffi ato e fi lamenti di 
vetro violetto applicati
Unguentario bisomo formato da due elementi pressoché identici 
con labbro leggermente estrofl esso e corpo cilindrico allungato, 
fondo piatto. Ciascuno dei due elementi è provvisto di un’ansa 
ripiegata sul bordo eseguita in vetro violetto.
Produzione: Germania o Italia Settentrionale.
Stato di conservazione: anse lacunose
Dimensioni: alt. cm 11,5
Datazione: I-II sec. d. C.
Provenienza: Asfar Bros. Beiruth
Cfr.: F. Neuburg +PEWW�MR�XLI�%RXMUYMX] Londra, 1949, pl. XIX n.65 

€ 800/1.200

234
Due specchi funebri
Materia e tecnica: gesso, vernice bruna, vetro, modellati a stam-
po 
Un piccolo specchio circolare con cornice in gesso ed uno di 
forma lanceolata con due incavi circolari con due piccoli specchi 
decorato con puntini e bande in bruno (2)
Produzione: ceramica vicino orientale
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti
Dimensioni: diam. cm 7; lung. cm 20,5 
Datazione: I-III sec. d.C.

€ 500/700
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Brocca villanoviana
Materia e tecnica: impasto depurato bruno; decorazione ad im-
pressione, modellata a tornio lento
Alto collo cilindrico con bocca tagliata obliquamente; ansa a na-
stro impostata verticalmente dal collo alla spalla, corpo lenticolare 
schiacciato, fondo piatto.
Decorazione: alla base del collo linea spezzata��a cui fanno seguito 
due fasce a denti di lupo con triangoli campiti a falsa cordicella 
con il vertice verso il basso 
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 27
Datazione: inizi VII sec. a.C.

€ 800/1.200

237
Olla su alto piede 
Materia e tecnica: impasto rossiccio, lucidato a stecca, decorazio-
ne ad impressione; modellata a mano
Ampio orlo estroflesso, collo cilindrico distinto, corpo ovoide, 
alto piede a tromba; anse a bastoncello impostate obliquamente 
sulla massima espansione del corpo. 
Decorazione: sul labbro serie di solcature parallele, alla base del 
collo cerchielli concentrici impressi che formano un motivo cir-
colare attorno ad una depressione circolare sulla spalla, sopra le 
anse e decorano anche l’ansa; sul ventre serie di strigilature, sulle 
anse solcature
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, fatta eccezione per il bordo del 
piede ricomposto da frammenti e integrato.
Dimensioni: alt. cm 38,2; diam. bocca cm 20,5.
Datazione: metà VII sec. a.C.

€ 1.000/1.500
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Olla costolata biansata e piattello
Materia e tecnica: impasto bruno, ingubbiatura brunastra, lucida-
ta a stecca, modellata a tornio veloce
Olla con ampio orlo a tesa, collo cilindrico distinto, corpo globu-
lare, piede a tromba; anse a bastoncello impostate obliquamente 
sulla massima espansione del corpo e piattello su piede con am-
pio labbro a tesa e orlo decorato da una solcatura
Decorazione: alla base del collo anello in rilievo da cui partono 
quattro costolature verticali su ciascun lato; sul piattello graffiti di 
proprietà
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: olla integra ad eccezione di un restauro 
su un’ansa; piattello ricomposto da quattro frammenti con lacuna 
sul piede
Dimensioni: alt. cm 27,5; diam. bocca cm 17,5; alt. cm 9, diam. 
cm 19
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.

€ 900/1.200

239
Grande olla biansata
Materia e tecnica: impasto depurato grigio ricco di inclusi mica-
cei, ingubbiatura camoscio, modellata a tornio veloce
Breve labbro svasato, spalla obliqua, distinta da corpo ovoide, 
piede troncoconico, anse a bastoncello impostate obliquamente 
sulla massima espansione
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, lievi scheggiature
Dimensioni: alt. cm 37,5; diam. bocca cm 19,5
Datazione: VI-V sec. a.C.

€ 600/800

-P�ZEWS�VMZIPE�PE�WYE�HMWGIRHIR^E�HE�TVSXSXMTM�QIXEPPMGM�
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Due cinerari biconici 
Materia e tecnica: impasto nerastro lucidato a stecca; modellato a mano.
Ampio orlo estroflesso, forma biconica con spalla arrotondata, fondo piatto; ansa a ba-
stoncello, impostata obliquamente sulla massima espansione del corpo. 
Decorazione: eseguita interamente con pettine a due denti: sul collo motivo a meandro 
continuo; alla base del collo linea spezzata, sulla massima espansione serie di linee spez-
zate marcate ad ogni estremità da una coppella impressa
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: uno integro, piccolo restauro sul labbro; l’altro ricomposto da 
frammenti e integrato
Dimensioni: alt. cm 32,4 e cm 34,5 diam. bocca. cm 20,5 e cm 20,2
Datazione: fine IX - inizi VIII sec. a.C.

€ 1.800/2.200

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�EM�WIRWM�HIP�(��0KW������
HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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Un corredo della prima età del Ferro
Olletta monoansata 
Materia e tecnica: impasto bruno lisciato, decorazione ad impressione 
modellata a mano
Labbro estroflesso con orlo arrotondato, collo cilindrico a profilo con-
cavo, corpo lenticolare allungato verso il basso, piede a disco cavo, 
ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: sulla spalla motivo a falsa cordicella da cui pendono gruppi 
di triangoli col vertice verso il basso campiti da linee a falsa cordicella
Stato di conservazione: piccole lacune e scheggiature
Dimensioni: alt. cm 10; diam. cm 13,6
Due vasi decorati a lamelle metalliche
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione a la-
melle metalliche, modellati a tornio lento
A) Olletta monoansata con labbro a colletto; corpo lenticolare, fondo 
piatto, ansa a nastro impostata verticalmente sulla spalla
B) Attingitoio con orlo estroflesso, collo cilindrico a profilo concavo; 
corpo lenticolare, fondo con depressione circolare, ansa a bastoncello 
impostata verticalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: A) e B) sul collo e sulla spalla resti della decorazione a lamelle 
metalliche, a motivi geometrici, di cui rimangono le tracce del mastice
Stato di conservazione: A) integra; B) lacuna sull’orlo
Dimensioni: alt. cm 7,8 e 5,6; diam. bocca cm 6,8 e 6,5
Ciotola su piede
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato, a stecca decorazione ad 
incisione modellata a mano
Orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico a profilo concavo, vasca 
troncoconica, piede a tromba, ansa a nastro impostata sull’orlo e sulla spalla
Decorazione: sulla spalla incisioni trasversali
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 11,6; diam. cm 14,3
Due tazze carenate
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione ad 
impressione, modellate a mano
Collo cilindrico distinto, leggermente rientrante, corpo carenato, fondo 

piatto, ansa a nastro, sormontante, con ponticello di collegamento e 
apofisi cornuta alla sommità, impostata dall’orlo alla carena
Decorazione: ansa decorata nella parte superiore a tratti paralleli im-
pressi; carena con tre bugne coniche equidistanti fra loro
Stato di conservazione: ricomposti da due frammenti, uno con piccola lacuna
Dimensioni: alt. cm 7,1 e 7; diam. orlo cm 9,5 e 9
Tazza carenata 
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione ad 
impressione, modellata a mano
Collo cilindrico distinto, leggermente rientrante, corpo carenato, fondo 
convesso con depressione circolare, ansa a nastro, sormontante, con 
ponticello di collegamento e apofisi cornuta alla sommità, impostata 
dall’orlo alla carena
Decorazione: ansa decorata nella parte superiore a tratti paralleli im-
pressi; falsa cordicella alla base del collo, carena con solcature impresse
Stato di conservazione: ansa parzialmente lacunosa
Dimensioni: alt. cm 7; diam. orlo cm 8
Due tazze carenate 
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione ad 
impressione, modellate a mano
Collo cilindrico distinto, corpo carenato, fondo con depressione cen-
trale, ansa a nastro nella parte inferiore e a bastoncello in quella supe-
riore, sormontante, impostata dall’orlo alla carena
Decorazione: ansa decorata nella parte superiore a tratti paralleli im-
pressi; carena con motivo a solcature oblique
Stato di conservazione: integri, incrostati
Dimensioni: alt. cm 6,5 e 6; diam. cm 6,8 e 6,7
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Datazione: fine VIII - prima metà VII sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 1989, p. 44, nn. 
109-110, tav. XXIII

€ 1.200/1.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW�����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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Kantharos carenato e olletta
Materia e tecnica: impasto nero lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, modellato a tornio lento
A) Orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico distinto, corpo 
carenato, fondo piatto, anse a nastro appena sormontanti, im-
postate dall’orlo alla carena; B) orlo estroflesso, collo cilindrico 
distinto, corpo globulare sciacciato, fondo piatto; anse a nastro 
impostate verticalmente dal labbro alla spalla
Decorazione: A) motivo a falsa cordicella alla base del collo, sulle 
anse sia all’interno che all’esterno, sulla carena baccellatura a sol-
cature e due bugne simmetriche; B) sulla spalla serie di lievi co-
stolature verticali e due bugne coniche disposte simmetricamente
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti con piccole 
lacune
Dimensioni: alt. cm 8,1 e cm 14,8; diam. cm 11,5 e cm 10
Datazione: fine VIII - inizi VII sec. a.C.

€ 500/800

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������

243
Grande tazza baccellata 
Materia e tecnica: impasto bruno rossiccio, lucidato a stecca, mo-
dellata a mano
Orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico distinto, decorato 
alla base con anello plastico e solcatura, corpo carenato deco-
rato con ampie baccellature verticali; fondo piatto; ansa a nastro 
sormontante e insellata, impostata verticalmente dal labbro alla 
spalla, con ampia fenestratura triangolare anteriore
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: ricomposto da frammenti con integra-
zioni e lacune
Dimensioni: alt. cm 23,6; diam. cm 30,5
Datazione: fine VIII - prima metà VII sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E� RIGVSTSPM� HM� 4SKKMS� &YGS, Firenze 1989, p. 
42,43 nn. 102-103, tav. XXII

€ 1.000/1.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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Ciotola coperchio 
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, modellata a mano
Ciotola coperchio con orlo leggermente rientrante, vasca tron-
coconica, piede ad anello, due apofisi coniche equidistanti dall’an-
sa a bastoncello impostata obliquamente sull’orlo 
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti con integrazioni
Dimensioni: alt. cm 12, diam. cm 18
Datazione: VIII sec. a.C.

€ 200/400

245
Due attingitoi di impasto
Materia e tecnica: impasto buccheroide, modellati a tornio lento
Labbro a colletto impostato sulla vasca mediante una risega, vasca 
troncoconica poco profonda, fondo piatto ansa a nastro sormon-
tante e cornuta impostata verticalmente dal fondo all’orlo; decorati 
all’interno della vasca con motivo radiale e coppella centrale (2)
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integri 
Dimensioni: alt. cm 7,2 e cm 5 
Datazione: fine VII sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 300/400

246
(YI�GSTTI��YR�YRKYIRXEVMS�I�YR�EXXMRKMXSMS
Materia e tecnica: impasto buccheroide bruno e bucchero grigio, 
lucidato a stecca, decorazione a incisione, modellati a tornio veloce 
Due coppe con labbro leggermente rientrante impostato sulla 
vasca mediante una carena, vasca troncoconica piede a tromba; 
un unguentario con bocchello rotondo, collo cilindrico a pro-
filo concavo, corpo ovoide, piede troncoconico, ansa a nastro 
dal collo alla spalla, decorato con triangoli contrapposti, lucidati a 
stecca o campiti da file parallele di puntini; un attingitoio con lab-
bro leggermente estroflesso, collo cilindrico svasato in alto, ansa 
a nastro impostata sul labbro e sulla spalla, corpo ovoide, basso 
piede troncoconico (4)
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integri, piccole scheggiature
Dimensioni: alt. da cm 14,2 a. cm 10,8
Datazione: inizi VI sec. a.C.

€ 700/1.000

247
NO LOT

244
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Lotto di due ciotole coperchio e tre piattelli 
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione ad impressione ed ad incisione, modellati a mano
Due ciotole coperchio carenate con orlo rientrante, impostato sulla vasca troncoconica mediante una risega, fondo piatto, ansa a 
bastoncello impostata verticalmente sull’orlo, decorate dalla parte interna dell’ansa con solcature e due piccole bugne in rilievo impo-
state verticalmente sull’orlo; due piattelli con labbro a tesa decorato a solcature, vasca troncoconica, piede a tromba; fori sulla tesa 
per la sospensione; un piattello con orlo estroflesso, distinto, vasca troncoconica poco profonda, piede troncoconico cavo; due anse 
a presa triangolare impostate orizzontalmente sull’orlo con piccolo foro pervio (5)
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: una ciotola ricomposta da tre frammenti con piccole integrazioni, un piattello con un’ansa lacunosa, il resto 
integro con scheggiature
Dimensioni: alt. da cm 11,1 a cm 4,8; diam. da cm 22,5 a cm 8,5
Datazione: fine VIII - inizi VII sec. a.C.

€ 400/600
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248/1
Brocca d’impasto 
Materia e tecnica: impasto nerastro, lucidato a stecca; modellata 
a tornio lento
Orlo estroflesso appiattito con versatoio allungato a becco, alto 
collo troncoconico distinto, corpo globulare schiacciato con tre 
coppie di costolature verticali, piede a disco; ansa a doppio ba-
stoncello ritorto, impostata verticalmente dalla bocca alla spalla
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, incrinature e scheggiature
Dimensioni: alt. cm 25; diam. cm 15
Datazione: inizi VII sec. a.C.

€ 600/800

248/2
Kantharos carenato 
Materia e tecnica: impasto bruno-rossiccio, lucidato a stecca, de-
corazione ad impressione, modellato a tornio
Kantharos con orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico a 
profilo concavo, distinto, vasca carenata, fondo piatto, anse a na-
stro sormontanti, impostate dall’orlo alla carena
Decorazione: vasca costolata con bugna centrale
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integro, incrostato 
Dimensioni: alt. cm 8, diam. cm 11
Datazione: fine VIII - inizi VII sec. a.C.
 
€ 500/700 
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248/3
Due calici in bucchero 
Forma Rasmussen 1979, 2d e 3a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, model-
lato a tornio
Un calice su alto piede e l’altro su basso 
piede, con vasca troncoconica e alto lab-
bro impostato sulla vasca mediante risega, 
ampio piede a tromba 
Decorazione: sul labbro solcature paralle-
le con decoro a denti di lupo inciso sopra 
e sotto; due anelli in rilievo sul collo del 
piede
Produzione: ceramica etrusca centro-
meridionale
Stato di conservazione: ricomposti da 
frammenti
Dimensioni: alt. cm 13,5 e cm 8; diam. 
bocca cm 14,5 e cm 12,8
Datazione: fine VII sec. a.C.
Cfr: G. Rasmussen,� &YGGLIVS� 4SXXIV]� MR�
7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 800/1.200

 

248/4
Oinochoe in bucchero 
Tipo Rasmussen 1979, 7d
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, model-
lata a tornio
Bocca trilobata, alto collo cilindrico svasa-
to in alto, corpo quasi sferico, basso piede 
troncoconico, ansa a nastro impostata sul 
labbro e sulla spalla
Decorazione: sul ventre tre solcature 
orizzontali e parallele
Produzione: ceramica etrusca centro-
meridionale
Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 21
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr: G. Rasmussen,� &YGGLIVS� 4SXXIV]� MR�
7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 600/800

 

248/5
Grande oinochoe in bucchero 
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad impressione
Tipo Rasmussen 1979, 3a
Bocca trilobata, collo cilindrico svasato in 
alto, ansa a nastro impostata sul labbro 
e sulla spalla, corpo ovoide, basso piede 
troncoconico
Decorazione: sul ventre una fascia deco-
rativa eseguita a tratti verticali ravvicinati 
ad incisione sottile, compresi fra due serie 
di solcature orizzontali; ansa ugualmente 
decorata a coppie di solcature
Produzione: ceramica etrusca centro-
meridionale
Stato di conservazione: incrinata e molto 
incrostata
Dimensioni: alt. cm 24,8, diam. cm 13,9
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr.: 0E�'SPPI^MSRI�'SWXERXMRM, catalogo della 
mostra a c. di C. Salvianti, Fiesole 1985; 
83 n.34
G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�
)XVYVME, Cambridge 1979
 
€ 800/1.200
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249
Due oinochoai in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 7d
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca e impasto 
buccheroide decorazione ad incisione e a impressione, modellate 
a tornio veloce
A) Bocca trilobata, alto collo cilindrico svasato in alto, corpo quasi 
sferico, basso piede troncoconico, ansa a nastro impostata sul 
labbro e sulla spalla; B) Bocca trilobata, collo cilindrico a profilo 
concavo, corpo ovoide, decorato con due sottili linee parallele, 
impresse nel punto di massima espansione; basso piede tronco-
conico; ansa a bastoncello a sezione poligonale, impostata verti-
calmente dal labbro alla spalla e decorata con due piccoli apici 
laterali nel punto di attacco alla bocca del vaso (2)
Decorazione: A) sul ventre tre solcature orizzontali e parallele
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: A) integra, incrostata; B) ricomposta da 
frammenti; piccola lacuna sull’orlo
Dimensioni: alt. cm 19,8 e cm 24; diam. bocca cm 12,1 e cm 11,2
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979; E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 
1989, p. 86, nn. 273-274, tav. LXVIII

€ 1.000/1.500

250
Due grandi oinochoai in bucchero 
Tipo Rasmussen 1979, 3a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellate tornio veloce
Bocca trilobata, alto collo cilindrico svasato in alto, distinto dalla 
spalla mediante un collarino in rilievo; corpo ovoide, basso piede 
troncoconico,ansa a nastro impostata sul labbro e sulla spalla (2)
Decorazione: sul ventre tre serie di solcature orizzontali e paral-
lele ad incisione sottile
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: piccola lacuna sul ventre in una sula boc-
ca nell’altra
Dimensioni: alt. cm 31 e cm 29,3; diam. bocca cm 14,2 e cm 13,5
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979.

€ 1.000/1.500

251
Oinochoe in bucchero 
Tipo Rasmussen 1979, 2a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellata a tornio veloce
Bocca trilobata, orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico sva-
sato in alto, distinto dal corpo ovoide, piede a disco, ansa a nastro 
impostata sul labbro e sulla spalla
Decorazione: alla base del collo ventaglietti semiaperti verticali 
e due file di puntini, sulla spalla ventaglietti semiaperti orizzontali
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 16,8.
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979.

€ 400/600

 

249

249
250

250

253

252
251

90 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



252
Oinochoe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 7a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca decorazione 
ad incisione, modellata a tornio veloce
Bocca trilobata, collo cilindrico svasato in alto, corpo quasi sferico, 
basso piede troncoconico,ansa a bastoncello impostata sul labbro 
e sulla spalla
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, incrostata
Dimensioni: alt. cm 14; diam. bocca cm 9,5 
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979; E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 
1989, p. 86, nn. 273-274, tav. LXVIII

€ 600/800

 

253
Grande oinochoe d’impasto
Materia e tecnica: impasto bruno, lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellata a tornio
Bocca trilobata, alto collo cilindrico svasato in alto, distinto me-
diante un collarino in rilievo; corpo ovoide, fondo piatto; ansa a 
bastoncello impostata sul labbro e sulla spalla e decorata con due 
piccole apofisi laterali nel punto di attacco alla bocca del vaso
Decorazione: sul collo quattro alberelli stilizzati con foglie ritorte 
laterali; sul ventre due catene contrapposte di palmette fenicie 
alternate a boccioli di fiori di loto, campiscono interamente la 
superficie
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, ansa ricomposta da tre fram-
menti
Dimensioni: alt. cm 30,5; diam. bocca cm 12,4
Datazione: fine VII sec. a.C.

€ 1.000/1.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
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254
Oinochoe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 6a
Materia e tecnica: bucchero grigio lucidato a stecca, modellata a 
tornio veloce
Bocca trilobata con due piccole apicature ai lati dell’ansa, collo 
cilindrico svasato in alto, corpo ovoide, piede troncoconico,ansa 
a bastoncello impostata verticalmente dal labbro alla spalla
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: collo ricomposto
Dimensioni: alt. cm 24
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979

€ 600/900

 255
Oinochoe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 6a
Materia e tecnica: bucchero grigio lucidato a stecca, modellata a 
tornio veloce
Bocca trilobata con due piccole apicature ai lati dell’ansa, collo 
cilindrico svasato in alto, corpo ovoide, piede troncoconico,ansa 
a bastoncello impostata verticalmente dal labbro alla spalla
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 25,5
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979

€ 800/1.200

 

256
Due grandi oinochoe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3a e 3d
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellata a tornio veloce
a) Bocca trilobata, orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico 
svasato in alto, distinto da un collarino in rilievo, corpo ovoide, 
basso piede troncoconico, ansa a nastro impostata sul labbro e 
sulla spalla con due piccoli apici nel punto d’attacco superiore; b) 
Collo cilindrico svasato in alto e distinto da un collarino plastico, 
corpo ovoide, piede troncoconico,ansa a nastro impostata verti-
calmente dal labbro alla spalla (2)
Decorazione: a) sul ventre tre fasce di linee parallele orizzontali 
realizzate ad incisione sottile; b) sulla spalla ventagli etti semichiusi 
orizzontali, sul ventre fascia di linee verticali fra due gruppi di in-
cisioni orizzontali, nella parte inferiore grande motivo a raggiera
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: a) integra ad eccezione di una piccola lacu-
na sul labbro; b) priva della parte superiore del collo e della bocca
Dimensioni: alt. cm 21,7 e cm 22,2
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge1979

€ 900/1.200

 257
Oinochoe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 7a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellata a tornio veloce
Bocca trilobata con due piccole apicature ai lati dell’ansa, alto 
collo cilindrico svasato in alto e distinto da un collarino plastico, 
corpo globulare, piede troncoconico,ansa a bastoncello imposta-
ta verticalmente dal labbro alla spalla
Decorazione: sul ventre due gruppi di linee incise parallele orizzontali
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, una filatura sul ventre
Dimensioni: alt. cm 22,2
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 600/900
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 258
Oinochoe in bucchero pesante
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, model-
lata a tornio veloce
Bocca trilobata, collo cilindrico svasato 
in alto e distinto, corpo ovoide, piede 
troncoconico,ansa a bastoncello impo-
stata verticalmente dal labbro alla spalla 
desinente all’attacco con il labbro con tre 
protomi ferine
Decorazione: sul ventre due gruppi di li-
nee incise parallele orizzontali
Produzione: ceramica etrusca centro-me-
ridionale, Chiusi
Stato di conservazione: ricomposta da 
frammenti con integrazioni
Dimensioni: alt. cm 19,5
Datazione: VI sec. a.C.

€ 400/600

 

259
Due kyathoi in bucchero e un attingitoio 
di impasto
Tipo Rasmussen 1979, 4c
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, modellati a tornio veloce e impa-
sto buccheroide modellato a tornio lento
Due kyathoi con alto labbro svasato impo-
stato sulla vasca mediante una risega, vasca 
emisferica carenata, corto piede tronco-
conico, alta ansa a nastro con ponticello, 
sormontante, impostata sull’orlo e sulla 
vasca; un attingitoio con vasca troncoco-
nica poco profonda, fondo piatto ansa a 
nastro sormontante e cornuta impostata 
verticalmente dal fondo all’orlo; decorato 
al centro della vasca con cinque coppelle 
ed una croce impresse (3)
Decorazione: nella parte anteriore dell’an-
sa testina umana in rilievo; alla sommità 
dell’ansa due apofisi coniche sul labbro, 
equidistanti dall’ansa, bottone troncoconi-
co alla sommità dell’ansa decorati ad in-
cisione sul labbro e nella parte anteriore 
dell’ansa a motivi geometrici
Produzione: ceramica etrusca centro-me-
ridionale.
Stato di conservazione: due integri e uno 
ricomposto da frammenti
Dimensioni: alt. cm 16,5, cm 13,5 e cm 7
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SY-
XLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 1.000/1.500

 

260
Rara oinochoe a rotelle in bucchero pe-
sante
Materia e tecnica: bucchero bruno lucida-
to a stecca, modellata a stampo e a tornio 
veloce
Bocca trilobata con due piccole apicature, 
collo cilindrico svasato in alto e distinto 
da un collarino dal corpo ovoide, piede 
troncoconico,ansa a bastoncello impostata 
verticalmente dal labbro alla spalla e desi-
nente all’attacco col labbro con due rotelle
Decorazione: sul collo motivo a zig zag in-
ciso e solcature impresse, sulla spalla sette 
grandi linguette stilizzate impresse
Produzione: ceramica etrusca centro-me-
ridionale, Chiusi
Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da frammenti 
Dimensioni: alt. cm 27,5
Datazione: prima metà VI sec. a.C.

€ 800/1.200
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Calice in bucchero 
Forma Rasmussen 1979, 1b; gruppo Capecchi-Gunnella IV D
Materia e tecnica: bucchero nero, lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, a incisione
Alto labbro svasato, impostato sulla vasca mediante risega, vasca 
carenata poco profonda, piede ad anello collegato alla vasca me-
diante tre sostegni figurati
Decorazione: sul labbro tre solcature parallele, all’interno della 
vasca impressioni radiali ed omphalos centrale; sulla risega intagli a 
punta di diamante. I sostegni, riproducono due cariatidi femminili 
alate, le cui ali sono ridotte a semplici appendici laterali, vestite 
con lungo abito plissettato, cinto in vita, le mani giunte sul petto, 
nell’atto di impugnare le trecce pendenti ed un elemento rettan-
golare decorato ad incisione
Produzione: ceramica etrusca meridionale, Cerveteri
Stato di conservazione: ricomposto da frammenti, con alcune 
integrazioni e modifiche
Dimensioni: alt. cm 17; diam. cm 16,2
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano
Cfr.: G. Rasmussen &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979;
G. Capecchi, A. Gunnella, 'EPMGM�HM�FYGGLIVS�E�WSWXIKRM�½KYVEXM, in 
%XXM�1IQ���Firenze, 40, 1975, pp. 35 ss.; (SGYQIRXM�MRIHMXM�HIPP´-XEPME�
antica, a c. di M. De Min, Treviso 1998, n 29, p. 96.

€ 600/700 
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262
Grande calice in bucchero 
Forma Rasmussen 1979, 1a; gruppo Capecchi-Gunnella IV D
Materia e tecnica: bucchero nero, lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione ed a incisione
Alto labbro svasato, impostato sulla vasca mediante risega, vasca 
carenata poco profonda, piede ad anello collegato alla vasca me-
diante quattro sostegni rettangolari figurati
Decorazione: sul labbro tre solcature parallele, all’interno della 
vasca impressioni radiali ed omphalos centrale; sulla risega intagli 
a punta di diamante. I sostegni, riproducono a coppie contrap-
poste, cariatidi femminili alate, le cui ali sono ridotte a semplici 
appendici laterali, vestite con lungo abito plissettato e cinto in vita, 
le mani giunte sul petto, nell’atto di impugnare le trecce pendenti 
e due coppie di figure animali alate gradienti verso l’alto, separate 
da un motivo fitomorfo, ciascuna figura inscritta in un rettangolo, 
realizzati a traforo. Al centro del piede è situato un pinnacolo a 
tortiglione
Produzione: ceramica etrusca meridionale, Cerveteri
Stato di conservazione: ricomposto da frammenti
Dimensioni: alt. cm 18,5; diam. cm 17
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979; G. Capecchi, A. Gunnella, 'EPMGM�HM�FYGGLIVS�E�WSWXIKRM�
½KYVEXM, in Atti Mem., Firenze, 40, 1975, pp. 35 ss.

€ 1.200/1.800
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Tre rari calici in bucchero 
Forma Rasmussen 1979, 1b; gruppo Capecchi-Gunnella IV D
Materia e tecnica: bucchero nero, lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, a incisione e a ritaglio
Alto labbro svasato, impostato sulla vasca mediante risega, vasca 
carenata poco profonda, piede ad anello collegato alla vasca me-
diante quattro sostegni figurati
Decorazione: sul labbro tre solcature parallele, all’interno della 
vasca impressioni radiali ed omphalos centrale; sulla risega intagli 
a punta di diamante. I sostegni, riproducono a coppie contrap-
poste, cariatidi femminili alate, le cui ali sono ridotte a semplici 
appendici laterali, vestite con lungo abito plissettato, cinto in vita, 
le mani giunte sul petto, nell’atto di impugnare le trecce pendenti 
e sfingi alate, sedute e volte a destra, eseguite a ritaglio o due 
coppie di figure animali gradienti verso l’alto, separate da un mo-
tivo fitomorfo, ciascuna figura inscritta in un rettangolo. Le sfingi 
hanno il volto frontale in rilievo e con i tratti stilizzati, corpo e 
arti resi in maniera estremamente allungata, le ali, dal piumaggio 
accuratamente indicato, ripiegate sulla schiena e desinenti in una 
voluta, mentre la coda forma un motivo a S sotto le ali
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti, con alcune in-
tegrazioni
Dimensioni: alt. cm 17,7; diam. cm 16,9
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Produzione: ceramica etrusca meridionale, Cerveteri 
Cfr.: G. Rasmussen�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979; G. Capecchi, A. Gunnella 'EPMGM�HM�FYGGLIVS�E�
WSWXIKRM�½KYVEXM��in Atti Mem., Firenze, 40, 1975, pp. 35 ss; per un 
esemplare identico: (SGYQIRXM� MRIHMXM�HIPP´-XEPME�ERXMGE, a c. di M. 
De Min, Treviso 1998, n 29, p. 96.

€ 3.000/4.000

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������

 

264
Calice in bucchero
Forma Rasmussen 1979, 2e
Materia e tecnica: bucchero nero-grigio, lucidato a stecca, deco-
razione ad impressione, modellato a tornio
Calice su alto piede con vasca troncoconica e alto labbro impo-
stato sulla vasca mediante risega, ampio piede a tromba
Decorazione: sul labbro solcature parallele, con fascia decorata 
a cilindretto: motivo ripetuto di due sfingi in schema araldico ai 
lati di un’infiorescenza, segue un cervo pascente a destra fra due 
leoni; piede con anello in rilievo sul collo e bordo ingrossato
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integralmente ricomposto da frammenti
Dimensioni: alt. cm 13,5 diam. cm 14,3
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr. G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979

€ 800/1.200

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������

 

263

263

263

264

95Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



265
Kylix skyphoide e due coppe in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3b
Materia e tecnica: bucchero nero e grigio lucidato a stecca, deco-
razione ad incisione, modellati a tornio veloce
Kylix con labbro svasato, distinto, vasca troncoconica, piede a 
tromba, anse a bastoncello impostate obliquamente sulla mas-
sima espansione; e due coppe con orlo leggermente rientrante, 
vasca troncoconica, e basso piede a tromba (3)
Decorazione: kylix tre fasce di linee parallele ad incisione sottile; 
coppa con ventaglietti semiaperti e orizzontali sul labbro e punte 
di diamante sulla risega
Produzione:ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: due integre, l’altra ricompostada frammenti
Dimensioni: alt. da cm 5,8 a cm 7,7; diam. bocca da cm 10,5 a cm 13,2
Datazione: VII-VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 700/1.000

266
Due calici in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3a
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione ed intaglio, modellati a tornio veloce
Calici su basso piede con vasca troncoconica e alto labbro svasa-
to, impostato sulla vasca mediante risega, ampio piede a tromba 
Decorazione: calici con linee incise sul labbro e punte di diaman-
te sulla risega
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integri, uno con lacuna sul piede
Dimensioni: alt. cm 9 e cm 8,5; diam. cm 16,5 e cm12,5
Datazione: fine VII sec. a.C.
Cfr.:G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 600/900

 267
Grande calice in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 2d
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, incisione, modellato a tornio veloce
Calice su alto piede con vasca troncoconica e alto labbro, im-
postato sulla vasca mediante una risega, ampio piede a tromba 
decorato da anello plastico
Decorazione: sul labbro tre solcature parallele impresse
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: restauro sul labbro, scheggiature
Dimensioni:alt. cm 19,5; diam. bocca cm 14
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979

€ 400/600

 268
Kylix skyphoide in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 1c
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorata ad 
incisione, modellata a tornio veloce
Labbro svasato, distinto, vasca troncoconica, piede troncoconico; 
anse a bastoncello impostate obliquamente sulla massima espan-
sione, solcature parallele incise sulla vasca e attorno al piede
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, una filatura, riflessi argentei da 
fumigatura
Dimensioni: alt. cm 6,2; diam. bocca cm 11,5
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979.

€ 300/500
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269
Anfora nicostenica in bucchero 
Forma Rasmussen 1979, 1b
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione ed incisione, modellata a tornio veloce
Labbro estroflesso, collo troncoconico, corpo sferoidale, piede a 
tromba; anse verticali a largo nastro
Decorazione: sulle anse decorazione impressa con sfingi gra-
dienti e animali fantastici gradienti a sinistra, separati da palmette 
fenicie ed infiorescenze; sulla spalla baccellature incise; sul ventre 
nel punto di massima espansione fascia delimitata superiormente 
ed inferiormente da perlinatura e campita da uccelli stilizzati; nella 
parte inferiore motivo a raggi graffito
Produzione: ceramica etrusca settentrionale
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 23, diam. bocca cm 10,5
Datazione: fine VII sec. a.C. 
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS� 4SXXIV]� MR� 7SYXLIVR� )XVYVME, Cam-
bridge 1979

€ 1.200/1.600
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270
Tre attingitoi in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 1a, 1b
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad incisione, modellati a tornio veloce
Orlo estroflesso, collo cilindrico svasato, corpo ovoide, basso pie-
de a disco, ansa a nastro sormontante impostata verticalmente 
sul labbro e sulla spalla (3)
Decorazione: sul collo tre solcature parallele, uno presenta ven-
tre con fitte linee incise verticali
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti
Dimensioni: alt. cm 19,5; cm 15,5 cm 13
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambrid-
ge 1979

€ 600/800

 

271
/ERXLEVSW��EXXMRKMXSMS��GSTTE�WY�TMIHI�
Forma Rasmussen 1979, 3e; 1b
Materia e tecnica: bucchero nero e grigio lucidato a stecca e impasto 
buccheroide, decorazione ad incisione, modellati a tornio veloce
A) Alto labbro svasato, vasca troncoconica, risega fra vasca e lab-
bro, piede a tromba, anse a nastro sormontanti impostate sull’or-
lo e sulla carena; B) Ampio labbro svasato, alto collo troncoco-
nico distinto dal corpo ovoide; piccolo piede troncoconico; ansa 
a bastoncello, sormontante, impostata verticalmente dall’orlo alla 
spalla; C) Vasca carenata a profilo convesso, labbro leggermente 
rientrante, basso piede a tromba (3)
Decorazione: A) punte di diamante sulla risega
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: A) scheggiature e piede in parte rico-
struito; B-C) integri
Dimensioni: alt. cm 12,5, cm 15,5, cm 7; diam. cm 14, cm 9, cm 14
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�'IVEQMGE�IXVYWGE, 
Cambridge 1979; E. Pellegrini 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 
1989, p. 47, nn. 125-126, tav. XXVI

€ 600/900

 272
Calice in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 2d
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione, incisione, modellato a tornio veloce
Calice su basso piede con vasca troncoconica e alto labbro, im-
postato sulla vasca mediante una risega, ampio piede a tromba
Decorazione: sul labbro tre solcature parallele impresse
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: restauro sul piede, piede rincollato
Dimensioni:alt. cm 10; diam. bocca cm 12,5
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SYXLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 400/600
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 273
Due kantharoi in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3e
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, model-
lati a tornio veloce
Alto labbro svasato impostato sulla vasca 
mediante una carena, basso piede a trom-
ba, alte anse a nastro sormontanti impo-
state sull’orlo e sulla carena decorata a 
punte di diamante (2)
Produzione: ceramica etrusca centro-me-
ridionale
Stato di conservazione: uno integro, l’al-
tro con ansa ricomposta 
Dimensioni: alt. cm 14 e cm 11; diam. boc-
ca cm 12,5 e cm 11
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SY-
XLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 600/800

 

274
Kantharos in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3e
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, model-
lato a tornio veloce
Alto labbro svasato impostato sulla vasca 
mediante una carena, basso piede a trom-
ba, alte anse a nastro sormontanti impo-
state sull’orlo e sulla carena decorata a 
punte di diamante
Produzione: ceramica etrusca centro-me-
ridionale
Stato di conservazione: integro, incrostato
Dimensioni: alt. cm 10,5; diam. bocca cm 
11
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen,�&YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SY-
XLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 300/500

 

275
Due kantharoi in bucchero
Tipo Rasmussen 1979, 3e
Materia e tecnica: bucchero nero lucidato 
a stecca, decorazione ad incisione, impres-
sione e intaglio, modellato a tornio veloce
Alto labbro svasato impostato sulla vasca 
mediante una carena, basso piede a trom-
ba, alte anse a nastro sormontanti impo-
state sull’orlo e sulla carena (2)
Decorazione: sull’orlo linee parallele, care-
na intagliata a punte di diamante
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: uno integro, l’al-
tro ricomposto da frammenti e privo di 
un’ansa
Dimensioni: alt. cm 11,5 e cm 10, diam. 
bocca cm 12,5 e cm 11
Datazione: seconda metà VII sec. a.C.
Cfr.: G. Rasmussen, &YGGLIVS�4SXXIV]�MR�7SY-
XLIVR�)XVYVME, Cambridge 1979

€ 500/700
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276
Il corredo di una sepoltura orientalizzante
Oinochoe a decorazione geometrica 
Materia e tecnica: argilla giallo rosata; ingobbio arancio, vernice 
rossa, modellata a tornio lento
Piccola bocca trilobata, collo cilindrico a profilo concavo, distinto 
dalla spalla da una solcatura alla base del collo, corpo ovoide, 
fondo piatto; ansa a doppio bastoncello impostata verticalmente 
dall’orlo alla spalla
Decorazione: sul labbro linee parallele, sul collo e sulla spalla fasce 
con triangoli campiti con il vertice in basso, fra coppie di linee paral-
lele; sul ventre, nel punto di massima espansione, fascia con trian-
goli molto allungati verso il basso, linee parallele e gruppi di lineette 
a tremolo verticali; parte inferiore verniciata, piede risparmiato
Produzione: ceramica italo-geometrica
Stato di conservazione: integra, incrostata
Dimensioni: alt. cm 22,3, diam. bocca cm 9,5
Datazione: fine VIII - inizi VII sec. a.C.
Piatto 
Materia e tecnica: impasto marrone, ingubbiatura rossa, model-
lato a tornio
Labbro a tesa decorato a solcature, vasca poco profonda, piede a 
tromba, anse a presa sagomate e schiacciate, con foro pervio
Stato di conservazione: ricomposto da frammenti, un’ansa lacunosa
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Misure: alt. cm 5,5; diam. cm 20,8
Datazione:�½RI�:--�WIG��E�'�
Kantharos d’impasto
Materia e tecnica: impasto bruno lucidato a stecca, decorazione 
ad impressione modellato a mano
Labbro estroflesso con orlo arrotondato, alto collo cilindrico a 
profilo concavo, breve spalla appiattita, corpo carenato e schiac-
ciato, piede a disco, anse a nastro insellate alla sommità, imposta-
te verticalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: sulla carena doppia fila di puntini impressi separati 
da solcature parallele; due bugne disposte simmetricamente e 
decorate con puntini impressi.
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integro, piccole scheggiature
Dimensioni: alt. cm 10; diam. cm 10,6
Datazione: metà VII sec. a.C.
5YIWXE�JSVQE�ZEWGSPEVI��GEVEXXIVMWXMGE�HIPP´EVIE�JEPMWGE��r�XIWXMQSRMEXE�
HE�HMZIVWM�IWIQTPEVM�VMRZIRYXM�E�4MXMKPMERS��7SZERE�I�PYRKS�PE�QIHME�
ZEPPI�HIP�½YQI�*MSVE�IH�r�GSRWMHIVEXE�YRS�HIKPM�IWIQTM�TM��WMKRM½-
GEXMZM�HIKPM�MR¾YWWM�GYPXYVEPM�HEPP´EVIE�HIP�0E^MS�E�UYIPPE�HIPPE�8SWGERE�
QIVMHMSREPI
Kantharos d’impasto
Materia e tecnica: impasto bruno lisciato a stecca; decorazione 
impressa
Labbro estroflesso, distinto, corpo emisferico decorato a solcatu-
re parallele imitanti una baccellatura, piede ad anello; anse a na-
stro schiacciato con estremità superiore arrotondata, impostate 
verticalmente dall’orlo alla vasca
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: ricomposta da tre frammenti
Dimensioni: alt. cm 12,5; diam. cm 13,8
Datazione: VII sec. a.C.
Coppa ionica 
Tipo Villard-Vallet b2
Materia e tecnica: argilla figulina beige-rosata, ingobbio giallino, 
vernice bruna opaca, eseguita a tornio veloce
Orlo appena estroflesso, distinto, vasca troncoconica profonda, 
piede ad anello; anse a bastoncello, impostate orizzontalmente 
sotto l’orlo

Decorazione: interno ed esterno della vasca completamente 
verniciato, con l’eccezione di una banda all’altezza delle anse e 
della parte inferiore del piede
Produzione: ceramica di imitazione greco orientale, prodotta in 
Etruria
Stato di conservazione: ricomposta integralmente da quattro 
frammenti
Dimensioni: alt. cm 6,9; diam. cm 14,3
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Kotyle 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, ingubbiatura camoscio, 
vernice bruno-rossa; modellata a tornio
Corpo troncoconico con pareti a profilo a convesso, piede a 
disco; anse a bastoncello, impostate orizzontalmente, sotto l’orlo
Decorazione: sotto l’orlo, fra linee parallele, fascia con trattini 
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verticali che delimitano metope campite con tratti a tremolo; am-
pia fascia verniciata, a cui fa seguito un motivo a raggiera che si di-
parte dalla base, tre linee parallele, piede verniciato; parte esterna 
delle anse verniciata, interno del piede risparmiato
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integra.
Dimensioni: alt. cm 9,6; diam. cm 11,2
Datazione: ultimo quarto VII sec. a.C.
Olla 
Materia e tecnica: impasto nocciola con ingubbiatura rossa, luci-
dato a stecca; modellata al tornio lento
Olla: orlo leggermente estroflesso, collo cilindrico a profilo con-
cavo, distinto, corpo ovoide compresso, fondo piatto; coperchio: 
alta presa a pilo, vasca troncoconica
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale 

Stato di conservazione: olla integra con filatura; coperchio ri-
composto da tre frammenti
Dimensioni: olla: alt. cm 15,4; diam. bocca cm 13,5; coperchio: alt. 
cm 9,3; diam. cm 14,3
Datazione: VII sec. a.C.

€ 1.500/2.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW�����������GSR�(�(�6�HIP����������� 
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277
Due aryballoi e una coppetta etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, dettagli resi a graffito, mo-
dellati al tornio veloce
Aryballos globulare con bocchello a disco, breve collo tronco-
conico, corpo globulare; ansa a nastro impostata verticalmente 
dall’orlo alla spalla; aryballos a punta con bocchello a disco, breve 
collo troncoconico, corpo ovoide; ansa a nastro impostata verti-
calmente dall’orlo alla spalla, peduccio a bottone; coppetta con 
orlo rientrante, vasca troncoconica e piede a tromba (3)
Decorazione: aryballos globulare: sul bocchello linguette radiali; 
sul corpo sfinge alata stante a sinistra con le ali aperte e cigno stan-
te a destra sotto all’ansa, sul fondo rosetta; aryballos a punta sul 
bocchello e sulla spalla linguette radiali, sul ventre squame centrate 
da un puntino tra due fasci di linee orizzontali e parallele, all’attacco 
con il piede linguette; coppetta decorata esternamente a fasce
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri eccetto una lacuna su un boc-
chello di un aryballos 
Dimensioni: alt. da cm 10 a cm 5,7
Datazione: inizi VI sec. a.C. 
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze e Papa George’S Orien-
tal Stores, Beiruth

€ 600/800

 
278
Tre alabastra etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, modellati al tornio veloce
Alabastra piriformi con bocchello a disco, breve collo troncoco-
nico, corpo ovoide; ansa a presa impostata sotto l’orlo (3)
Decorazione: sul bocchello cerchi concentrici, sulla spalla linguette 
radiali; sul corpo ampia fascia puntinata fra due in bruno e paonazzo
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri 
Dimensioni: alt. da cm 11,5 a cm 6
Datazione: inizi VI sec. a.C. 

€ 300/500

 
279
Due aryballoi etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, modellati al tornio veloce
Aryballos piriforme con bocchello a disco, breve collo troncoco-
nico, corpo ovoide; ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo 
alla spalla, piede a disco; aryballos a punta con bocchello a disco, 
breve collo troncoconico, corpo globulare, peduccio a bottone, 
ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo alla spalla (2)
Decorazione: A) sul bocchello e sulla spalla linguette radiali, sul 
ventre fasce orizzontali alternate in bruno e paonazzo, all’attacco 
con il piede linguette; B) sul bocchello linguette radiali; sul corpo due 
grandi levrieri in corsa verso destra alternati a rosette puntiformi
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri 
Dimensioni: alt. cm 9,5 e cm 9
Datazione: inizi VI sec. a.C. 

€ 300/500
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280
Kylix etrusco corinzia e aryballos 
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; vernice bruna, suddi-
pinture in bianco e paonazzo; dettagli resi a graffito; modellati a 
tornio veloce
Kylix con labbro svasato, distinto, vasca troncoconica a profilo 
arrotondato, piede troncoconico; anse a bastoncello impostate 
obliquamente sulla massima espansione; aryballos a punta con 
bocchello a disco, breve collo troncoconico, corpo ovoide, pe-
duccio a bottone, ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo 
alla spalla (2)
Decorazione: A) interno della vasca verniciato in bruno con fa-
scia in paonazzo sull’orlo; all’esterno fascia fra le anse decorata 
con una teoria di cigni di profilo verso destra e rosette a macchia; 
sotto la scena banda in paonazzo e due filetti in bianco; fondo 
della vasca verniciato, interno del piede risparmiato; B) linguette 
radiali sul bocchello, sul corpo grande cigno con le ali aperte volto 
a sinistra e palmetta fenicia sotto l’ansa
Produzione: ceramica etrusca meridionale.
Stato di conservazione: integri, incrostati.
Dimensioni: alt. cm 7,8 e cm 6; diam. bocca cm 10,2 e cm 3,4

€ 600/800

281
Pisside e aryballos a punta etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, dettagli resi a graffito, mo-
dellati al tornio veloce
Pisside con labbro appiattito, breve collo cilindrico, corpo lenti-
colare, piede ad anello; aryballos a punta con bocchello a disco, 
breve collo troncoconico, corpo ovoide; ansa a nastro impostata 
verticalmente dall’orlo alla spalla, peduccio a bottone (2)
Decorazione: A) sulla spalla pantera e toro cozzante volti a de-
stra, fra rosette a macchia, nella parte inferiore tre gruppi di lin-
guette radiali; B) sul bocchello linguette radiali alternate in bruno 
e paonazzo, sul ventre grande sirena con le ali aperte volta a 
sinistra ed un cigno con le ali chiuse, nel campo rosette a macchia.
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: uno integro, l’altro ricomposto da fram-
menti con lacune
Dimensioni: alt. cm 5,5, cm 7,3 
Datazione: prima metà VI sec. a.C. 

€ 200/400

 

282
9RKYIRXEVMS�GSR½KYVEXS�EH�EREXVE�I�EPEFEWXVSR�E�JSRHS�TMEXXS
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio e rosata, vernice bruna 
e paonazza, modellati a stampo e a tornio veloce
A) Piccolo unguentario realisticamente modellato come un’anatra 
stante con le ali chiuse sulla schiena, la testa eretta sormontata dal 
bocchello, la testa e le ali sono verniciate in bruno e paonazzo 
mentre il piumaggio è reso a piccoli colpi di pennello in bruno; B) 
bocchello a disco, breve collo troncoconico, con rigonfiamento, 
corpo fusiforme rastremato verso l’alto, ansa a nastro impostata 
verticalmente dall’orlo alla spalla, fondo piatto, sul bocchello e alla 
base del collo decorazione con linguette radiali, sul corpo fasce 
parallele alternate in bruno e paonazzo e teoria di levrieri in corsa 
a sinistra (2)
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri ad eccezione di una lacuna sul 
bocchello dell’alabastron
Dimensioni: alt cm 9 e cm 16
Datazione: VII-VI sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 1989, p. 120, 
n.392, tav. LXXXII 

€ 300/500

 283
Due aryballoi globulari e un alabastron etrusco corinzio
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, dettagli resi a graffito, mo-
dellati al tornio veloce
Due aryballoi con bocchello a disco, breve collo troncoconico, 
corpo globulare; ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo 
alla spalla; e un alabastron con bocchello a disco, piccola ansa a 
presa, corpo ovoide (3)
Decorazione: A) sul bocchello cerchi concentrici, sulla spalla lin-
guette radiali, sul ventre teoria di animali: un cigno con le ali ri-
piegate sulla schiena volto a sinistra, e due pantere affrontate, nel 
campo rosette a macchia, nella parte inferiore cerchi concentrici; 
B-C) sul bocchello cerchi concentrici, sulla spalla linguette radiali, 
sul ventre banda di puntini fra fasce in bruno e paonazzo, sul 
fondo cerchi concentrici.
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: due integri, uno ricomposto da fram-
menti con lacune
Dimensioni: alt. cm 10, cm 8,2 e cm 8
Datazione: inizi VI sec. a.C. 

€ 300/500
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(YI�YRKYIRXEVM�GSR½KYVEXM�E�GIVFMEXXS�I�
uno a lepre
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
ingubbiatura camoscio, vernice bruna, mo-
dellati a stampo
Due unguentari realisticamente modellati 
come un cerbiatto con le zampe ripiegate 
sotto al corpo, il collo e le orecchi erette; 
il corpo è interamente decorato a puntini; 
un unguentario in forma di lepre lancia-
ta in piena corsa con le zampe anteriori e 
posteriori completamente distese, la testa 
alta, le lunghe orecchie riunite all’indietro, 
la piccola coda appena accennata. Sul pet-
to, anteriormente piccolo bocchello. Det-
tagli anatomici resi con accuratezza anche 
se in modo semplificato, occhi, orecchie e 
coda resi con vernice bruna, sul corpo file 
parallele di puntini (3)
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: uno integro, due 
ricomposti da frammenti con piccole lacune
Dimensioni: alt. cm 8; lung. cm 8 e cm 17,5

Datazione: VI sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 900/1.200

5YIWXS� XMTS� HM� SKKIXXS� GSWXMXYMZE� RIP� QSR-
HS� KVIGS� MP� HSRS� XMTMGS� HIPP´MRREQSVEXS� EPPE�
VEKE^^E��GSQI�TIKRS�H´EQSVI� MR�UYERXS� PE�
PITVI�IVE�WMQFSPS�HM�KVE^ME��EKMPMXk�I�JIGSRHMXk

285
9RKYIRXEVMS�GSR½KYVEXS�E�HIP½RS
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
ingubbiatura camoscio, vernice bruna, mo-
dellato a stampo
Piccolo unguentario realisticamente mo-
dellato come un delfino incurvato con le 
pinne aperte e il corpo decorato a puntini, 
sulla schiena bocchello circolare con rag-
giera di petali
Produzione: ceramica rodia
Stato di conservazione: ricomposto da 
frammenti

Dimensioni: lung. cm 16
Datazione: VI-V sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 500/800

 286
9RKYIRXEVMS�GSR½KYVEXS�E�TSVGSWTMRS
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
vernice bruna, modellato a stampo
Piccolo unguentario realisticamente mo-
dellato a porcospino stante con quattro 
piccole stampe coniche e bocchello circo-
lare sulla schiena
Produzione: ceramica etrusca
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 5,8
Datazione: IV sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 300/500
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287
Stamnos etrusco corinzio
Materia e tecnica: argilla fi gulina camoscio, vernice bruna con 
ritocchi a vernice paonazza e bianca, dettagli resi a graffi to, mo-
dellato al tornio veloce
Coperchio con ampia tesa centrata da presa troncoconica e lab-
bro arretrato per l’inserimento nel vaso; stamnos con orlo legger-
mente estrofl esso, collo troncoconico distinto, corpo globulare 
schiacciato, piede troncoconico, anse a bastoncello impostate 
verticalmente sulla spalla
Decorazione accessoria: interno della bocca, collo, anse e bordo 
esterno del piede interamente verniciati, sulla spalla falsa baccel-
latura a cui fa seguito un motivo a triangoli con il vertice verso il 
basso, due fi letti in bruno e paonazzo ed una fascia puntiforme, 
nella parte inferiore del vaso fasce e fi letti alternati in bruno e 
paonazzo
Decorazione: teoria di animali fra i quali una grande sfi nge alata, 
pantere, cigni e cervi pascenti, nel campo rosette a macchia
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integro, incrostato
Dimensioni: alt. con coperchio cm 20, diam. bocca cm 9
Datazione: prima metà VI sec. a.C. 

€ 800/1.200

287/1
Olpe a rotelle corinzia
Materia e tecnica: argilla fi gulina camoscio; vernice bruna, 
suddipinture in paonazzo, dettagli resi a graffi to, modellata a 
tornio veloce
Bocca rotonda, alto collo cilindrico svasato in alto, distinto 
mediante un collarino in rilievo, corpo ovoide allungato, piede 
ad anello; ansa a doppio bastoncello impostata verticalmente sul 
labbro e sulla spalla, fi ancheggiata superiormente da due rotelle
Decorazione accessoria: interno della bocca, collo ed esterno 
dell’ansa verniciati; attacco con il piede con motivo a raggiera, 
esterno del piede verniciato, interno risparmiato
Decorazione: sulle rotelle motivo a stella, sul collarino linea in 
paonazzo, il corpo è interamente decorato da tre grandi fasce 
separate da fi letti orizzontali in bruno, nero e paonazzo, campite 
da animali gradienti a destra fra rosette a macchia; A) cigno con 
ali aperte, sfi nge alata e barbuta, cervo pascente; B) sfi nge alata e 
barbuta, leone ruggente, cinghiale, grande pantera; C) cigno con 
ali aperte, sfi nge alata e barbuta, pantera ruggente, altro cigno e 
cervo pascente
Produzione: ceramica corinzia, vicina al pittore di Londra A 1356
Stato di conservazione: integra ad eccezione di una rotella 
ricomposta
Dimensioni: alt. cm 28,2; diam. bocca cm 13
Datazione: fi ne VII - inizi VI sec. a.C.
Provenienza: Antichità Martinos, Atene
Cfr.: D.A. Amyx, 'SVMRXLMER�:EWI�4EMRXMRK� SJ� XLI�%VGLEMG� 4IVMSH, 
Berkeley-Los Angeles-London 1988, vol. I, p. 232, vol. III, tav. 
100,2-3 e tav. 126,2

€ 1500/2.500

�4IV� UYIWX´SKKIXXS� PE� 7STVMRXIRHIR^E� EM� &IRM� %VGLISPSKMGM� HIPPE�
8SWGERE�LE�MRXIR^MSRI�HM�EZZMEVI�MP�TVSGIHMQIRXS�HM�ZMRGSPS�EM�WIRWM�
HIP�(��0KW�������
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Tre alabastra corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna, con 
ritocchi a vernice paonazza, dettagli resi a graffito, modellati al 
tornio veloce
Bocchello a disco, piccola ansa a presa inserita sotto al bocchello, 
corpo ovoide allungato, fondo concavo (3)
Decorazione: A) sul bocchello cerchi concentrici, sul corpo gran-
de figura di pantera gradiente a destra che occupa l’intera super-
ficie del vaso tra rosette a macchia, sul fondo linguette radiali; 
B) sul bocchello cerchi concentrici, sul ventre grande figura di 
sfinge barbuta la cui ala si avvolge sul vaso, nel campo rosette a 
macchia, nella parte inferiore linguette radiali; C) sul bocchello 
cerchi concentrici, sul ventre figura maschile nude e barbata, in 
corsa a destra, con un’olpe nella mano destra; il pittore rende 
la velocità del movimento amplificando l’estensione del braccio 

e della gamba sinistra, nel campo rosette a macchia, nella parte 
inferiore linguette radiali.
Produzione: ceramica corinzia
Stato di conservazione: integri 
Dimensioni: alt. cm 9
Datazione: inizi VI sec. a.C. 
Cfr.: D.A. Amyx, 'SVMRXLMER�:EWI�4EMRXMRK�SJ�XLI�%VGLEMG�4IVMSH, Ber-
keley-Los Angeles-London 1988, vol. I, pp. 236, 248, vol. III, tavv. 
106, 108, n.3 e n 4

€ 600/900

Per quest’oggetto la Soprintendenza ai Beni Archeologici della Tosca-
na ha intenzione di avviare il procedimento di vincolo ai sensi del D. 
Lgs. 42/02
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Quattro vasi del Gruppo ad Archetti Intrecciati
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; vernice bruna e rossa, suddipinture in bianco e paonazzo; decorazione a graffito, modellati 
a tornio veloce
Due anfore con bocca rotonda, orlo obliquo esternamente e decorato con solcature in rilievo; ampio collo cilindrico svasato in alto, 
distinto mediante una solcatura, corpo ovoide, piede a disco; anse a nastro impostate verticalmente sul labbro e sulla spalla, due grandi 
olpai con bocca rotonda, alto collo cilindrico svasato in alto, distinto, corpo ovoide, piede a disco; ansa a nastro impostata verticalmen-
te sul labbro e sulla spalla e decorata con due piccole rotelle laterali nel punto di attacco alla bocca del vaso (4)
Decorazione: A) interno della bocca risparmiato, orlo, collo e parte esterna dell’ansa verniciati; alla base del collo linea a tremolo in 
bianco e spessa linea paonazza; sulla spalla, risparmiata, gruppi di linguette; sul ventre ampia fascia in bruno con archetti intrecciati, 
fra linee suddipinte in bianco e paonazzo, parte inferiore del vaso risparmiata, con una fascetta in bruno ed infine la base del vaso 
e l’esterno del piede verniciati in bruno, fondo interno del piede risparmiato; B) interno della bocca, collo e parte esterna dell’ansa 
verniciati; alla base del collo linea a tremolo in bianco, spessa linea paonazza, fila di puntini in bianco; sulla spalla, risparmiata, gruppi di 
linguette, alternati a rosette a punti; sul ventre due ampie fasce in rosso con archetti intrecciati, fra puntini e linee suddipinte in bianco 
e paonazzo, separate da una fascia paonazza con linee bianche ai bordi; parte inferiore del vaso risparmiata, con una fascetta paonazza 
fra linee bianche; la base del vaso e l’esterno del piede verniciati in bruno, fondo interno del piede risparmiato; C) interno della bocca, 
collo e parte esterna dell’ansa verniciati; alla base del collo fila di piccoli punti suddipinti in bianco; sulla spalla, risparmiata, gruppi di 
linguette, sul ventre due ampie fasce in rosso con archetti intrecciati, fra due linee suddipinte in bianco e paonazzo, segue una fascia 
risparmiata ed infine la base del vaso e l’esterno del piede verniciati in bruno, fondo interno del piede risparmiato; D) interno della 
bocca, collo e ansa verniciati; sulla spalla, risparmiata, gruppi di linguette, sul ventre due ampie fasce in bruno con archetti intrecciati 
e campiti ciascuno con un punto in bianco, fra due linee suddipinte in bianco e paonazzo, segue una fascia risparmiata con gruppi di 
linguette, esterno del piede verniciato in bruno, fondo interno del piede risparmiato
Produzione: ceramica etrusca meridionale, Gruppo ad Archetti Intrecciati
Stato di conservazione: due integri, due ricomposti da frammenti, vernice in parte evanide
Dimensioni: alt. cm 31,4, cm 35,8, cm 29,5, cm 20,2 diam. bocca cm 17,5, cm 18,1, cm 16,1 e cm 12,3
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM�HM�4SKKMS�&YGS, Firenze 1989, pp. 102-103, nn. 324, tav. LXX 

€ 3.000/4.000

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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Grande olpe a rotelle etrusco corinzia
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; 
vernice bruna, suddipinture in bianco, mo-
dellata a tornio veloce.
Bocca rotonda, alto collo cilindrico svasa-
to in alto, distinto mediante un collarino 
in rilievo, corpo ovoide allungato, piede a 
disco; ansa a nastro costolata impostata 
verticalmente sul labbro e sulla spalla, fian-
cheggiata superiormente da due rotelle
Decorazione: interno della bocca, collo e 
ansa verniciati; corpo interamente decora-
to con quattro fasce sovrapposte alternate 
di squame stilizzate; rosette e motivi ad S, 
all’attacco con il piede motivo a raggiera, 
esterno del piede verniciato in bruno, fon-
do interno del piede risparmiato
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da tre frammenti
Dimensioni: alt. cm 31,2; diam. bocca cm 
14,6
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E� RIGVSTSPM� HM� 4SKKMS�
&YGS, Firenze 1989, pp. 103-104, nn. 334, 
tav. LXXIV

€ 900/1.200

291
Olpe a rotelle etrusco corinzia
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; 
vernice bruna, suddipinture in paonazzo; 
modellata a tornio veloce
Bocca rotonda, collo cilindrico svasato in 
alto, distinto mediante un collarino in rilie-
vo, corpo lenticolare, piede ad anello; ansa 
a nastro costolata impostata verticalmente 
sul labbro e sulla spalla, fiancheggiata supe-
riormente da due rotelle
Decorazione: interno della bocca, collo 
e ansa verniciati e decorati con rosette a 
puntini; alla base del collo motivo a raggie-
ra, a cui fa seguito un’ampia fascia in bru-
no campita da linee parallele in paonazzo, 
all’attacco con il piede motivo a raggiera, 
esterno del piede verniciato in bruno, fon-
do interno del piede risparmiato
Produzione: ceramica etrusca meridionale 
Stato di conservazione: ricomposta da 
frammenti con lacune
Dimensioni: alt. cm 20,5; diam. bocca cm 
11
Datazione: VI sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E� RIGVSTSPM� HM� 4SKKMS�
&YGS, Firenze 1989, pp. 103-104, nn. 328, 
tav. LXXI

 292
Olpe a rotelle corinzia
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; 
vernice bruna, suddipinture in bianco e pa-
onazzo, dettagli resi a graffito, modellata a 
tornio veloce.
Bocca rotonda, alto collo cilindrico svasa-
to in alto, distinto mediante un collarino 
in rilievo, corpo ovoide allungato, piede 
troncoconico; ansa a nastro impostata 
verticalmente sul labbro e sulla spalla, fian-
cheggiata superiormente da due rotelle.
Decorazione accessoria: interno della 
bocca, collo e ansa verniciati; attacco con 
il piede con motivo a raggiera, esterno del 
piede verniciato interno risparmiato
Decorazione: sulle rotelle motivo crucifor-
me, sull’ansa e sul collo rosette a puntini, sulla 
spalla falsa baccellatura, la massima espansio-
ne del vaso è campita da un grande motivo 
a palmetta fenicia in bianco e paonazzo cui 
fa seguito un motivo ad archetti intrecciati 
Produzione: ceramica corinzia
Stato di conservazione: integralmente ricom-
posta da frammenti, vernice in parte evanide
Dimensioni: alt. cm 30; diam. bocca cm 12,5
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.
Provenienza: Papa George’S Oriental Sto-
res, Beiruth
Cfr.: D.A. Amyx, Corinthian Vase-Painting of 
XLI�%VGLEMG� 4IVMSH, Berkeley-Los Angeles-
London 1988, vol. I, p. 66, vol. III, tav. 21

€ 1.000/1.500
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Due alabastra a fondo piatto etrusco co-
rinzi
Materia e tecnica: argilla camoscio e ro-
sata, vernice bruna con ritocchi a vernice 
paonazza, modellati a tornio veloce Boc-
chello a disco, breve collo troncoconico, 
con anello plastico, corpo fusiforme ra-
stremato verso l’alto, ansa a nastro im-
postata verticalmente dall’orlo alla spalla, 
fondo piatto (2)
Decorazione: sul bocchello cerchi con-
centrici, sull’anello plastico linguette; sul 
corpo fasce parallele alternate in bruno e 
paonazzo; e una fascia con levrieri in corsa 
a destra
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri, incrostati, 
pittura evanide
Dimensioni: alt. cm 19 e cm 17,5
Datazione: 600-575 sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E� RIGVSTSPM� HM� 4SKKMS�
&YGS, Firenze 1989, p. 119, n. 392, tav. 
LXXXII 

€ 600/800

 

294
Grande alabastron etrusco corinzio 
Materia e tecnica: argilla beige, ingubbia-
tura camoscio, vernice bruna e paonazza, 
dettagli resi a graffito, modellato a tornio 
veloce
Bocchello a disco, breve collo indistinto 
dal corpo ovoide allungato; piccola ansa a 
presa inserita fra il bocchello ed il collo; 
fondo convesso
Decorazione: sul bocchello cerchi con-
centrici, sulla spalla linguette verticali; sul 
ventre due fasce sovrapposte con teorie 
di cigni gradienti a sinistra con le ali aperte 
chiuse fra rosette a macchia, le due fasce 
sono inquadrate da gruppi di linee oriz-
zontali in bruno e paonazzo
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: ricomposto da 
frammenti vernice evanide
Dimensioni: alt. cm 22,5
Datazione: VII-VI sec. a.C. 

€ 300/500

 

295
Pisside e olletta etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla nocciola-camo-
scio, vernice nero-bruna, bianca e pao-
nazza, dettagli resi a graffito, modellati al 
tornio veloce
Pisside con labbro a tesa e corpo lenti-
colare, piede ad anello; olletta con labbro 
obliquo a tesa, breve collo cilindrico, cor-
po lenticolare schiacciato, piede ad anello 
(2)
Decorazione: A) Sul labbro petali radiali, 
sulla spalla teoria di cigni gradienti a de-
stra, nella parte inferiore coppie di filetti in 
bruno; B) sul labbro e sul ventre puntini e 
cerchi concentrici 
Produzione: ceramica etrusco corinzia, 
+VYTTS�HIM�6SWSRM
Stato di conservazione: integri, vernice in 
parte evanide
Dimensioni: alt. cm 4,8 e cm 4,2; diam. cm 
9,5 e cm 7,9
Datazione: metà VI sec. a.C.

€ 300/500
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Tre aryballoi globulari etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, dettagli resi a graffito, mo-
dellati al tornio veloce
Bocchello a disco, breve collo troncoconico, corpo globulare; 
ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo alla spalla (3)
Decorazione: A) sul bocchello linguette radiali, sul taglio del boc-
chello puntini, sul corpo grande cigno stante a destra con le ali 
aperte sotto all’ansa e sul fondo rosette; B) sul bocchello cerchi 
concentrici, sul taglio del bocchello puntini, sulla spalla linguette 
radiali, sul ventre teoria di tre cigni di cui con le ali aperte volti a 
destra fra rosette a macchia, nella parte inferiore linguette radiali; 
C) sul bocchello cerchi concentrici, sulla spalla linguette radiali, sul 
ventre teoria di animali: un cigno con le ali ripiegate sulla schiena 
e un cervo pascente volti a sinistra, un toro cozzante volto a 
destra, nel campo rosette a macchia, nella parte inferiore cerchi 
concentrici
Produzione: ceramica etrusco corinzia
Stato di conservazione: integri eccetto una lacuna su un boc-
chello
Dimensioni: alt. cm 8,2, cm 8, cm 7,5
Datazione: inizi VI sec. a.C. 

€ 500/700

 

297
(YI�EV]FEPPSM�IXVYWGS�GSVMR^M��SPPIXXE�I�HYI�GSTTIXXI
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna e aran-
cio, con ritocchi a vernice paonazza, modellati al tornio veloce; 
impasto bruno
Aryballos a punta con bocchello a disco, breve collo troncoco-
nico, corpo ovoide, peduccio a bottone, ansa a nastro impostata 
verticalmente dall’orlo alla spalla; aryballos lenticolare con boc-
chello a disco, breve collo troncoconico, corpo lenticolare, piede 
ad anello, ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo alla spal-
la; olletta con orlo a colletto, corpo globulare anse a bastoncello 
impostate verticalmente sulla spalla e sul collo, fondo piatto de-
corata ad impressione a motivi fitomorfi stilizzati; due coppette a 
vernice nera con vasca e piede troncoconici (5)
Decorazione: A): sul bocchello e sulla spalla linguette radiali, sul 
ventre fasce orizzontali alternate in bruno e paonazzo, sull’ansa 
fasce orizzontali, all’attacco con il piede linguette; B) sul bocchello 
cerchi concentrici e sulla spalla linguette radiali, sul ventre fasce 
orizzontali alternate in bruno e paonazzo, sull’ansa fasce orizzon-
tali, all’attacco con il piede tre gruppi di linguette radiali
Produzione: ceramica etrusco corinzia e a vernice nera
Stato di conservazione: aryballos a punta integro, gli altri con 
lacune
Dimensioni: alt. da cm 11,2 e cm 4,5
Datazione: VII-IV sec. a.C. 
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 300/500
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298
Oinochoe trilobata e due piatti etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; vernice bruna e rossa, 
suddipinture in bianco e paonazzo; modellati a tornio veloce
Oinochoe con bocca trilobata; alto collo cilindrico svasato in alto, 
distinto, corpo ovoide compresso, piede troncoconico; ansa a 
nastro, sormontante, impostata verticalmente sul labbro e sulla 
spalla; piatti con orlo rientrante ingrossato, vasca troncoconica 
poco profonda, piede ad anello; anse a bastoncello pizzicato, im-
postate orizzontalmente sul labbro (3)
Decorazione: A) bocca risparmiata, collo ed esterno dell’ansa 
verniciati; alla base del collo fila di puntini in bianco e fascia pao-
nazza, sulla spalla, risparmiata, gruppi di linguette, sul ventre due 
fasce in bruno, fra linee suddipinte in paonazzo, segue una fascia 
risparmiata, fondo del vaso ed esterno del piede verniciato in 
bruno, fondo interno del piede risparmiato; B) labbro verniciato, 
interno della vasca con fascia sotto al bordo e cerchi concentrici 
al centro; C) orlo interno verniciato, due serie di filetti circolari 
che includono una serie di puntini a due terzi della vasca e tre 
cerchi concentrici in vernice più e meno diluita al centro; sulle 
anse tratti obliqui
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: A) integra, incrostata; &�'
�ricomposti da 
frammenti con alcune lacune
Dimensioni: alt. cm 21,2; cm 4,8 e cm 5; diam. cm 23,5 e 24
Datazione: fine VII - prima metà VI sec. a.C.
Cfr.: E. Pellegrini, 0E�RIGVSTSPM� HM� 4SKKMS�&YGS, Firenze 1989, pp. 
103-104 nn. 328-329, tav. LXXI; 0E�'SPPI^MSRI�'MEGGM�RIP�1YWIS�
%VGLISPSKMGS�HM�+VSWWIXS, a c. di L. Donati e M. Michelucci, p. 64 
n. 111

€ 1.000/1.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW�����������GSR�(�(�6�HIP�����������

 

299
Grande olpe a rotelle e kylix etrusco corinzia
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; vernice bruna, suddi-
pinture in bianco e paonazzo; dettagli resi a graffito; modellate a 
tornio veloce
Olpe con bocca rotonda, alto collo cilindrico svasato in alto, di-
stinto mediante un collarino in rilievo, corpo ovoide allungato, 
piede ad anello; ansa a nastro costolata impostata verticalmente 
sul labbro e sulla spalla, fiancheggiata superiormente da due rotel-
le; kylix con labbro svasato, distinto, vasca troncoconica a profilo 
arrotondato, piede troncoconico; anse a bastoncello impostate 
obliquamente sulla massima espansione (2)
Decorazione: A) interno della bocca, collo e ansa verniciati; cor-
po interamente decorato con quattro fasce sovrapposte di teorie 
di animali come cigni, pantere e capridi; esterno del piede verni-
ciato in bruno, fondo interno del piede risparmiato; B) interno 
della vasca verniciato in bruno con fascia in paonazzo sull’orlo; 
all’esterno fila di puntini alla base del labbro e fascia fra le anse 
decorata con una teoria di cigni di profilo verso destra; sotto la 
scena banda in paonazzo e due filetti in bianco; fondo della vasca 
verniciato, interno del piede risparmiato
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: ricomposte da frammenti con lacune; 
decorazione dipinta evanide
Dimensioni: alt. cm 34,4 e cm 7,3; diam. bocca cm 14,2 e cm 12,5

€ 500/700

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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300
Tre oggetti etrusco corinzi
Materia e tecnica: argilla nocciola, vernice bruna con ritocchi a 
vernice paonazza; argilla figulina rosata; decorazione ad impres-
sione, modellati al tornio veloce
Aryballos piriforme con bocchello a disco, collo svasato, cor-
po piriforme, fondo convesso, piccola ansa a presa inserita fra il 
bocchello ed il collo��decorato sulla spalla con linguette verticali 
in paonazzo; sul corpo nel punto di massima espansione con alta 
fascia puntiforme fra due bande in bruno e paonazzo; alabastron 
a fondo piatto con bocchello a disco, collo cilindrico seguito da 
un rigonfiamento, corpo fusiforme rastremato verso l’alto; ansa a 
nastro impostata verticalmente; fondo piatto��decorato sul boc-
chello con cerchi concentrici; sul collo linguette radiali, sul corpo 
fasce orizzontali alternate in bruno e paonazzo, sull’ansa tratti 
orizzontali; calice su alto piede con labbro appiattito, vasca tron-
coconica a profilo convesso, alto stelo cilindrico, piede a tromba��
decorato sulla vasca e sul piede da fasci di linee sottili e parallele, 
alternate a solcature profonde; sullo stelo quattro anelli intagliati 
(3)
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integri, alabastron con vernice evanide
Dimensioni: alt. cm 6,3, cm 14,3, cm 11
Datazione: fine VII - inizi VI sec. a.C.

€ 300/400

301
%RXI½WWE�E�XIWXE�YQERE�
Materia e tecnica: impasto rosato, non depurato, ingobbio noc-
ciola, vernice nera, rossa e bianca, modellato a stampo
Parte anteriore di volto maschile, ampia fronte, sopracciglia e pal-
pebre in rilievo e dipinte in nero; occhio bianco, pupilla nera, naso 
diritto, accuratamente modellato, zigomi leggermente sporgenti, 
labbra atteggiate nel cosiddetto sorriso ionico e dipinte in rosso, 
mento tondeggiante, tracce del collo. Parte posteriore cava con 
ditate impresse del coroplasta
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: si conserva per intero il volto, manca il 
nimbo
Dimensioni: alt. cm 11,8
Datazione: VI sec. a.C.

€ 300/500
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302
Quattro oggetti a vernice nera
Beazley, forma VII 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice bruna, suddipin-
ture in bianco avorio, modellati a tornio veloce
Oinochoe con bocca a cartoccio, collo troncoconico distinto 
dalla spalla; corpo ovoide allungato inferiormente, fondo piatto, 
ansa a nastro impostata verticalmente dall’orlo alla spalla decorata 
sul collo, sul ventre e sotto l’ansa motivo fitomorfo lanceolato 
tra girali vegetali, sulla spalla falsa baccellatura. Il resto del vaso, 
l’interno della bocca e l’ansa sono interamente verniciati, la parte 
inferiore del piede risparmiata; piccolo skyphos con labbro retti-
lineo e corpo troncoconico fortemente allungato verso il basso, 
piede troncoconico, anse a bastoncello impostate obliquamente 
sull’orlo, decorato in bianco con puntini e pampini stilizzati; due 
vasetti miniaturistici (4)
Produzione: ceramica etrusca, Gruppo Sokra
Stato di conservazione: tre integri, incrostati, skyphos privo di 
un’ansa
Dimensioni: alt. cm 25, cm 9,3 e cm 1 
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr: J.D. Beazley, )XVYWGER�:EWI�4EMRXMRK, Oxford 1947

€ 400/600

5YIWXE�SMRSGLSI��ETTEVXMIRI�EP�+VYTTS�7SOVE�� GLMEQEXS�GSWv�HEPPE�
½VQE�7SOVE�XIW
�MRWGVMXXE�HEPP´EVXMKMERS��ZIVSWMQMPQIRXI�YR�KVIGS�IQM-
KVEXS�MR�)XVYVME��WSXXS�MP�TMIHI�HM�YRE�O]PM\�TVSZIRMIRXI�HE�*EPIVM��*VE�M�
GEVEXXIVM�HMWXMRXMZM�HIP�+VYTTS�WTMGGE�P´YWS�HIPPI�WYHHMTMRXYVI�MR�FMER-
GS�PEXXI�GLI�LERRS�JEXXS�Wv�GLI�UYIWXM�ZEWM�ZIRKERS�ERGLI�GLMEQEXM�
±+VYTTS�HIP�*ERXEWQE²

 

303
Quattro oinochoai con bocca a cartoccio
Beazley, forma VII 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice bruna, suddipin-
ture in arancio e bianco avorio, modellate a tornio veloce
Bocca a cartoccio, collo troncoconico distinto dalla spalla; corpo 
ovoide allungato inferiormente, fondo piatto, ansa a nastro impo-
stata verticalmente dall’orlo alla spalla (4)
Decorazione: sul collo motivo fitomorfo lanceolato tra girali ve-
getali; sulla spalla falsa baccellatura; sul ventre, figura femminile 
volta a destra, con lungo chitone, capelli raccolti in crocchia sulla 
nuca, sotto l’ansa e ai lati della bocca grandi infiorescenze con vo-
lute e foglie che inquadrano la figura femminile. Il resto del vaso, 
l’interno della bocca e l’ansa sono interamente verniciati, la parte 
inferiore del piede risparmiata
Produzione: ceramica etrusca, Gruppo Sokra
Stato di conservazione: una integra, tre ricomposte con integra-
zioni
Dimensioni: alt. cm 26, cm 18,5, cm 17,5 e cm 17
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr: J.D. Beazley, )XVYWGER�:EWI�4EMRXMRK, Oxford 1947

€ 1.000/1.500
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304
Askos in forma di anatra
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, ingubbiatura color 
crema, decorazione in bruno, modellato a stampo
Il vaso imita realisticamente un’anatra stante con le ali ripiegate 
sulla schiena e la testa eretta; sulla schiena è impostata longitudi-
nalmente un’ansa a bastoncello ed il bocchello per il riempimento 
Decorazione: la testa è dipinta di nero, il corpo è interamente 
dipinto ad imitazione del piumaggio dell’animale mediante pelte 
semicircolari sovrapposte
Produzione: ceramica etrusca
Stato di conservazione: privo del becco, del bocchello e di parte 
del piede, vernice evanide
Dimensioni: alt. cm 15
Datazione: IV sec. a.C.

€ 500/700
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304/1
Tre piattelli tipo Genucilia
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
vernice nera, modellati a tornio veloce
Labbro orizzontale con orlo pendulo, va-
sca poco profonda, piede a tromba (3)
Decorazione: meandro ad onda sul lab-
bro, all’interno della vasca motivo a stel-
la a quattro raggi. Lo spazio fra i quattro 
bracci della stella è campito con un motivo 
puntiforme. Labbro e bordo del piede ver-
niciati, anello dipinto nella parte inferiore 
della vasca 
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integri, uno con 
piede frammentario
Dimensioni: alt. cm 5,5; diam. cm 14
Datazione: IV sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
€ 400/600

5YIWXS�XMTS�HM�TMEXXIPPS�LE�EZYXS�YRE�KVER-
HMWWMQE�JSVXYRE�RIPP´)XVYVME�HIP�-:�WIGSPS�
E�'��GLI�PM�LE�TVSHSXXM�MR�KVERHI�UYERXMXk�IH�
IWTSVXEXM�MR�XYXXS�MP�FEGMRS�HIP�1IHMXIVVERIS��
(IZSRS�MP�PSVS�RSQI�EH�YR�TMEXXIPPS�MWGVMXXS�
GSP�RSQI�4��+)29'-0-%��GSRWIVZEXS�RIP�1Y-
WIS�HM�4VSZMHIRGI

 

305
Due piattelli tipo Genucilia
Materia e tecnica: EVKMPPE� ½KYPMRE� VSWEXE��
vernice nera, modellati a tornio veloce
Labbro orizzontale con orlo pendulo, va-
sca poco profonda, piede a tromba (2)
Decorazione: meandro ad onda sul lab-
bro, all’interno della vasca motivo a stel-
la a quattro raggi. Lo spazio fra i quattro 
bracci della stella è campito con un motivo 
puntiforme. Labbro e bordo del piede ver-
niciati, anello dipinto nella parte inferiore 
della vasca
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 5,5 e cm 5,2, diam. cm 
14,2 e cm 13,7
Datazione:�-:�WIG��E�'�

€ 500/800

 

306
Tre piattelli tipo Genucilia
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
vernice bruna, modellati a tornio.
Labbro orizzontale, con orlo pendulo, sol-
catura fra il labbro e l’orlo ed anche fra 
il labbro e la vasca, vasca poco profonda, 
piede troncoconico su stelo cilindrico (3)
Decorazione: meandro ad onda sinistror-
so sul labbro, croce con quattro punti 
all’interno della vasca. Labbro, bordo del 
piede e parte inferiore della vasca verni-
ciati 
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 5,8 a cm 5,3; diam. 
da cm 15,4 a cm 13,4
Datazione: seconda metà IV sec. a.C.

€ 800/1.200
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307
1218/2013
Piattello e coppa 
Materia e tecnica: argilla figulina arancio e 
impasto buccheroide bruno, vernice rossa, 
eseguiti a tornio veloce
A) labbro pendulo con orlo arrotondato, 
vasca troncoconica poco profonda, piede 
a disco, decorato sulla tesa e al centro 
con file di puntini B) labbro leggermente 
rientrante, vasca emisferica, fondo piatto, 
anse a bastoncello oblique decorate a falsa 
cordicella
Produzione: ceramica etrusca meridionale
Stato di conservazione: uno integro e l’al-
tra ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 3 e cm 8; diam. cm 
14,8 e cm 13
Datazione: VIII-VI sec. a.C.

€ 300/500

 

308
Coppa 
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, 
ingubbiatura arancio, decorazione in bian-
co, modellato a tornio veloce
Labbro appiattito e leggermente estrofles-
so, vasca tronconica poco profonda, piede 
troncoconico
Decorazione: catena di foglie di edera 
cuoriformi che inquadrano un motivo a 
stella al centro della vasca
Produzione: ceramica etrusca 

Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da due frammenti, due piccoli 
fori per la sospensione
Dimensioni: alt. cm 5,7; diam. cm 21,8
Datazione: II-I sec. a.C.

€ 300/500

 

309
'STTE� MSRMGE�� GSTTE� IYFSMGE� I� PIOERMW�
apula
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, 
ingubbiatura arancio e giallina, vernice bru-
na opaca, eseguite a tornio veloce
A) Orlo appena estroflesso, distinto, vasca 
troncoconica profonda, piede a tromba; 
anse a bastoncello, impostate obliqua-
mente sotto l’orlo; interno ed esterno 
della vasca completamente verniciato, con 
l’eccezione di una banda all’altezza delle 
anse e della parte inferiore del piede; B) 
orlo a colletto distinto, vasca troncoconica 
arrotondata, piede a disco, anse a baston-
cello impostate obliquamente sulla vasca, 
decorata con filetti orizzontali sull’orlo, 
decoro metopale con tratti verticali sulla 
spalla, linee concentriche sulla vasca; C) 
coperchio e vasca, non pertinenti fra loro 
relative a due piccole lekanides apule (3)
Produzione: ceramica di imitazione greco 
orientale e ceramica euboica
Stato di conservazione: una integra e una 
ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 8,5, cm 8 e cm 11
Datazione: seconda metà VI-IV sec. a.C.

€ 600/800
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Per questi tre oggetti la Soprintendenza ai Beni Archeologici 
della Toscana ha avviato il procedimento di vincolo ai sensi 
del D. Lgs. 42/02 

310
Urna cineraria etrusca
Materia e tecnica: travertino giallino, scolpito e levigato
Cassa quadrangolare con coperchio displuviato; sul fronte 
grande bucranio con ghirlanda fra le corna fra due pelte
Produzione: Perugia 
Stato di conservazione: integra, scheggiature
Dimensioni: urna cm 38x34x44; coperchio cm 41x36x10
Datazione: II-I sec a.C.

€ 1.500/2.500

 

311
Urna cineraria etrusca
Materia e tecnica: travertino giallino, scolpito e levigato
Piccola cassa quadrangolare con coperchio displuviato e 
accenno di quattro zampe angolari; sul fronte iscrizione di 
appartenenza in caratteri etruschi sinistrorsi su due linee
Produzione: Perugia 
Stato di conservazione: integra, scheggiature
Dimensioni: urna cm 37x33x30; coperchio cm 44x32x11
Datazione: II-I sec a.C.

€ 1.000/1.500

 

312
Urna cineraria etrusca
Materia e tecnica: travertino giallino, scolpito e levigato
Grande urna in travertino di forma quadrangolare, sul 
fronte è scolpito entro una tabella ribassata un motivo 
floreale stilizzato a volute contrapposte; il coperchio di-
spluviato presenta un’iscrizione destrorsa in caratteri latini 
LARTIAL(?) IRM
Produzione: Perugia 
Stato di conservazione: integra, scheggiature
Dimensioni: urna cm 50x35x43; coperchio cm 49x36x8
Datazione: II-I sec a.C.

€ 1.200/1.500
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313
Cippo scolpito a fogliame
Materia e tecnica: travertino scolpito
Segnacolo tombale di forma ogivale con 
anello plastico alla base da cui partono tre 
grandi foglie di acanto aperti a palmetta
Produzione: Etruria meridionale
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 31
Datazione: III-I a.C.

€ 800/1.200

 

314
Raro coperchio di sarcofago etrusco
Materia e tecnica: impasto rosato ricco di inclusi, ingubbiatura nocciola, vernice bianca e rossa, modellato a mano, cavo internamente, 
foro di sfiato alla sommità della testa, realizzato in due parti distinte
Figura di recumbente maschile, appoggiato sul braccio sinistro, il busto eretto e le gambe distese; il defunto è raffigurato col capo 
velato dall’himation, che scende in pieghe morbide a coprire il corto chitone e copre completamente il corpo; solo i piedi scalzi fuorie-
scono dal panneggio; l’uomo porta un anello alla mano sinistra, tiene il braccio destro adagiato morbidamente sull’addome; nella parte 
terminale, vicino ai piedi il coperchio imita la pediera di una kline
Decorazione: tracce di colore rosso su gli arti, di bianco sulla kline
Produzione: Tuscania
Stato di conservazione: parte col busto integra; parte con i piedi ricomposta da frammenti; qualche scheggiatura e cadute di colore
Dimensioni: lungh. cm 193; alt. cm 61; prof. max cm 42
Datazione: ultimo quarto del II sec. a.C.
Cfr.: con il coperchio della Collezione Berman, da Tuscania, conservato a Civita Castellana, Museo Archeologico dell’Agro Falisco

€ 12.000/15.000

Per quest’oggetto la Soprintendenza ai Beni Archeologici della Lombardia ha intenzione di avviare il procedimento di vincolo ai sensi del D. 
Lgs. 42/02
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315
Corniola incisa
Materia e tecnica: corniola levigata ed in-
cisa 
Castone ellittico inciso con la figura della 
dea Fortuna stante e volta a sinistra ab-
bigliata con un lungo peplo plissettato in 
atto di sostenere una cornucopia con la 
mano destra ed un timone nella sinistra
Stato di conservazione: lieve scheggiatura, 
tracce di combustione
Produzione: romana
Dimensioni: lungh. mm 15
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 700/900

 

316
Corniola incisa
Materia e tecnica: corniola levigata ed in-
cisa
Corniola di forma ellittica decorata con un 
caduceo alato
Stato di conservazione: integra
Produzione: romana
Dimensioni: lungh. mm 10,8
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 350/550

 

317
Diaspro inciso
Materia e tecnica: diaspro inciso e levigato
Piccolo castone di forma ellittica inciso 
con un busto femminile volto a destra; la 
donna porta i capelli raccolti in una treccia 
e annodati sulla nuca
Stato di conservazione: integro
Produzione: romana
Dimensioni: lungh. mm 9,6
Datazione: II-III sec. d.C.

€ 350/550
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318
Cristallo di rocca inciso
Materia e tecnica: cristallo di rocca levigato e inciso
Piccolo castone ellittico inciso con la figura di un capricorno stan-
te a destra
Stato di conservazione: integro
Produzione: romana
Dimensioni: lungh. mm 9,7
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 350/500

 319
Corniola incisa
Materia e tecnica: corniola levigata ed incisa e lamina d’oro
Anello frammentario di cui si conserva la parte superiore con una 
corniola di forma ellittica decorata da un’oca stante a destra con 
le ali chiuse
Stato di conservazione: integra
Produzione: romana
Dimensioni: lungh. mm 9,8
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 800/1.200
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320
Due sigilli cilindrici
Materia e tecnica: diaspro nero scolpito, 
inciso e levigato
9RS�MRGMWS�WY�XVI�VIKMWXVM�GSR�XISVME�HM�½-
gure animali e umane in basso e due linee 
HM�ERMQEPM�I�MWGVM^MSRM��P´EPXVS�GSR�½KYVE�
umana e animale fantastico (2)
Stato di conservazione: integri
Produzione: battriana 
Dimensioni: alt. cm 2; cm 1,6
Datazione:�½RI�--�QMPPIRRMS�E�'�

€ 400/600

321
Sigillo modellato a testa d’oca
Materia e tecnica: diaspro nero scolpito, 
inciso e levigato
Sigilli di forma conica con testa d’oca 
ripiegata su un lato, foro passante per la 
sospensione, inciso sulla faccia inferiore 
con divinità assisa in trono
Stato di conservazione: integro
Produzione: battriana 
Dimensioni: alt. cm 1,7
Datazione: II millennio a. C

€ 300/400

322
Collana
Materia e tecnica: agata intagliata e levigata 
Collana composta da 15 vaghi ellittici in agata
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: lungh. cm 38

€ 300/400

 

323
Tre paia di orecchini romani in oro
Materia e tecnica: oro laminato e granu-
lazione
Un paio costituito da campanella in lamina 
d’oro con piccola appendice sottostante 
in forma di grappolo eseguita a granula-
zione; gli altri due costituiti da un anello 
in filo d’oro dal quale pende una piccola 
appendice decorata a granulazione; una 
guarnizione in oro frammentaria di forma 
circolare decorata da un filo a tortiglione 
a cui sono attaccate una catena di quattro 
maglie in lamina; due teste di chiodo in 
lamina d’oro pertinenti alla decorazione di 
un cofanetto (9)
Stato di conservazione: integri
Peso: 8 gr. ca.
Datazione: II-III sec. d. C.

€ 800/1.200

 324
Frammento di corona
Materia e tecnica: oro laminato e sbalzato
Frammento di corona funebre costituito 
da venti elementi cuoriformi imitanti delle 
foglie, ciascuno con due fori passanti
Dimensioni: lung. cm 20,5
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 600/800

 325
Strumento cosmetico in oro
Materia e tecnica: oro fuso, laminato e 
cesellato 
Strumento cosmetico modellato ad un’e-
stremità a piccolo cucchiaio e dall’altra a 
punta affusolata e decorato con piccoli 
anelli torniti lungo 
il fusto cilindrico                           
Produzione: Siria 
Stato di conservazione: integro 
Dimensioni: lungh. cm 11; peso gr. 3,3
Datazione: I-III sec. d. C.

€ 700/900

 326
Coppia di orecchini in oro
Materia e tecnica: oro fuso e laminato
Coppia di orecchini da bambina costituiti 
da una lamina ripiegata a sanguisuga a cui 
è stato aggiunto un filo in oro moderno 
per l’utilizzo
Produzione: romana
Stato di conservazione: integri
Peso: gr 1,2
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 500/700 
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327
Collana e specchio
Materia e tecnica: pasta vitrea, bronzo la-
minato
Collana con novantaquattro vaghi in pasta 
vitrea azzurra, bianca e blu di forme e mi-
sure diverse; specchio con disco circolare 
immanicatura triangolare (2) 
Produzione: mediterranea orientale ed 
etrusca
Stato di conservazione: ossidati
Dimensioni: lung. cm 54; diam. cm 13 
Datazione: III-II sec. a.C.

€ 300/500

328
Lotto di oggetti in bronzo
Materia e tecnica: lamina e filo di bronzo 
martellato e bronzo fuso
Due rasoi frammentari con impugnatu-
ra decorata ad anatrella, un chiodo, una 
piccola armilla in filo di bronzo, un paio 
di pinze, un pendente di forma lanceo-
lata, un anello in bronzo con castone in 
corniola inciso con due pesci sovrapposti, 
un anello in lamina di bronzo con castone 
inciso con colomba stilizzata (8)
Produzione: romana ed etrusca
Datazione: IX sec. a.C. - I sec. d.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries Firenze

€ 600/800

329
Cinque armille in vetro
Materia e tecnica: vetro colorato fuso in 
stampo
Cinque armille circolari in vetro colorato: 
una verde, due blu, una nera ed una ambra 
a tortiglione (5)
Produzione: Siria 
Stato di conservazione: integre, ossidate
Dimensioni: diam. da cm 7,5 a cm 5
Datazione: I sec. a.C. 

€ 700/900

330
Quattro collane con vaghi antichi
Materia e tecnica: pasta vitrea e pietre 
dure semipreziose
Tre collane costituite da vaghi antichi di 
forma e materiali diversi fra i quali si ri-
conoscono paste vitree, corniola, diaspro, 
agata e cristallo di rocca; dieci vaghi sferici 
in pasta vitrea piumata in vari colori su fon-
do cobalto (4)
Dimensioni: lung. da cm 32,5 a cm 14

€ 2.000/2.500

 

331
Fuseruole e vaghi di collana
Materia e tecnica: scisto e marmi colorati 
levigati
Cinque fuseruole circolari di forma tron-
coconica e ventitre vaghi di collana in 
marmo colorato di forma circolare ed el-
littica (28)
Produzione: Palestina 
Datazione: II millennio a.C.

€ 200/300
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332
Elmo in bronzo
Materia e tecnica: bronzo laminato e cesellato
Elmo a calotta con bordo rilevato completo delle paragnatidi mobili.
Produzione: sannita
Stato di conservazione: incrostato e corroso una paragnatide lacunosa e l’altra in due frammenti
Dimensioni: alt. cm 25
Datazione: IV sec. a.C.

€ 2.800/3.500
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333
Coppia di schinieri in bronzo
Materia e tecnica: bronzo laminato e cesellato
Coppia di schinieri, destro e sinistro, modellati anatomicamente con indicazione del ginocchio, della tibia, dei muscoli del polpaccio in 
cui sono ben leggibili le vene in rilievo; decorati sul bordo esterno da due doppie linee incise 
Produzione: sannita
Stato di conservazione: integri 
Dimensioni: lungh. cm 41
Datazione: IV sec. a.C.
Cfr.: )VSM�I�6IKMRI.�4MGIRM�TSTSPS�H´)YVSTE, Roma 2001, p. 254, nn. 452

€ 3.500/5.500
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334
Collezione di otto oggetti in bronzo 
Punta di lancia
Materia e tecnica: bronzo fuso
Lama foliata con cannone centrale costo-
lato con foro passante per il fissaggio sul 
supporto ligneo
Stato di conservazione: integra, incrostata 
e ossidata
Dimensioni: lungh. cm 15,4
%J½FFMEKPMS
Materia e tecnica: bronzo fuso
Maschio e femmina di fibbia da cinturone. 
Entrambe le parti hanno un telaio rettan-
golare in verga di bronzo a sezione cilin-
drica con costolature angolari in rilievo; la 
femmina è provvista di due anelli, il ma-
schio di due ganci decorati con protomi 
animalesche stilizzate dal muso allungato e 
le orecchie a punta
Stato di conservazione: integra, incrostata 
e ossidata
Dimensioni: cm 9x6,7
Armilla in bronzo 
Materia e tecnica: bronzo fuso
Armilla in verga di bronzo costolata deco-
rata alle estremità con anelli in rilievo 
Stato di conservazione: %��&
� integre, in-
crostate e ossidate; C) frammentaria
Dimensioni: diam. cm 9,2 e 9,5
Fibula con anatrella
Materia e tecnica: bronzo fuso e laminato
Fibula a sanguisuga con molla a tre giri e 
staffa lunga
Decorazione: arco decorato all’estremità 
con anelli plastici in rilievo, lateralmente da 
due apofisi coniche, sulla sommità da un’a-
natrella a tutto tondo stilizzata

Stato di conservazione: integra, ossidata 
e corrosa
Dimensioni: lungh. cm 10,3
8VI�½FYPI�I�YRE�QERMKPME�
Materia e tecnica: bronzo fuso
9RE�½FYPE�E�WERKYMWYKE, integra, con molla 
a due giri, staffa lunga e arco romboidale; 
YRE� ½FYPE frammentaria ad arco serpeg-
giante, staffa a disco; YR� EVGS�HM� ½FYPE� a 
sanguisuga; una maniglia, integra, in filo di 
bronzo pertinente probabilmente a un ba-
cile (4)
Produzione: etrusca, Vetulonia per l’affib-
biaglio
Datazione: VIII- VI sec. a.C.

€ 1.200/1.500

0SXXS� HMGLMEVEXS� HM� MRXIVIWWI� EVGLISPSKMGS�
TEVXMGSPEVQIRXI� MQTSVXERXI� EM� WIRWM� HIP�
(�� 0KW�� ���� HIP� ��������� GSR� (�(�6� HIP�
����������

 

335
Spada in bronzo
Materia e tecnica: bronzo laminato e mar-
tellato
Lunga lama triangolare con costolatura 
centrale; impugnatura con tre anelli in ri-
lievo terminante a T
Produzione: etrusca
Stato di conservazione: ossidata, priva 
della parte lignea all’interno del manico
Dimensioni: lungh. cm 38,5
Datazione: V-IV sec. a.C. 

€ 600/800

 
336
Due spilloni in bronzo
Materia e tecnica: bronzo fuso a cera persa
Uno decorato alla sommità con figura 
umana in posizione arcuata, l’altro con 
cerchielli sovrapposti (2)
Produzione: Luristan
Stato di conservazione: integri, ossidati
Dimensioni: lung. cm 16,5 e cm 18,3
Datazione: VII-V sec. a.C. 

€ 500/700
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 337
Teglia 
Materia e tecnica: bronzo laminato,
Labbro a tesa ripiegato verso l’interno, vasca troncoconica fondo 
piatto, sulla tesa quattro fori per l’inserimento dei manici
Produzione: etrusca 
Stato di conservazione: ossidata, una piccola lacuna 
Dimensioni: alt. cm 6,5, diam. cm 20,5
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 300/500

 

338
7XVMKMPI��PYGIVRE�I�½FYPI�MR�FVSR^S
Materia e tecnica: lamina di bronzo martellata e bronzo fuso
Strigile con lungo e stretto cucchiaio fortemente arcuato de-
sinente nell’impugnatura a nastro, piegata a gomito sul dorso 
dello strumento, modellata a foglia nella parte terminale; punta 
arrotondata; lucerna con becco a volute e serbatoio circolare 
decorato da anelli in rilievo; XVI�½FYPI villanoviane di cui due a 
sanguisuga decorate con sottile linee incise ed una a sanguisuga 
decorata con linee incise e cerchielli (5)
Produzione: romana ed etrusca
Stato di conservazione: strigile ricomposto, lucerna priva dell’an-
sa e fibule integre
Dimensioni: lungh. cm 26,5
Datazione: IX-I sec. a.C.
Cfr.: &VSR^M�ERXMGLM a.c. di G. Zampieri e B. Lavarone, Roma 2000, 
p 149, nn. 260-262

€ 1.200/2.000
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339
%VMSRI�WYP�HIP½�RS
Materia e tecnica: bronzo fusione a cera 
persa, patina verde
Arione è raffi gurato nudo a cavallo del 
delfi no, piegato in avanti in atto di stringer-
gli i fi anchi con le ginocchia e di afferrarsi 
con le mani alla testa.
I capelli a calotta sono raccolti da una tenia 
e ricadono in numerose trecce sulla schie-
na; il volto con gli occhi amigdaloidi e la 
bocca dischiusa in un sorriso denunciano 
l’infl usso della scultura ionica
Produzione: Grecia
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: lungh. cm 11
Datazione: metà VI sec. a.C.

€ 1.000/2.000

%VMSRI�JY�YR�GIPIFVI�TSIXE�I�QYWMGS�HM�1I�
XMQRI�� GMXXk� HM� 0IWFS��:MWWI� PYRKEQIRXI�EPPE�
GSVXI�HM�4IVMERHVS�GLI�PS�EQEZE�QSPXMWWMQS��
7M� VIG{� MR� -XEPME� GSR� MP� VI� I� KVE^MI� EPPE� WYE�
EVXI� KYEHEKR{� KVERHM� VMGGLI^^I�� VMWGLM{� TIV�
UYIWXS�QSXMZS� HM� IWWIVI� HIVYFEXS� I� YGGMWS�
HYVERXI�MP�ZMEKKMS�HM�VMXSVRS�QE�JY�WEPZEXS�HEP�
WYS�HSPGI�GERXS�GLI�EXXMV{�YR�HIP½�RS��%PPSVE�
%VMSRI� WM� FYXX{� MR�QEVI� I� WEPIRHS� MR� KVST�
TE�EPP´ERMQEPI�JY�VMTSVXEXS�WERS�I�WEPZS�WYPPE�
XIVVEJIVQE�

4IV�UYIWX´SKKIXXS�PE�7STVMRXIRHIR^E�EM�&IRM�
%VGLISPSKMGM� HIPPE�8SWGERE� LE� MRXIR^MSRI� HM�
EZZMEVI�MP�TVSGIHMQIRXS�HM�ZMRGSPS�EM�WIRWM�HIP�
(��0KW�������

 

340
Stambecco in bronzo
Materia e tecnica: bronzo fuso a cera persa
Stambecco stante stilizzato con testa eret-
ta, lunghe corna, orecchie sporgenti ed 
occhi globosi
Produzione: Luristan
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt cm 5
Datazione: VIII-VII sec. a.C. 

€ 250/450

 

341
Sileno ebbro
Materia e tecnica: bronzo a fusione piena, 
rifi nito a cesello
Statuetta maschile nuda in posizione stan-
te, la testa, barbata e calva, volta a sinistra 
e in basso, raffi gura un uomo già avanti 
negli anni ed anche il modellato del corpo 
offre un dato analogo; il peso del corpo 
insiste sulla gamba destra, mentre la sini-
stra è leggermente fl essa, il braccio destro 
è alzato con oggetto stretto nella mano e 
sinistro scostato dal corpo
Produzione: Etruria
Stato di conservazione: integro, patina 
verde
Dimensioni: alt. cm 11
Datazione: III-II sec. a.C.

€ 750/850
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342
Due battenti da porta modellati a teste di leone 
Materia e tecnica: bronzo fuso e cesellato
Due placche simili fra loro di forma vagamente circolare raffi guranti con notevole re-
alismo una testa di leone con la bocca digrignante, la lingua estrofl essa e la criniera 
modellata in un caso a due ordini di piccoli ciuffi  sovrapposti a raggiera e nell’altro a 
ciuffi  singoli (2)
Produzione: romana 
Stato di conservazione: integri, ossidati
Dimensioni: diam. cm 20 e cm 19,7
Datazione: sec. III d.C.

€ 12.000/15.000
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 343
Olla d’impasto 
Materia e tecnica: impasto rossiccio, levigato esternamente, de-
corazione ad impressione, modellata a tornio.
Orlo estrofl esso, collo cilindrico distinto, corpo ovoide allungato, 
fondo piatto
Decorazione: sul labbro solcature parallele
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integra, alcune fenditure
Dimensioni: alt. cm 23,8; diam. bocca cm 17,7
Datazione: VI sec. a.C.

€ 600/800

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������

 

344
Oinochoe a becco tipo Schnabelkanne e teglia in bronzo
Materia e tecnica: lamina di bronzo martellata per il corpo; bron-
zo fuso per l’ansa
Oinochoe con bocca trilobata, collo troncoconico, corpo ovoide 
allungato, fondo piatto; ansa impostata verticalmente dall’orlo alla 
massima espansione, decorata con serpentelli stilizzati nella par-
te superiore, con foglia lanceolata all’attacco inferiore; teglia con 
orlo ribattuto, vasca troncoconica, fondo piatto (2)
Produzione: etrusca centrale
Stato di conservazione: ossidata, becco lacunoso, lacuna sulla 
spalla, restaurata
Dimensioni: alt. conservata cm 21,2 e cm 5,5; diam. cm 23,4
Datazione: V sec. a.C.

€ 1.000/1.500

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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345
/]PM\�EXXMGE�E�½�KYVI�RIVI�XMTS�FERH�GYT�
Materia e tecnica: argilla fi gulina arancio; vernice nera lucente, suddipinture in bianco e paonazzo, dettagli resi a graffi to, modellata a 
tornio veloce 
Forma tipo B, labbro a profi lo concavo con orlo arrotondato e lievemente estrofl esso distinto dalla vasca emisferica mediante una 
risega, alto piede a tromba, anse a bastoncello impostate obliquamente sotto al labbro 
Decorazione accessoria: interamente verniciata eccetto: un fi letto nella parte inferiore della vasca, il bordo esterno e la parte inferiore 
del piede, ai lati delle anse piccole palmette 
Decorazione: interno: al centro tondo risparmiato; esterno: fra le anse lato A e B) scena di danza al centro una donna nuda dipinta in 
bianco e due fi gure maschili nude, con le braccia sollevate nella frenesia della danza
Produzione: ceramica attica a fi gure nere, +VYTTS�HIM�4MGGSPM�1EIWXVM
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 15,5; diam. cm 22
Datazione: 540-530 a.C.
Cfr.: G. Boardman, :EWM�EXIRMIWM�E�½�KYVI�RIVI, Milano 1990, p.63, fi gg. 109-114-117-120, pp. 62-67

€ 1.000/1.500
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346
3PTI�EXXMGE�E�½KYVI�RIVI�
Materia e tecnica: argilla figulina arancio; 
vernice nera lucente, suddipinture in bian-
co e paonazzo, dettagli resi a graffito, mo-
dellata a tornio veloce 
Bocca circolare con labbro arrotondato, 
corpo piriforme, piede tronconico, ansa 
a nastro impostata verticalmente dall’orlo 
alla massima espansione e fiancheggiata da 
due piccole apicature
Decorazione: interamente verniciata con 
metopa centrale decorata da una figura 
di vecchio satiro danzante, nudo, calvo e 
barbuto con il braccio e la gamba sinistra 
sollevate fra tralci di pampini con foglie ri-
dotte a puntini, ai lati della scena un ramo 
con doppie foglie di edera cuoriformi
Produzione: ceramica attica a figure nere, 
Leagros Group
Stato di conservazione: ricomposta da 
frammenti con lacune
Dimensioni: alt. cm 12,5; diam. bocca cm 
6,2
Datazione: 500-480 a. C
Cfr.: J. Boardman, :EWM�EXIRMIWM�E�½KYVI�RIVI, 
Milano 1990, pp.115-117, figg. 201-210

€ 600/800 

 

347
Lekytos a occhioni attica
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, 
vernice nera lucente; suddipinture in bian-
co e paonazzo; dettagli resi a graffito, mo-
dellata a tornio veloce
Bocchello di forma troncoconica rovescia, 
collo cilindrico a profilo concavo, distinto, 
spalla appiattita, corpo ovoide allungato 
verso il basso; ansa a nastro impostata 
verticalmente dal collo alla spalla, piede a 
disco. 
Decorazione accessoria: bocchello e 
ansa verniciati, spalla con catena di fiori di 
boccioli di fiori di loto discendenti; parte 
inferiore del corpo e superiore del piede 
verniciati; linea sotto la scena figurata in 
paonazzo; orlo e parte inferiore del piede 
risparmiati.
Decorazione: al centro due figure maschili 
nude di un giovane e un adulto barbato in 
atto di sostenere una grande olla; dietro 
al ragazzo un guerriero volto a destra con 
scudo circolare e lancia; dietro all’uomo 
figura maschile ammantata volta a sinistra; 
inquadrate da due grandi occhi apotropaici 
verniciati con l’iride resa da tre cerchi con-
centrici, di cui quello mediano, più stretto, 
è paonazzo, mentre la pupilla è delimitata 
da un cerchio eseguito col compasso
Produzione: ceramica attica a figure nere
Stato di conservazione: integra, scheggia-
ture
Dimensioni: alt. cm 19
Datazione: 500-480 a.C.
Cfr.: J. Boardman, :EWM�%XIRMIWM�E�½KYVI�RIVI, 
Milano 1992, pp. 113-114, figg. 177-181

€ 700/1.000

 

348
Skyphos mastoide attico
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, 
vernice nera con riflessi metallici con ritoc-
chi a vernice paonazza e bianca, dettagli 
resi a graffito, modellato a tornio veloce
Labbro svasato impostato sulla vasca tron-
coconica mediante una risega, fondo piat-
to, anse a bastoncello impostate obliqua-
mente sotto il bordo
Decorazione: interno interamente verni-
ciato cosìcome il labbro, le anse e il fon-
do del vaso; lato A) figura femminile alata 
gradiente a sinistra e retrospiciente, dietro 
ad un grande toro gradiente a sinistra in 
atto di abbeverarsi da una fontana; lato B) 
giovane donna gradiente a sinistre e retro-
spiciente abbigliata con chitone fermato in 
vita e lunghe trecce tra due figure fem-
minili ammantate; sotto alle anse grande 
palmetta aperta a ventaglio fra volute
Produzione: ceramica attica a figure nere
Stato di conservazione: integro, incrosta-
to
Dimensioni: alt. cm 10,5; diam. bocca cm 
12,8
Datazione: fine VI sec. a.C.

€ 800/1.200
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349
Anfora attica
Materia e tecnica: argilla figulina arancio; vernice nera lucente; suddipinture in paonazzo; dettagli resi a graffito, modellata a tornio 
veloce
Neck-amphora con bocca ad echino rovescio distinto, collo cilindrico a profilo concavo, distinto dalla spalla da un collarino in rilievo, 
spalla appiattita, corpo ovoide rastremato inferiormente, piede ad echino, anse a bastoncello impostate verticalmente sul collo e sulla 
spalla
Decorazione accessoria: interamente verniciata ad eccezione di due metope risparmiate sulla spalla e della parte inferiore del piede, 
sotto la scena figurata filetto in paonazzo
Decorazione: lato A) scena di conversazione tra due figure maschili barbate completamente avvolte nel mantello da cui fuoriesce solo 
una mano e i piedi; uno dei due ha un lungo bastone nella mano sinistra; lato B) due galli affrontati resi in maniera naturalistica. Il pit-
tore esegue magistralmente le figure dei due animali apparentemente prestando maggior attenzione ad essi rispetto alle figure umane
Produzione: ceramica attica a figure nere
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 21,3; diam. bocca cm 8
Datazione: 530-500 a.C.
Cfr.: J. Boardman, :EWM�%XIRMIWM�E�½KYVI�RIVI, 
Milano 1992, pp. 115-116, nn 186-194

€ 1.000/1.500

 

348

348

349

349

139Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



350
Lydion attico
Materia e tecnica: argilla arancio, vernice 
nera lucente con riflessi metallici, modella-
to a tornio veloce
Labbro a tesa appiattito, ampio collo ci-
lindrico a profilo concavo, corpo ovoide 
schiacciato ed alto piede a tromba, deco-
rato con fasce e filetti in nero
Produzione: ceramica attica 
Stato di conservazione: integro 
Dimensioni: alt. cm 13,2
Datazione: inizi VI sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 300/500

 

351
Due lekythoi attiche
Materia e tecnica: argilla figulina grigia, 
vernice nera lucente; suddipinture in bian-
co, dettagli resi a graffito, modellate a tor-
nio veloce
Bocchello di forma troncoconica rovescia, 
collo sottile cilindrico a profilo concavo, 
indistinto, spalla appiattita, corpo ovoide 
rastremato verso il basso, ansa a nastro 
impostata verticalmente dal collo alla spal-
la, piede a disco (2)
Decorazione accessoria: bocchello ed 
esterno dell’ansa verniciati, sul collo lin-
guette e puntini, parte inferiore del corpo 
e superiore del piede verniciate; linea sot-
to la scena figurata, orlo e parte inferiore 
del piede risparmiati
Decorazione: A) Dioniso sdraiato a sini-
stra su di una kline in atto di suonare una 
cetra fra tralci di vite con foglie ridotte a 
puntini; B) fasce sovrapposte
Produzione: ceramica attica a figure nere, 
0IE¾IWW�+VSYT
Stato di conservazione: integre, piccole 
scheggiature, difetti di cottura
Dimensioni: alt. cm 15 e cm 8
Datazione: fine VI sec. a.C.

€ 500/700

 

352
7O]TLSW�EXXMGS�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: ceramica figulina aran-
cio; vernice nera lucente con riflessi metal-
lici, modellato a tornio veloce.
Orlo arrotondato; corpo troncoconico ra-
stremato verso il basso; piede ad anello; 
anse a bastoncello impostate obliquamen-
te sotto l’orlo.
Decorazione: lato A) Satiro in corsa verso 
sinistra in atto di inseguire la Menade raffi-
gurata sull’altro lato; raffigurato calvo, con 
lunga barba, nudo, una coppa nella mano 
sinistra e il tirso nell’altra; lato B) Menade 
gradiente a sinistra e retrospiciente con un 
lungo tirso nella mano sinistra; la giovane è 
in atto di danzare e porta i capelli ferma-
ti da una tenia; indossa un lungo chitone 
plissettato che si apre in un movimento di 
danza, sulle spalle è annodata una pelle di 
pantera le cui zampe ricadono sul torace. 
Produzione: ceramica attica a figure rosse
Stato di conservazione: ricomposto da 
frammenti con scheggiature
Dimensioni: alt. cm 9; diam. bocca cm 11
Datazione: V sec. a.C.
Cfr.: J.D. Beazley, %XXMG�6IH�½KYVI�:EWI�TEMR-
ters I, Londra 1963

€ 600/900
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353
Rara oinochoe attica a testa maschile
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, vernice nera lucente e 
bianca e rosa, modellata a stampo
Bocca trilobata pronunciata a due piccole apicature, alto collo 
troncoconico a profilo concavo che si raccorda col corpo del 
vaso elegantemente modellato a testa di giovane uomo dal volto 
ovale incorniciato da una raggiera di fitti riccioli stilizzati a puntini, 
occhi amigdaloidi dipinti in bianco con indicazione della pupilla, 
naso piccolo e rettilineo, zigomi leggermente accennati, bocca 
con labbra semidischiuse nel sorriso ionico, mento arrotondato 
provvisto di fitta barba con pizzetto e baffi, collo che costituisce 
la base del vaso, ansa a bastoncello impostata verticalmente. L’in-
carnato è reso in rosa pallido oggi quasi completamente svanito
Produzione: ceramica attica a figure nere
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti, con ritocchi 
Dimensioni: alt. cm 14,2
Datazione: fine VI - inizi V sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze
Cfr.: 0E�'SPPI^MSRI�'SWXERXMRM, Milano 1985, con riferimento al Cor-
pus Vasorum Antiquorum Italia LVII, tav. 44, 3-4 

€ 800/1.200

 

354
Kylix attica
Tipo A 
Materia e tecnica: argilla figulina arancio; vernice nera lucente e 
avorio; dettagli resi a graffito, modellata a tornio veloce 
Orlo indistinto dalla vasca emisferica; anse a bastoncello imposta-
te sulla massima espansione e ritorte verso l’alto; piede a tromba 
su stelo cilindrico 
Decorazione accessoria: interamente verniciata di nero, eccetto 
la parte interna delle anse, il bordo esterno e la parte inferiore 
del piede; all’interno della vasca risparmiato il tondo centrale e 
un’ampia fascia sotto al bordo
Decorazione: l’interno è stato completamente ridipinto in epoca 
moderna su fondo avorio con una scena di offerta da parte di 
una figura femminile volta a sinistra con le braccia distese verso 
un’erma maschile barbata
Produzione: ceramica attica
Stato di conservazione: integralmente ricomposta da frammenti, 
decorazione su fondo bianco di epoca successiva
Dimensioni: alt. cm 9,4; diam. cm 21
Datazione: fine VI sec. a.C. 

€ 200/400
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355
Anforetta 
Materia e tecnica: argilla figulina beige, ingubbiatura camoscio, 
vernice bruna; modellata al tornio
Orlo ad echino rovesciato, collo cilindrico a profilo concavo, di-
stinto, corpo ovoide, piede troncoconico cavo, anse a doppio 
bastoncello impostate verticalmente dal collo alla spalla
Decorazione: interamente eseguita a vernice bruna, sull’orlo tratti 
radiali, interno della bocca, anse ed esterno del piede verniciati, 
sul collo motivo a reticolo, sulla spalla catena di archetti intrecciati, 
sul ventre fasce parallele
Produzione: ceramica di imitazione greco orientale, prodotta in 
Etruria
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti con piccole 
integrazioni
Dimensioni: alt. cm 16,3; diam. bocca cm 9,2
Datazione: fine VI sec. a.C.

€ 600/900

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW������HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������

 

356
Anfora greco-orientale
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, vernice nera; modellata 
al tornio
Orlo ad echino rovesciato, collo cilindrico, svasato in alto, distinto 
dalla spalla mediante un collarino in rilievo, spalla appiattita, corpo 
ovoide, piede troncoconico cavo, anse a bastoncello impostate 
verticalmente dal collo alla spalla
Decorazione: interamente eseguita a vernice nero-bruna, interno 
della bocca e del collo, labbro esterno ed anse verniciati, sulla 
massima espansione e sul piede fascia con bande parallele
Produzione: ceramica greca orientale
Stato di conservazione: integra eccetto una piccola lacuna sul 
ventre; scheggiature sulla vernice
Dimensioni: alt. cm 29,4; diam. bocca cm 10,8
Datazione: fine VI sec. a.C.

€ 800/1.200

0SXXS�HMGLMEVEXS�HM�MRXIVIWWI�EVGLISPSKMGS�TEVXMGSPEVQIRXI�MQTSVXERXI�
EM�WIRWM�HIP�(��0KW�����HIP����������GSR�(�(�6�HIP�����������
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357
Brocca cipriota in ceramica bicroma
Materia e tecnica: argilla nocciola; ingubbiata in arancio, vernice 
nera opaca, modellata a tornio veloce
Bocca trilobata, largo collo cilindrico, corpo ovoide, ansa a doppio 
bastoncello impostata dal labbro alla spalla, piede ad anello.
Decorazione: spalla decorata con motivo ripetuto di cerchi con-
centrici, corpo con linee parallele alternate sottili e spesse
Produzione: ceramica cipriota
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 25,5
Datazione: VII sec a.C.

€ 400/600

 

358
Anfora greco orientale
Materia e tecnica: argilla fi gulina arancio-rosata, vernice nera; mo-
dellata al tornio veloce
Orlo ad echino rovesciato, collo troncoconico, svasato in alto, 
distinto dalla spalla mediante un collarino in rilievo, spalla appiat-
tita, corpo ovoide, piede troncoconico cavo, anse a bastoncello 
impostate verticalmente dal collo alla spalla
Decorazione: interamente eseguita a vernice nero-bruna, interno 
della bocca e del collo, labbro esterno ed anse verniciati, sulla 
massima espansione e sul piede fascia con bande parallele
Produzione: ceramica greco orientale
Stato di conservazione: integra; scheggiature sulla vernice
Dimensioni: alt. cm 19; diam. bocca cm 8
Datazione: fi ne VI sec. a.C.

€ 800/1.200
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 359
0IO]XLSW�EXXMGE�E�½KYVI�VSWWI�
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, 
vernice nera lucente, modellata a tornio 
veloce
Alto collo sottile e cilindrico a profilo 
concavo, distinto, spalla appiattita, corpo 
ovoide allungato; piede ad echino; ansa a 
nastro impostata verticalmente dal collo 
alla spalla
Decorazione: il vaso è interamente verni-
ciato, eccetto la parte inferiore del piede; 
la scena figurata è limitata ad un pannello 
frontale con una figura di satiro nuda e 
gradiente a sinistra, piegato sotto il peso 
dell’otre che porta sulla spalla sinistra. Il 
satiro è raffigurato, con barba, folta chio-
ma, lunga coda fluente e con un rython 
nella mano destra per bere il vino che sta 
portando. La muscolatura è resa in modo 
semplificato con linee E�TEVIRXIWM��e la sce-
na è inquadrata fra volute fitomorfe e ri-
empitivi vegetali stilizzati
Produzione: ceramica attica a figure rosse
Stato di conservazione: priva del bocchel-
lo, incrostata sul piede
Dimensioni: alt. max conservata cm 14,9
Datazione: fine V sec. a.C.

€ 800/1.200

 

360
Olpe attica nello stile di Kertsch
Materia e tecnica: argilla figulina giallo 
chiaro, ingubbiatura rosa-arancio, vernice 
nera opaca, modellata a tornio veloce
Bocca circolare con orlo appiattito, collo cilin-
drico a profilo concavo distinto da una risega 
dal corpo ovoide, piede ad anello, anse a na-
stro impostata verticalmente dal collo alla spalla
Decorazione accessoria: interno della boc-
ca, ansa e corpo interamente verniciati ad 
eccezione della parte inferiore del ventre 
e del sotto del piede, risparmiati; sul fondo 
croce in rosso; sul collo metopa con tralcio 
orizzontale di edera con foglie cuoriformi
Decorazione: limitata ad un pannello fron-
tale in cui è raffigurato un pigmeo itifallico in 
corsa verso destra e retrospiciente in atto 
di mostrare la lingua. L’essere indossa elmo 
e corazza, brandisce una spada nella destra, 
mentre il braccio sinistro, sollevato, è avvol-
to nell’himation dal bordo ricamato; la scena 
è inquadrata fra volute fitomorfe stilizzate
Produzione: ceramica attica a figure rosse 
Stato di conservazione: integra, vernice evanide
Dimensioni: alt. cm 13,5
Datazione: metà IV sec. a.C.

€ 800/1.200

0S�WXMPI�HM�/IVXWGL�TVIRHI�MP�RSQI�HEPPE�PSGE-
PMXk�HIPPE�'VMQIE�HE�HSZI�TVSZMIRI�MP�QEKKMSV�
RYQIVS� HM� IWIQTPEVM�� PE� KVERHI� VMGLMIWXE� HM�
UYIWXS�KIRIVI�HM�ZEWM�I�P´IWTSVXE^MSRI�MR�XYX-
XE� PE�+VIGME�� RIPPI� VIKMSRM� HIP�1IHMXIVVERIS�
3GGMHIRXEPI�I��ETTYRXS��MR�'VMQIE��EZIZE�JE-
ZSVMXS�YRE�TVSHY^MSRI�WY�ZEWXE�WGEPE�
-�TMKQIM��HE�WIQTVI�SKKIXXS�HIM�JVM^^M�I�PE^^M�
HIPPE�GSQQIHME�KVIGE�WSRS�WIQTVI�VEJ½KYVEXM�
KSJ½�I�HIJSVQM�GSQI�MR�UYIWX´SPTI�VIEPM^^EXE�
RIP�QSQIRXS�H´SVS�HIPPE�GSQQIHME�EXIRMIWI
 

361
Skyphos a vernice nera 
Materia e tecnica: ceramica figulina rosata; 
vernice nera lucente con riflessi metallici, 
modellato a tornio veloce
Orlo arrotondato; corpo troncoconico ra-
stremato verso il basso; piede ad anello; 
anse a bastoncello impostate obliquamen-
te sotto l’orlo
Decorazione: sul lato A e B due metope 
eseguite nel sec. XIX; A) giovane inginoc-
chiato verso sinistra e retrospiciente con 
leonté e caduceo; B) scena di gineceo con 
donna seduta in atto di specchiarsi e un 
uomo in piedi di fronte a lei avvolto nel 
mantello
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: un’ansa ricompo-
sta
Dimensioni: alt. cm 9; diam. bocca cm 
10,5. 
Datazione: IV sec. a.C.

€ 200/300
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362
Gruppo di ventidue statuette 
Materia e tecnica: argilla depurata rossiccia e avorio, modellate 
a mano 
Ventidue statuette sedute e stanti raffi guranti Dea Madre nuda 
con collane, teste stilizzate con becchi di uccello, elaborata ac-
conciatura, con braccia protese a sostenere un bambino o stese 
lungo i fi anchi (22)
Produzione: cultura di Mehrgar, Valle dell’Indo, Beluchistan
Stato di conservazione: una integra, tre ricomposte da frammen-
ti, le altre perlopiù frammentarie
Dimensioni: alt. da cm 13,5 a cm 2
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: Prof. Paolo Biagi, 27 aprile 2005
Cfr.: C. Jarrige, 0IW� ½�KYVMRIW� LYQEMRIW� EY�&EPYGLMWXER� in Le citès 
SYFPMrIW�HI�P´-RHYW, Paris 1988 p. 92, fi gg. 51-53; 
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino orien-
te antico, Trebaseleghe (PD) 2008, p. 186, fi g. 1

€ 2.500/3.500

 

363
Due statuette femminili 
Materia e tecnica: argilla fi gulina rossiccia e avorio, modellata a 
mano
Due statuette sedute raffi guranti Dea Madre nuda con collane, 
teste stilizzate con becchi di uccello, elaborata acconciatura, con 
braccia protese in atto di sorreggere un bambino (2) 
Produzione: cultura di Merhgar, Valle dell’Indo, Beluchistan
Stato di conservazione: restauri
Dimensioni: alt. cm 12,2 e cm 11,5
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: Prof. Paolo Biagi, Venezia
Cfr.: Boisgirard, %VXW�H´3VMIRX, Hotel Drouot, Parigi, 16 novembre 
2007, p. 11, fi g. 11

€ 1.000/1.500
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364
Due statuette 
Materia e tecnica: argilla depurata ros-
siccia e avorio, colore bruno, modellate a 
mano
Statuetta maschile nuda con alta accon-
ciatura e testa stilizzata con becco d’uccel-
lo, braccia distese lungo i fianchi, indicazio-
ne del sesso, statuetta femminile di Dea 
Madre, con corona in posizione stante (2)
Produzione: cultura di Mehrgar, Valle 
dell’Indo, Beluchistan
Stato di conservazione: frammentarie
Dimensioni: alt. cm 12 e cm 7
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: Studio Arga di Gabriela Tal-
lon, Venezia; Prof. Paolo Biagi, 15 febbraio 
2006; Prof. Paolo Biagi 27 aprile 2005
Cfr.: C. Jarrige, 0IW� ½KYVMRIW� LYQEMRIW� EY�
&EPYGLMWXER� in 0I� GMXrW� SYFPMrIW� HI� P´-RHYW, 
Paris 1988 p. 87, figg. 40-41; 
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Ani-
mali e mito nel vicino oriente antico, Treba-
seleghe (PD) 2008, p. 184

€ 600/900

 

365
Tre statuette frammentarie
Materia e tecnica: argilla depurata rossiccia 
e avorio, colore bruno, modellate a mano
Due statuette femminili raffiguranti la Dea 
Madre nuda con collane, testa stilizzata con 
becco di uccello, elaborata acconciatura, con 
braccia protese, e parte inferiore di statuet-
ta con pantaloni con bugne coniche (3)
Produzione: cultura di Mehrgar, Valle 
dell’Indo, Beluchistan
Stato di conservazione: frammentarie
Dimensioni: alt. da cm 11,5 a cm 7
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: Prof. Paolo Biagi 27 aprile 2005
Cfr.: C. Jarrige 0IW� ½KYVMRIW� LYQEMRIW� EY�
&EPYGLMWXER� in 0I� GMXrW� SYFPMrIW� HI� P´-RHYW, 
Paris 1988 p. 87, figg. 40-41

€ 600/900

 

366
Dea Madre nell’alcova
Materia e tecnica: argilla bruna, modellata 
a stampo nella parte anteriore 
Tavoletta votiva rettangolare raffigurante 
una donna nuda, forse una dea, con ela-
borata acconciatura e braccia conserte, 
distesa su un letto incannicciato.
Produzione: cultura medio-elamita, Babi-
lonia
Stato di conservazione: restauro nell’an-
golo destro
Dimensioni: alt. cm 11
Datazione: 1400 a.C.
Bibl. G. Ligabue e G. Rossi Osmida, (IE�
1EHVI, Milano 2006, p. 149, fig. 1

€ 600/800
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367
Statuetta di Dea Madre
Materia e tecnica: argilla biancastra, mo-
dellata a stampo nella parte anteriore
Statuetta femminile con le mani e le brac-
cia a sostenere il seno, i fi anchi ampi e un 
copricapo caratteristico della rappresenta-
zione della Dea Madre, indossa solamente 
perizoma, reggiseno, e armille ai polsi
Produzione: cultura neo-elamita, Susa
Stato di conservazione: testa ricomposta, 
spalla destra e caviglie di restauro
Dimensioni: alt. 15,5
Datazione:1200 a.C.
Provenienza: Ritrovamento di G. Ligabue, 
scavi del Centro Studi Ricerche Ligabue

€ 600/900

 

368
Statuetta babilonese
Materia e tecnica: argilla bruna, ingubbia-
tura bianca modellata a stampo nella parte 
anteriore
Placchetta rappresentate un sacerdote in 
adorazione con corona cornuta, lunga bar-
ba a ricci triangolare e indossa un vestito 
che lascia scoperti solo i piedi, le braccia 
sono ripiegate verso l’alto e tiene due 
scettri terminanti a protomi leonine
Produzione: cultura neobabilonese, Babi-
lonia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 12
Datazione: I dinastia babilonese, 2000-
1900 a.C.
Provenienza: Christoph F. Leon (Bo-
rowski), Basilea 1977 

€ 700/900

 

369
Rarissima testa maschile sumera
Materia e tecnica: pietra calcarea scolpita 
e levigata
Testa maschile con acconciatura a calotta, 
fronte bassa, grandi arcate oculari amigda-
loidi fortemente incavate per l’inserimento 
degli occhi realizzati in un diverso materia-
le, piccola bocca con labbra chiuse e pro-
nunciate in avanti, grandi orecchie
Produzione: cultura sumera, Mesopota-
mia
Stato di conservazione: priva degli occhi, 
naso e orecchie lacunose
Dimensioni: alt. cm 12
Datazione: Antico Dinastico 2300�E�'�
Provenienza:�'LEVPIW�)HI�0MQMXIH�����KMY�
gno 1998, Londra
Cfr.:� 'EXEPSKS� 7SXLIF]´W�� 0SRHVE�� ��� KMY�
KRS�������T������½�K�����

€ 1.500/2.500
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370
Ciotola e coppa su sostegno in basalto
Materia e tecnica: basalto scolpito e levi-
gato
Ciotola di forma lenticolare con orlo a 
colletto e piccole anse a presa con fori 
passanti; coppa troncoconica con orlo 
arrotondato, collo cilindrico a profilo con-
cavo, fondo piatto, su sostegno bitronco-
conico a clessidra con anello in rilievo al 
centro (3) 
Produzione: Mesopotamia
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm11; diam. cm 15
Datazione: IV-III millennio a.C.
Provenienza: Carlo Fallani, Roma 1976

€ 1.500/2.500

 

371
Due coppe in alabastro incise a cerchielli
Materia e tecnica:calcite scolpita, levigata 
e incisa
Due coppe emisferiche decorate sul bor-
do e sul ventre con motivo a cerchielli in-
cisi, centrati da un punto
Produzione: Mesopotamia, Tell Brak
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 4,8; diam. cm 11 e cm 
10,8
Datazione: IV-III millennio a.C.
Provenienza: Carlo Fallani, Roma 1978
Cfr.: 0´)YJVEXI�I�MP�XIQTS, p. 323; Catalogo 
Sotheby’s New York, 29 novembre 1989, 
fig. 230; Catalogo Guy Loudmer, Arche-
ologie, Paris Hotel Drouot, 14-15 dicem-
bre 1988, p. 31; Catalogo Sotheby’s New 
York, 16 dicembre 1992, fig. 28

€ 1.500/2.500

 

372
Due coppe ed un sostegno in alabastro
Materia e tecnica: calcite a bande scolpita 
e levigata
Due coppe troncoconiche rastremate 
verso il basso, fondo piatto ed un soste-
gno cilindrico con profilo concavo (3)
Produzione: Iran, Shar i Sohkta
Stato di conservazione: una restaurata
Dimensioni: alt. cm 9, cm 7,2, cm 5,3 e 
diam. cm 7,5, cm 12, cm 10
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza:Donazione ISMEO, Roma 
1978
Bibl. G. Ligabue e G. Rossi Osmida, (IE�
1EHVI, Milano 2006, p. 149, fig. 1; G. Liga-
bue e G. Rossi Osmida, 7YPPE�ZME�HIPPI�SEWM, 
Trebaseleghe (PD) 2007, p. 235, fig. 2

€ 2.000/2.300
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373
Raro idolo ad occhi
Materia e tecnica: marmo bianco scolpito
Idolo stilizzato di forma trapezoidale con la testa ridotta a due 
grandi occhi ellittici affi ancati
Produzione: cultura di Tell Brak, Mesopotamia
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 5
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: Charles Ede Limited, Londra
Cfr.: M.E.L. Mallowan, )\GEZEXMSR� EX� &VEO� ERH�'LEKEV�&E^EV, in 
“Iraq”, 1947, n.9, fi gg. 25-26,51
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, (IE�1EHVI, Milano 2006, 
p. 123; 
0E�WXEXYIXXE�TVSZMIRI�HEP�XIQTMS�HIPP´3GGLMS�HM�8IPP�&VEO�

€ 500/700

 374
Importante lotto di cinque idoli anatolici
Materia e tecnica: impasto modellato a mano, calcare e marmo 
bianco scolpito e levigato
A) idolo a violino tipo Çaykenar con testa stilizzata e motivo 
a chevrons sul corpo; B) idolo a violino tipo Kusura con testa 
arrotondata, lungo collo, braccia accennate e corpo a disco; C) 
idolo a violino, molto schematico con seni e particolari anato-
mici eseguiti ad incisione; (��)
�HYI�XIWXMRI�XMTS�/MPM]E di forma 
triangolare con naso in rilievo ed orecchie appena accennate (5)
Produzione: cultura anatolica
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. da cm 7,5 a cm 3
Datazione: III millennio a.C.
Cfr.: J. Thimme, /YRWX� HIV� /]OPEHIR, Ca-
talogue Karlsruhe, pp. 402-403, nn. 562-
563; C. Renfrew, 8LI� (IZIPSTQIRX� ERH�
'LVSRSPSK]� SJ� XLI�)EVP]�']GPEHMG� *MKYVMRIW, 
in “America Journal of Archaeology” 
1969, pp. 1-32; Catalogo Sotheby’s Lon-
dra, novembre 1965, p. 25, fi g. 49; Acts of 
*EMXL�� -HSPW�SJ�%RGMIRX�'YPXYVIW, fi gg. 8g, 8f, 
8e; 1YWIY�H´,MWXSVME�HI� PE�'MYXEX, p. 182, 
fi g. 72-74; G. Renda, Woman in Anatolia, 
Istanbul 1993, p. 73 n. 84; AA.VV., -HSPI, 
Mainz am Rhein 1986, pp. 40-41, fi g. 5c; 
G. Zahalhaas, 8VSNE�)VKER^YRKWFPEXX^Y�
rAusstellung, in “Von Troja bis Amarna”, 
1978, p. 4, n.8

€ 4.000/5.000
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375
Gruppo di otto idoli a pilastro
Materia e tecnica: argilla depurata camoscio e rosata, modellate 
a mano
Figure antropomorfe, posizione frontale, con ampie spalle e brac-
cia rivolte al petto o stese lungo i fianchi e testa stilizzata con 
becco di uccello, sei con elaborata collana a più giri (8)
Produzione: cultura Nindowari e Merhgar, Beluchistan 
Stato di conservazione: sei integre, una ricomposta da due fram-
menti, una priva della parte inferiore 
Dimensioni: alt. da cm 10,2 a cm 6
Datazione: IV-III millennio a.C.
Provenienza: Paropamiso, Bamyan S.N.C. di Callegari e Ragana, 
Sarmeola di Rubano (PD), 15/4/2005; Studio Arga di Gabriella 
Tallon, Venezia.
Cfr.: C. Jarrige 0IW� ½KYVMRIW� LYQEMRIW� EY� &EPYGLMWXER� in Le citès 
SYFPMrIW�HI�P´-RHYW, Paris 1988 p. 92, figg. 51-53; 
Bibl. G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino oriente 
antico, Trebaseleghe (PD) 2008, p. 186, fig. 1

€ 600/1.000

 

376
Sette cretule
Materia e tecnica: impasto rossiccio e bruno, decorate a stampo
Sette fra cretule e frammenti di cretule decorate una con una 
sfinge coronata e sedute sulle zampe posteriori, una con due 
figure umane affrontate, una con una scena di caccia, le altre con 
motivi geometrici (7)
Produzione: cultura sumera, assira e sasanide
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm da cm 8 a cm 4
Datazione: fine V - I millennio a.C. 

€ 700/1.000

0I�GVIXYPI�WSRS�KPM�WXEQTM�HIM�WMKMPPM�GLI�WYKKIPPEZERS�M�GSRXIRMXSVM�TIV�
EWWMGYVEVRI�PE�KIRYMRMXk
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377
Cinque tavolette con iscrizioni cuneiformi
Materia e tecnica: terracotta
Due presentano sul lato lungo scene fi gurate, una con animali e 
l’altra con divinità sedute (5)
Produzione: cultura babilonese
Stato di conservazione: integre, una con una faccia consunta
Datazione: epoca tardo babilonese
Dimensioni: lung. da cm 9,5 a cm 4
Provenienza: Charles Ede LTD, Londra

€ 3.000/4.000

 

378
Due tavolette con iscrizioni cuneiformi
Materia e tecnica: terracotta incisa
La prima tavoletta presenta undici linee di cuneiforme in cui viene 
registrata la donazione di un bue ogni quattro anni da parte di 
tre uffi ciali agricoli chiamati Lishir, Nabu-nadin.shumi e Sha-ash-
quati-sabat (che signifi ca “Shanash dio della Giustizia, prendi la 
mia mano”). La tavoletta è datata all’VIII giorno del V mese del 
V anno di Nabonidus (18 agosto 551 a.C.); su uno dei lati lunghi 
scena impressa con processione e sul lato corto fi gura maschile 
volta a sinistra con corto gonnellino, oggetto nella sinistra protesa, 
fra due colonne verticali di caratteri cuneiformi; l’altra presenta su 
una delle due facce due fasce fi gurate con teoria di personaggi (2)
Produzione: cultura babilonese
Stato di conservazione: una integra, l’altra ricostruita da due 
frammenti
Dimensioni: cm 8 x 5,3 e cm 6,5 x 5
Datazione:18 agosto 551 a.C.; epoca tardo babilonese
Provenienza: Charles Ede LTD, Londra

€ 1.600/2.200

2EFSRIFS�JY�P´YPXMQS�VI�HIP�XEVHS�MQTIVS�FEFMPSRIWI�GSRGPYWSWM�UYER�
HS�'MVS�GSRUYMWX{�&EFMPSRME�RIP�����E�'��5YIWXE�XEZSPIXXE�JEGIZE�TEV�
XI�HIPPE�GSPPI^MSRI�HIPP´EYXSVI�&SPMXLS�,IGXSV��EP�UYEPI�ZIRRI�GIHYXE�
HEP�VI�HM�+MSVHERME��%FHYPPEL
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379
Gruppo di quattro statuette animali
Materia e tecnica: argilla depurata camoscio e rosata, modellate 
a mano
Statuetta di uccello stilizzato, di vitellino, di uccello con collana, e 
testa di ariete (4)
Produzione: cultura Mohenjo-daro, Merhgar e Maurya Gandara, 
Beluchistan
Stato di conservazione: in parte frammentarie
Dimensioni: alt. da cm 6 a cm 2,5
Datazione: IV-I millennio a.C.
Provenienza: Studio Arga di Gabriella Tallon, Venezia; Prof. Paolo 
Biagi, 27 aprile 2005; Paropamiso, Bamyan S.N.C. di Callegari e 
Ragana, Sarmeola di Rubano (PD), 15/4/2005
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino orien-
te antico, Padova 2008, p. 217, fig. 4 e p. 154, fig. 1.

€ 300/400

 

380
Cinque testine 
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, modellate a mano
Cinque teste umane stilizzate con grandi occhi e naso a becco (5)
Produzione: cultura cananea, Libano
Stato di conservazione: prive del corpo
Dimensioni: cm 4
Datazione: fine III millennio a.C.

€ 300/400
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381
Tre statuette 
Materia e tecnica: argilla fi gulina rosata e biancastra, modellate a 
mano; calcare scolpito
Statuetta votiva modellata a fi gura umana stilizzata, stante, con 
becco d’uccello, collana e braccia protese; statuetta multipla, con 
quattro teste e corpi stilizzati e decorati a motivi geometrici con 
puntini; piccolo porcospino (3)
Produzione: cultura cananea, Libano
Stato di conservazione: integre ad eccezione di una con una 
testa mancante
Dimensioni: alt. da cm 14 a cm 6
Datazione: fi ne III millennio a.C.
Provenienza: Elie Borowski
Cfr.: Catalogo Christie’s Antiquity, New York, dicembre 2000, 
n. 669
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino orien-
te antico, Trebaseleghe (PD) 2008, p. 213, fi g. 3; 

€ 1.200/1.600

382
(YI�WXEXYIXXI�E�½�KYVE�YQERE
Materia e tecnica: argilla depurata rossiccia, modellate a mano e 
a stampo
Idolo maschile stilizzato nudo e stante, con le braccia distese ed 
una collana e fi gura maschile stante con chitone corto rython 
nella mano destra e palma nella sinistra (2)
Produzione: cultura Charsada, India
Stato di conservazione: uno ricomposto da due frammenti, l’altro 
privo delle gambe
Dimensioni: alt. cm 13,5 e cm 10
Datazione: III sec. a.C.
Provenienza: dalla collezione dell’ambasciatore italiano in India

€ 500/700

 

383
Otto statuette frammentarie
Materia e tecnica: argilla rossiccia e bruna, modellate a stampo 
e a mano
Quattro statuette elamite frammentarie raffi guranti due busti di 
divinità femminili, probabilmente la dea Ishtar, un suonatore di 
uno strumento a corde ed una testa di divinità; due teste di di-
vinità femminili indiane con elaborate acconciature dei capelli e 
grandi orecchini e due teste maschili stilizzate (8)
Produzione: cultura elamita, Iran, cultura Charsada, Maurya e 
Kushan, India
Dimensioni: alt. da cm 10 a cm 8
Datazione: II millennio a.C. le statuette elamite; III sec. a.C. quelle 
indiane
Provenienza: ex collezione ambasciatore italiano in India

€ 400/600
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384
Due vasi elamiti
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice bruna, model-
lati al tornio lento
Bocca circolare con labbro svasato, corpo piriforme rastremato 
verso il basso, fondo piatto
Decorazione: sul ventre fascia con grandi figure di cervidi stanti a 
destra con la testa eretta e le corna arcuate all’indietro 
Produzione: ceramica elamita, Iran
Stato di conservazione: ricomposti con integrazioni
Dimensioni: alt. cm 14 e cm 10
Datazione: III millennio a.C.
Provenienza: donazione ISMEO, Roma 1978
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino orien-
te antico, Trebaseleghe (PD) 2008, p. 158, fig. 1

€ 600/900

385
Olletta con coperchio
Materia e tecnica: argilla depurata rossiccia, modellata a tornio 
lento
Olletta globulare con orlo a colletto e piede a tromba, coper-
chio troncoconico appiattito con presa conica; sulla spalla quattro 
anse a presa rettangolari, impostate obliquamente
Produzione: cultura di Yortan, Turchia
Stato di conservazione: integra, incrostata
Dimensioni: alt. cm 13
Datazione: prima metà III millennio a.C. 

€ 400/700

 
386
Contenitore con coperchio decorato con maschere umane
Materia e tecnica: argilla figulina rossiccia, ingubbiatura rossa, mo-
dellato a tornio lento e stampo
Coperchio a calotta con presa a pomo, decorato da teste sti-
lizzate in rilievo; vasca emisferica con fondo piatto, decorata in 
maniera analoga al coperchio
Produzione: cultura Kushan, India, 
Stato di conservazione: priva di una delle teste applicate
Dimensioni: alt. cm 11 diam. cm 11
Datazione: III sec. d.C.

€ 600/900

 
387
Giocattolo 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata con ingubbiatura rossiccia
Giocattolo modellato come un’imbarcazione a forma di delfino 
con coda a ricciolo, occhi sporgenti e muso aguzzo
Produzione: ceramica romana
Stato di conservazione: restauri nella parte posteriore
Dimensioni: lung. cm 24,5
Datazione: II sec. d C.
Provenienza: Carlo Fallani, Roma

€ 200/300

384
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 388
Statuetta di divinità sabatea
Materia e tecnica: calcare scolpito e levigato
Figura maschile assisa su trono cubico, con acconciatura a calotta, 
torso nudo e gonnellino, raffigurata con le braccia appoggiate 
sulle ginocchia; su base rettangolare
Produzione: cultura sabatea, Yemen del Nord
Stato di conservazione: priva di un braccio
Dimensioni: alt. cm 15
Datazione: III sec. d.C.
Provenienza: Charles Ede, Londra 1970; Christie’s, Luglio 1970
Cfr.: Catalogo Christie’s, 7 luglio 1970, pp. 48-49, fig. 148

€ 1.500/2.500

389
Tre patere in scisto decorate con animali fantastici
Materia e tecnica: scisto verde intagliato e inciso
Tre patere circolari in scisto decorate a incisione con motivi geo-
metrici e floreali e animali fantastici come grifoni e cavalli alati da 
un lato e con un grande fiore dall’altro, utilizzate come conteni-
tori per cosmetici (3)
Produzione: cultura Gandara, Pakistan
Stato di conservazione: alcune lacune sul bordo
Dimensioni: diam. da cm 14 a cm 11
Datazione: III sec. a.C.
Provenienza: ex collezione ambasciatore italiano in Pakistan 1989

€ 1.500/2.500
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390

391 391

391391 391

390
Rara testa maschile sabatea
Materia e tecnica: calcite scolpita e levigata
Testa maschile stilizzata con fronte bassa, sopracciglia indicate a incisione, 
grandi occhi amigdaloidi con indicazione di pupilla e iride, naso rettilineo e 
piccola bocca con le labbra chiuse; la barba è indicata mediante una serie 
di incisioni puntiniformi
Produzione: cultura sabatea, Yemen del Nord
Stato di conservazione: lacunosa superiormente ed inferiormente
Dimensioni: alt. cm 15,5 
Datazione: II sec. a.C.
Provenienza: Numismatic e Ancient Art Gallery AG, Zurigo, Svizzera

€ 1.500/2.500

391
Cinque patere in scisto decorate con animali fantastici
Materia e tecnica: scisto verde intagliato e inciso
Cinque patere circolari in scisto decorate a incisione con motivi geometrici 
e fl oreali e animali fantastici come grifoni e cavalli alati da un lato e con un 
grande fi ore dall’altro, utilizzate come contenitori per cosmetici (5)
Produzione: cultura Gandara, Pakistan
Stato di conservazione: alcune lacune sul bordo
Dimensioni: diam. da cm 17 a cm 10
Datazione: III sec. a.C.
Provenienza: ex collezione ambasciatore italiano in Pakistan 1989

€ 2.500/3.500
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392
Statuetta in osso
Materia e tecnica: osso intagliato 
Statuetta maschile stante con elaborata 
acconciatura e corto gonnellino in atto di 
sostenere con il braccio destro un bam-
bino
Produzione: cultura partica
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. 7 cm
Datazione: II sec. a.C.
Provenienza: Paropamiso di Paciello Mi-
chel e Co. s.n.c., San Marco Venezia

€ 900/1.200

 

393
4PEGGLIXXE�MR�SWWS�GSR�XVI�½�KYVI
Materia e tecnica: osso intagliato
Placchetta quadrata pertinente ad un co-
fanetto con fi gura femminile frontale al 
centro con un seno che esce dalla veste, 
affi ancata da due uomini, uno alla sue de-
stra inginocchiato e l’altro stante. 
Produzione: cultura partica
Stato di conservazione: integro, scheggia-
ture
Dimensioni: cm 4 x 3,8
Datazione: II sec. a.C.

€ 500/800

 394
*VEQQIRXS�HM�TPEGGLIXXE�GSR�PE�VEJ½�KYVE�
zione di una testa-volto
Materia e tecnica: osso intagliato
Volto maschile frontale con diadema al 
centro della fronte, occhi a mandorla e 
baffi 
Produzione: cultura partica
Stato di conservazione: lacunoso su tutti 
i lati
Dimensioni: alt. 4 cm
Datazione: II sec. a.C.

€ 400/500
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 395
Testina in avorio
Materia e tecnica: avorio e oro
Frammento di testa femminile con capelli delineati a piccole cioc-
che ed occhi ricoperti da una lamina d’oro pertinente con proba-
bilità alla gamba di un mobile
Produzione: cultura ellenistica
Stato di conservazione:
Dimensioni: alt. cm 4 
Datazione: IV sec. a.C. 
Provenienza: Carlo Fallani, Roma

€ 500/600

 396
Incensiere con iscrizione sabatea
Materia e tecnica:calcare scolpito
Pilastro a sezione quadrata con depressione nella parte superiore 
e iscrizione in caratteri sabatei su due lati
Produzione: cultura sabatea, Yemen del Nord
Stato di conservazione: integro, alcune scheggiature
Dimensioni: cm 13,5x12x10
Datazione: II sec. a C.
Provenienza: sceicco Al Hajery, 1954

€ 600/900

 

397
Divinità su un carro 
Materia e tecnica: faience verdastra, modellato a stampo
Piccola statuetta raffi gurante una divinità maschile stante su una 
biga trainata da due cavalli, su base rettangolare
Produzione: ceramica rodia, Grecia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 6
Datazione: VI sec. a.C.
Provenienza: Galerie Archeologie Lina Borowski, Parigi, maggio 
1974

€ 400/600

 398
Due appliques 
Materia e tecnica: argilla fi gulina, vernice bruna e bianca, model-
late a stampo
Due appliques, pertinenti forse ad un grande vaso, accuratamente 
modellate a volto umano giovanile con folti capelli a riccioli scom-
posti che ricadono ai lati
Produzione: ceramica ellenistica, Egitto
Stato di conservazione: integre, colori molto ben conservati
Dimensioni: alt. cm 7
Datazione: II sec. a.C.
Provenienza: Galerie Nefer, Zurigo

€ 900/1.500 
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399

399

400

400

399
Due contenitori da cosmetici 
Materia e tecnica: faience verdastra mo-
dellata a stampo e marmo bianco scolpito
Due contenitori per cosmetici, analoghi 
per forma, modellati come un’olletta glo-
bulare baccellata, con grandi anse confi gu-
rate a teste di toro, rese realisticamente; 
la più grande conserva anche il coperchio
Produzione: cultura assira
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 5,5 e cm 3,5; lung cm 
12,4 e cm 6
Datazione: 1200 a.C.
Provenienza: Elie Borowski 10 aprile 1985

€ 1.400/2.000

400
Due colonne 
Materia e tecnica: breccia di marmo rosa-
to con inclusi fossili
Due colonne a sezione circolare e a profi -
lo concavo, una con una depressione ret-
tangolare diametrale nella parte superiore 
(2)
Produzione: cultura battriana, Afganistan
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 34 e cm 28
Datazione:2400-2100 a.C.
Bibl.: M.H. Pottier, 1EXIVMEP�JYRIVEMVI�HI�PE�
&EGXVMERI�1IVMHMSREPI� HI� P´EKI� HY� FVSR^I, 
Parigi 1984, pp. 41-42, tav. XXXIV

€ 1.700/2.000
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401
Tabula
Materia e tecnica: cotone e lino tessuti
Tabula copta, pertinente ad una tunica, con medaglione quadrato al centro raffi gurante 
un busto femminile in posizione frontale, inquadrato da girali vegetali con animali stilizzati
Produzione: cultura copta, Egitto
Stato di conservazione: integra, alcune smagliature
Dimensioni: cm 32x31
Datazione: IV-V sec. d.C.
Provenienza: Abdul Herreck, Roma 1956
Cfr.: %RXMRSI�GIRX´ERRM�HSTS��a.c. di L. Del Francia Barocas, Firenze 1998

€ 1.200/1.800
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402
5YEXXVS�WMKMPPM�VEJ½KYVERXM�ERMQEPM�I�YR�GEZEPMIVI
Materia e tecnica: bronzo fuso e giada 
Tre sigilli a stampo a forma di cammello a due gobbe, di piccola 
aquila con le ali spiegate, di lupo e un sigillo a forma di cavaliere 
sopra un elefante, nella parte inferiore il sigillo riporta un leone 
stilizzato (4)
Produzione: cultura battriana, Afganistan
Stato di conservazione: corrosioni
Dimensioni: alt. da cm 3,4 a cm 2
Datazione: )Xk�HIP�FVSR^S������������E�'�
Bibl.: G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel Vicino 
3VMIRXI�%RXMGS, Padova 2008, p. 177, fig. 2

€ 400/600

 403
Quattro sigilli cilindrici a sospensione
Materia e tecnica: diaspro rosso e nero, marmo e scisto incisi
Le scene sono costituite da animali mitologici alati e fedeli che 
portano offerte alla divinità (4)
Produzione: cultura sumera (tardo Uruk Djemdet Nasr)
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 3 a cm 2
Datazione: inizio protodinastico I (2900-2750 a.C)
Provenienza: Teheran 1975
Cfr.: P. Amiet, +P]TXMUYI�7YWMIRRI, Parigi 1972, II, tavv. 112, 1036; 
I, pp. 143-145; F.M Fales, 4VMQE� HIPP´EPJEFIXS, Venezia, 1989, p. 
258, fig. 4

€ 600/800

7M�TY{�TIRWEVI�GLI�M�WMKMPPM�WMERS�WXEXM�JEFFVMGEXM�MR�EQFMIRXI�WYWMERS�
MR�YR�TIVMSHS�GLI�TY{�IWWIVI�MRHMZMHYEXS�XVE�PE�JEWI�½REPI�HM�(NIQHIX�
2EWV� I� P´MRM^MS� HIP� TVSXS� HMREWXMGS� -�� GSRXIQTSVERIS� EPPI� XEZSPIXXI�
proto-elamite

 404
Tre sigilli cilindrici 
Materia e tecnica: clorite e calcite incise
Tre sigilli cilindrici raffiguranti figure animali e umane (3)
Produzione: cultura persiana
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: da cm 2,1 a cm 1,4
Datazione: --�QMPPIRRMS�E�'�

€ 400/600

 

405
Tre sigilli cilindrici 
Materia e tecnica: lapislazzuli, clorite incisi
Tre sigilli cilindrici raffiguranti: A) un uomo nudo con un leone e 
un serpente; B) due animali che corrono di cui uno alato; C) tre 
animali affrontati: un’antilope, una gazzella, una capra (3)
Produzione: cultura kushana, Pakistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni:alt. da cm 1,9 a cm 1
Datazione:�---�--�QMPPIRRMS�E�'�

€ 400/600

 406
Quattro sigilli in bronzo
Materia e tecnica: bronzo fuso
Quattro sigilli rettangolari incisi su entrambe le facce raffiguranti: 
A) un’aquila con le ali aperte, la testa girata a sinistra e due ser-
penti con la bocca aperta; B) un’aquila con le ali aperte, la testa 
girata a destra, un leone alato e un serpente; C) un giovane con 
un cammello e due uccelli sopra un albero; D) una capra, due 
serpenti e un’aquila (4)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: da cm 3,2 a cm 1,5
Datazione: IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

 407
Sei sigilli a tre facce
Materia e tecnica: steatite, turchese, bronzo e clorite incisi
Sei sigilli incisi su tre facce raffiguranti: A) uno scorpione, un’an-
cora e un serpente-dragone; B) una capra in corsa, un serpente 
arrotolato e un animale retrospiciente; C) un leone in corsa, un 
serpente arrotolato con testa triangolare e due persone inginoc-
chiate; D) un leone, un coniglio e un terzo animale in corsa; E) un 
leone, una capra e un cervo; F) un serpente-dragone, un serpente 
alato e un’aquila (6)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: da cm 1,5 a cm 0,5
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 500/700
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408
Dieci sigilli circolari
Materia e tecnica: calcare, diaspro, lapislazzuli incisi
Dieci sigilli raffiguranti forme geometriche realizzate a puntini, uo-
mini e animali fra cui si possono riconoscere un ragno, uno scor-
pione, serpenti, ancore e un dragone; quattro sigilli presentano 
piccola impugnatura a presa con foro passante e gli altri tutti con 
foro pervio sullo spessore (10)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: diam. da cm 2,7 a cm 0,7
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 500/800

 409
Dieci sigilli circolari
Materia e tecnica: diaspro, lapislazzuli incisi
Dieci sigilli raffiguranti forme geometriche realizzate a puntini e 
animali fra cui si possono riconoscere un dromedario, un cervo in 
corsa e un’aquila, tutti con foro pervio sullo spessore (10)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: diam. da cm 0,8 a cm 0,4
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

 410
Otto sigilli a due facce
Materia e tecnica: scisto, calcare, diaspro nero, giadeite
Otto sigilli rettangolari incisi su entrambe le facce e con foro per-
vio: A) toro e gazzella in corsa; B) serpente e insetto; C) due 
serpenti intrecciati e una svastica; D) leone in corsa, motivi geo-
metrici e animale retrospiciente; E) canide retrospiciente e cavallo 
in corsa; F) capra con sei serpenti e cammello con due serpenti 
G) aquila con ali spiegate e ancora H) motivi geometrici (8)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 2,2 a cm 1,1
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

 

411
Sette sigilli a due facce
Materia e tecnica: scisto, calcare, diaspro nero 
Sette sigilli quadrati con bordo seghettato, sei incisi su entrambe 
le facce e uno con piccola impugnatura: serpenti, motivi geome-
trici e fitomorfi stilizzati (7)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 2,5 a cm 0,8
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

 412
Sette sigilli 
Materia e tecnica: calcare, marmo bianco, clorite e giadeite 
Sette sigilli di varie forme di cui uno modellato ad astragalo; uno 
con impugnatura raffigurante un toro con un’aquila; uno con feli-
no in corsa e una figura umana inginocchiata; uno con due cam-
melli; uno a tartaruga stilizzata; uno con gazzella in corsa e un 
leone e uno con motivo geometrico (7)
Produzione: cultura achemenide, battriana e cinese
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 2,2 a cm 1
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S�������E�'��:--�WIG��E�'�

€ 400/600
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413
Quattro sigilli subrettangolari
Materia e tecnica: calcare, conchiglia, clorite incisi
Sigilli raffiguranti motivi floreali e animali: A) due uccelli su un 
albero; B-C) un cerbiatto in corsa con la testa volta indietro; D) 
un lupo in corsa
Produzione: cultura battriana, Afghanistan 
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 2,5 a cm 1,8
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

414
Quattro sigilli subrettangolari
Materia e tecnica: calcare e calcedonio incisi
Sigilli a stampo raffiguranti motivi floreali e animali: A) leone acco-
sciato a sinistra; B) toro alato accosciato a destra; C) hybex alato 
accosciato a destra; D) leone alato accosciato e retrospiciente a 
destra
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 2 a 0,8
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 400/600

415
Dodici sigilli a stampo con impugnatura in bronzo
Materia e tecnica: bronzo fuso
Dodici sigilli a stampo con piccola impugnatura conica e uno a 
testa di animale, raffiguranti motivi floreali stilizzati (12)
Produzione: cultura battriana, Afghanistan
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 3 a cm 0,5
Datazione:�IXk�HIP�&VSR^S������������E�'�

€ 800/1.200

 

168 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



413

414

415

415

415

169Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



416
'MRUYI�½FFMI�TEVXMGLI�HE�GMRXYVE�MR�FVSR^S�XVEJSVEXS
Materia e tecnica: bronzo fuso a cera persa e cesellato
Cinque fibbie in forma di telaietti rettangolari decorati a traforo e 
cesello, una con un cavallo in corsa verso sinistra; una con cavallo 
stante a destra; una con due busti maschili affrontati, forse una 
coppia divina; una con due busti maschili abbracciati; una con 
un volto umano frontale con elmo cornuto, forse un dignitario 
sasanide (5)
Produzione: cultura partica e sasanide, Iran
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: lung. da cm 10 a cm 8
Datazione: II-III sec. d.C.

€ 1.200/1.800

417
Raro pugnale 
Materia e tecnica: bronzo, fusione a cera persa
Pugnale con lama foliata a triplice costolatura e impugnatura con 
pomello semilunato.
Produzione: cultura del primo ferro, Turchia
Stato di conservazione: integro, privo dell’inserto all’interno 
dell’immanicatura, bella patina
Dimensioni: lung. cm 28
Datazione: fine II millennio a.C.
Provenienza: Elie Borowski, Basilea., 1970
Cfr.: P.R.S. Moorey, 'EXEPSKYI�SJ�XLI�%RGMIRX�&VSR^IW�MR�XLI�%WLQS-
lean Museum, Oxford 1971, p. 76, n. 54, fig. 13.

€ 1.500/2.500

418
Armilla in bronzo 
Materia e tecnica: bronzo fuso e cesellato
Armilla di forma ellittica decorata nella parte superiore da tre 
dischi che intercalano la rappresentazione di quattro volti umani 
Produzione: Luristan
Stato di conservazione: integro, ossidato
Dimensioni: alt. cm 8,2
Datazione: II millennio a.C.

€ 600/800
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419
Una collana in faience con occhio udjat e una collana in faience 
con pendenti in corniola
Materia e tecnica: faience egiziana azzurra, diaspro e corniola 
intagliata
Una lunga collana a quattro fili costituita da tubuli cilindrici in 
faience azzurra alternati a gruppi di perline in pasta vitrea blu e 
centrati da un grande occhio YHNEX in faience azzurra e nera; altra 
collana costituita da tubuli cilindrici in faience azzurra alternati 
ad amuleti in diaspro e corniola intagliati a cuore MF��babbuino, 
scaraboide, colonna papiri forme (2)
Produzione: cultura egiziana
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: lung. cm 70 e cm 55
Datazione: Epoca Tarda, 664-30 a.C. 

€ 2.500/3.500

 
420
Occhio di sarcofago in pasta vitrea
Materia e tecnica: pasta vitrea blu e bianca
Grande occhio in pasta vitrea con sopracciglia in blu, pupilla in 
bianco ed iride in nero, pertinente ad una maschera da mummia
Produzione: egiziana
Stato di conservazione: sopracciglio ricomposto parzialmente da 
due frammenti
Dimensioni: lung. cm 4
Datazione: Periodo Tolemaico, III sec. a.C.

€ 400/600

 421
Una collana con vaghi in faience e tre collane in pasta vitrea e 
lapislazzuli
Materia e tecnica: faience blu, pasta vitrea, lapislazzulo
Grande collana egizia formata da 35 vaghi globulari costolati in 
faience azzurra e due fuseruole in pasta vitrea blu e gialla; una 
collana con vaghi cilindrici in lapislazzuli; due collane con vaghi 
cilindrici in lapislazzuli e pasta vitrea bianca (4)
Produzione: egiziana e nabatea 
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: lung. cm 48, cm 50 e cm 54
Datazione: I millennio a C.

€ 1.000/1.500

 

172 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



419 419

420

421

421

173Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



422
'SPPERE�MR�TEWXE�ZMXVIE��JEMIRGI�I�SVS�
Materia e tecnica: pasta vitrea blu e bianca, faience egiziana az-
zurra e lamina d’oro
Grande collana con vaghi sferici in pasta vitrea blu e bianca, con 
cinque amuleti pendenti in faience raffiguranti Bes e Sekhmet, 
con al centro un grande pendente circolare in lamina d’oro sbal-
zato a motivi geometrici e floreali e due bulle in lamina d’oro
Produzione: cultura cipriota
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: lung. cm 32
Datazione: VI sec. a.C.
Provenienza: Borowski
Bibl.: “Ligabue Magazine”, 54, Venezia 2009, pp 146-147

€ 2.500/3.500

423
Collana con elementi in ambra 
Materia e tecnica: ambra intagliata e lamina d’argento
Collana costituita da vaghi sferici strigilati in ambra alternati a va-
ghi in lamina d’argento; cinque grandi pendenti a frutto stilizzato 
sempre in ambra decorata a solcature verticali e due pendenti a 
melograna in lamina d’argento
Produzione: Jugoslavia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: lung. cm 36
Datazione: II millennio a.C.
Provenienza: Borowski, acquistata primi anni ‘70

€ 3.500/4.500

424
Un orecchino in oro
Materia e tecnica: oro laminato
Un orecchino in lamina d’oro concava, ricurvo alle estremità, rea-
lizzato nella cosiddetta arte “shakkanakku” simili a quelli rinvenuti 
nella tomba della principessa di Mari (tomba n. 1082)
Produzione: Mari
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 3,2
Datazione: II millennio a.C.
Provenienza: Galerie Nefer, Zurigo
Cfr.: J.C. Margueron, 1EVM�1IXVSTSPI�HI�P´)YTLVEXI, Picard, Parigi 
2004, p. 424, fig. 57
Bibl. G. Ligabue e G. Rossi Osmida, 7YPPE�ZME�HIPPI�SEWM, Trebase-
leghe (PD) 2007, p. 215

€ 1.200/1.400
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425
0SXXS�HM�WIXXI�½FYPI�EPXSQIHMIZEPM�
Materia e tecnica: bronzo fuso e laminato con inserti in pasta 
vitrea policroma
9RE�KVERHI�½FYPE�VIXXERKSPEVI con appendice triangolare e due 
anelli su un lato; YRE�TMGGSPE�½FYPE esagonale con appendici cir-
colari e bordo a cordicella; XVI�½FYPI�VSQFSMHEPM con appendici 
lobate; un pendente romboidale;�YRE�½FYPE�GMVGSPEVI ed YRE�½-
bula circolare con bottone in rilievo al centro; tutte decorate a 
champlevé di smalti policromi con motivi geometrici (7)
Produzione: sud della penisola balcanica, cultura Tardo romana 
o pre-longobarda
Stato di conservazione: integre, ossidate
Dimensioni: da cm 9,3 a cm 4
Datazione: III-IV sec. d.C.
Provenienza: Elie Borowski, Bale 29 aprile 1970

€ 1.200/2.000

426
0SXXS�HM�WIM�½FYPI�EPXSQIHMIZEPM�
Materia e tecnica: bronzo fuso e laminato con inserti in pasta 
vitrea policroma
9RE�½FYPE�GMVGSPEVI con bottone in rilievo al centro;�YRE�½FYPE�
ad S e�UYEXXVS�HMWGLM��tutti decorati a champlevé di smalti policro-
mi con motivi geometrici (6)
Produzione: sud della penisola balcanica, cultura Tardo romana 
o pre-longobarda
Stato di conservazione: integre, ossidate
Dimensioni: da cm 5,8 a cm 3
Datazione: III-IV sec. d.C.
Provenienza: Elie Borowski, Bale 29 aprile 1970
Cfr.: Christie’s South Kensington��13 Maggio 2003, p. 203, n. 410

€ 900/1.500
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427
Cinque rare brattee auree bizantine
Materia e tecnica: lamina d’oro sbalzata e cesellata
Quattro lamine rettangolari decorate ciascuna con tre busti di 
Santi o del Redentore nimbati, entro cornice circolare, inscritti 
fra girali di pampini e grappoli d’uva; una lamina rettangolare di 
dimensioni maggiori con cinque volti di santi sempre fra girali di 
pampini e grappoli d’uva, pertinenti alla decorazione di uno o più 
volumi (5)
Produzione: cultura bizantina, Bisanzio
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: diam. da cm 13 a cm 8
Datazione: VII sec. d.C.

€ 600/800

 428
'STIVXE�HM�PMFVS�FM^ERXMRE�GSR�WGIRE�HM�'VSGM½WWMSRI�
Materia e tecnica: bronzo sbalzato e cesellato
Lamina rettangolare con cornice sbalzata a puntini con scena di 
Crocifissione; al centro Cristo crocefisso, nimbato, con la testa 
reclinata sulla spalla destra, lunghi capelli, barba e baffi, con in-
dosso un perizoma a pieghe; (IESOUS XRISTOS) alla sua destra 
la Madonna con iscrizione greca abbreviata (METER THEOU), 
nimbata stante e volta a sinistra, completamente avvolta nel man-
tello la mano destra sollevata ad indicare la Croce; alla sinistra del 
Cristo San Giovanni, nimbato e panneggiato, la testa appoggiata 
alla mano destra, mentre l’altra mano regge un rotolo. Ai lati della 
Croce due angeli nimbati anch’essi.
Produzione: cultura romanica italiana o francese
Stato di conservazione: integra, fori dei chiodi di fermatura
Dimensioni: cm 13x12
Datazione: XII secolo
Provenienza: ex collezione Sandro Zaggia, Venezia

€ 2.200/3.200

 429
Tre lamine auree sbalzate con animali fantastici
Materia e tecnica: lamina di bronzo e oro sbalzate e cesellate
Tre piccole lamine rettangolari sbalzate una con un cervo con 
grandi corna in corsa verso destra, assalito da fiere; due decorate 
con un cavallo alato (3)
Produzione: cultura scitica e partica, Iran
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: cm 3x5 e cm 5x5 
Datazione: VI-III sec. a.C.
Provenienza: Hadji Baba Ancient Art Ltd, 43 A Davies Street, 
London
Bibl. G. Ligabue e G. Rossi Osmida, Animali e mito nel vicino orien-
te antico, Trebaseleghe (PD) 2008, p. 174, fig. 2

€ 600/900
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430
Lotto di trentanove monete
Oro
Impero persiano, darico d’oro, Artaserse I, 455-420 a.C., gr 8,5, cons. BB
India, dinaro d’oro, Vasudeva I, 164-200 d.C., gr 7,7, cons. SPL
Impero d’Oriente, solido d’oro, Valente, 364-368 d.C., gr. 4, cons. SPL
Bisanzio, semisse, Giustino I, 518-527d.C., gr. 1,4, cons. B
Bisanzio, solido scodellato, Giovanni III, 1222-1223, gr. 4,3, cons. SPL
Bisanzio, stamenon, Michele VII, 1071-1078, gr. 4,3, cons. BB
Argento
Atene, tetradracma, 450 a.C. ca, gr. 15,5, con B
Tracia, Istros, un quarto di statere, 400-350 a.C., gr,. 1,5, cons. B
Cirene, didracma, V-IV sec. a.C., gr. 7,6, cons. BB
Impero persiano, tre sigli, V-IV sec. a.C., gr 16,7, cons. BB
Sidone, shekel, Ba’lshallin II, 385-372 a.C., gr. 6,9, cons. B
Akarnania, statere, 300-250 a.C., gr. 8,4, cons. BB
Gallia Cisalpina, due dracme, imitazione del tipo massaliota, III sec. a.C., gr. 6,2, cons. B
Macedonia, dracma, Demetrio Poliorcete, 298-295 a.C., gr. 4,1, cons. SPL
Macedonia, dracma, 168 a.C. gr. 3,6 cons. SPL
Eubea, Histiae, tetrobolo, 196-146 a.C., gr, 2,5, cons. SPL
Regno indo-greco, dracma, Menandro I, 165-130 a.C., gr. 2,3, cons. BB
Regno indo-greco, dracma, Eucratide I, 170-145 a.C., gr. 1,4, cons. B
Regno indo-greco, Apollodoto I, 180-160 a.C., gr. 1,6 e 1,9, cons. BB
Regno Partico, dracma, Mitridate II, 124-88 a.C. gr. 3,5 cons. BB
Regno Partico, dracma,.Fraate IV, 37-2 a.C., gr. 2,7 cons. BB
Regno indo-greco, moneta scodellata, gr. 1,8, cons. B
Moneta islamica, gr. 1,4, cons. B
Due dracme celti del Danubio, II sec.a.C. gr. 3,8 e 4,4, cons. BB
Roma, denario, Nerone, 54-68 d.C., gr. 2,9, cons. BB
Roma, denario, Adriano, 117-138 d.C., gr. 2,9, cons. BB
Roma, denario, Adriano, 117-138 d.C., gr. 2,8, cons. B
Roma, denario, Antonino, Pio, 138-161 d.C., gr. 2,8, cons. B
Roma, denario, Caracalla, 198-209 d.C. gr. 3,2, cons. BB
Gallia, antoniniano, Postumo, 260-269 d.C., gr. 3,7, cons. BB
Bronzo
Sarmazia, Olbia, moneta in forma di delfino, V sec. a.C., gr. 1,7
Roma, sestante, III a.C., gr. 50, cons. B
Roma, asse, Marco Aurelio (161-180 d.C.), 168 d.C., gr. 12,2, cons. SPL
Piombo
Venezia, sigillo con leone alato di San Marco, XIII sec.

€ 4.000/5.000
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431
Tre oinochoai a bocca trilobata nello stile di Gnathia 
Materia e tecnica: argilla nocciola, vernice nera lucente, suddi-
pinture in bianco, giallo e paonazzo, modellate a tornio veloce.
Bocca trilobata, pronunciata da due piccole apicature, corpo 
ovoidale rastremato verso l’alto, ansa a nastro, impostata dall’orlo 
alla spalla, piede troncoconico (3)
Decorazione: interamente verniciate in nero ad eccezione della par-
te inferiore del corpo, risparmiata, parte inferiore del piede rispar-
miata; sul collo kyma ionico sulla spalla pergola stilizzata con pampini, 
viticci e grappoli d’uva pendenti, in una lepre in corsa a sinistra
Produzione: ceramica apula, nello stile di Gnathia
Stato di conservazione: integre, piccole scheggiature
Dimensioni: alt. cm 16, cm 13 e cm 12
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 800/1.200

432
Epichysis apula nello stile di Gnathia
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera lucente con 
riflessi metallici, suddipinture in bianco, giallo e paonazzo, model-
lata a tornio veloce e a stampo.
Bocca a canale con protomi leonine all’attacco con l’ansa, lungo 
collo cilindrico a profilo concavo a raccordo fluido col corpo 
piriforme; piede ad echino modanato, alta ansa a nastro sormon-
tante impostata verticalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: alla base del collo kyma ionico di ovoli stilizzati cui 
fanno seguito un motivo a meandro e perlinatura, sulla massima 
espansione si trova ampia fascia con doppio tralcio di pampini e 
grappoli d’uva alla cui base si trovano due grandi patere sbaccellate, 
un EPEFEWXVSR e una oinochoe rovesciati; nella parte inferiore del vaso 
serie di volute e kyma ionico; attacco con il piede risparmiato
Produzione: ceramica apula nello stile di Gnathia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 21
Datazione: prima metà IV sec. a.C. 

€ 500/800

433
Due boccali ed uno skyphos nello stile di Gnathia 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera lucente con 
riflessi metallici, suddipinture in bianco, giallo e paonazzo, model-
late a tornio veloce
Boccali con alto labbro svasato a profilo concavo, corpo ovoide, 
piede troncoconico modanato, ansa a nastro impostata dal collo 
alla spalla; skyphos troncoconico con piede a disco, anse a nastro 
impostate obliquamente (3)
Decorazione: boccali: sul labbro kyma ionico stilizzato cui fa se-
guito un motivo a tremolo ed un meandro destrorso; attacco 
con il piede colorito in arancio o risparmiato; skyphos sul labbro 
kyma ionico stilizzato cui fa seguito un motivo a tremolo ed una 
fascia stilizzata di pampini
Produzione: ceramica apula nello stile di Gnathia 
Stato di conservazione: integri i boccali, lacuna nello skyphos 
Dimensioni: alt. da cm 12 a cm 9
Datazione: seconda metà IV sec. a.C.

€ 700/900
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434
Bombylios a reticolo nello stile di Gnathia
Materia e tecnica: argilla rosata e vernice 
nera lucente; suddipinture in bianco e pao-
nazzo, modellato al tornio veloce
Labbro nella parte superiore discoidale, 
nella parte inferiore troncoconico; collo 
GMPMRHVMGS�EPPYRKEXS�E�TVS½PS�GSRGEZS�E�
VEGGSVHS�¾YMHS�GSP�GSVTS�SZSMHI��TMIHI�
troncoconico
Decorazione: interamente verniciata in 
nero ad eccezione della parte inferiore del 
corpo, risparmiata e colorata in rosso; sul 
collo false baccellature, linee orizzontali, sul 
corpo reticolo
Produzione: ceramica apula nello stile di 
Gnathia
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 13,9
Datazione:�YPXMQS�XVIRXIRRMS�-:�WIG��E�'�

€ 500/700

 

435
Lekythos a reticolo nello stile di Gnathia
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice 
nera lucente e bianca, modellata al tornio 
veloce
Bocchello campanulato, collo cilindrico 
allungato, ansa a bastoncello impostata 
dalla spalla alla base del collo; brevissima 
spalla; corpo ovoide, piede troncoconico 
sagomato
Decorazione��½RXE�FEGGIPPEXYVE�WYP�GSPPS�
e meandro a onda alla base del collo; re-
ticolo in nero sul corpo, campito da punti 
in bianco fra le maglie e delimitato da due 
fasce, superiore ed inferiore in bruno Ri-
sparmiata la gola di attacco col piede
Produzione: ceramica apula nello stile di 
Gnathia
Stato di conservazione: integra 
Dimensioni: alt. cm 16.
Datazione: ultimo quarto del IV sec. a.C.

€ 500/700

 

436
Situla nello stile di Gnathia 
Materia e tecnica:. argilla rosata; ver-
nice nera lucente, suddipinture in 
bianco,decorazione ad impressione, mo-
dellata al tornio
Labbro estroflesso appiattito, vasca tron-
coconica profonda decorata a baccellature 
sotto l’orlo e dipinta da ciascuna lato con 
un cigno volto a destra con le ali spiega-
te e due file di motivi vegetali stilizzati in 
bianco; piede troncoconico; alta ansa a 
bastoncello sormontante, impostata verti-
calmente sull’orlo
Produzione: ceramica apula nello stile di 
Gnathia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 23, 5; diam. bocca cm 
16,4
Datazione: fine IV sec. a.C.
 
€ 800/1.200
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437
Lekythos nello stile di Gnathia 
Materia e tecnica: argilla depurata camoscio; vernice nera lucen-
te; suddipinture in bianco, giallo e paonazzo, modellato a tornio 
veloce
Grande bocca circolare a vasca profonda, collo troncoconico a 
profilo concavo, a raccordo fluido col corpo piriforme, ansa a 
doppio bastoncello impostata verticalmente dal labbro alla spalla, 
piede a disco
Decorazione: interamente verniciata in nero ad eccezione della 
parte inferiore del corpo, risparmiata e verniciata in rosso; sul col-
lo fila di puntini��sotto una pergola stilizzata con ghirlande di fiori
Produzione: ceramica apula nello stile di Gnathia
Stato di conservazione: un lieve restauro sul labbro
Dimensioni: alt. cm 13
Datazione: ultimo quarto del IV sec a.C.

€ 500/700

 

438
)TMGL]WMW�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice bruna, suddipintu-
re in bianco, giallo e paonazzo, modellata a tornio
Bocca a canale con protomi leonine all’attacco con l’ansa, lungo 
collo cilindrico a profilo concavo e raccordo fluido colo corpo 
piriforme; piede campanulato modanato, alta ansa a nastro sor-
montante impostata dall’orlo alla spalla
Decorazione: sul collo kyma di ovoli, sotto l’ansa grande palmetta 
aperta a ventaglio fra girali fitomorfe, sul ventre figura di giovane 
nudo, accuratamente disegnato con notazioni anatomiche rese a 
veloci tratti di pennello, con mantello drappeggiato sulle braccia 
e passante dietro la schiena, gradiente a sinistra e retrospiciente, 
con ghirlanda annodata nei capelli, grande patera nella mano de-
stra e tirso fiorito nell’altra; attacco col piede risparmiato
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 22
Datazione: seconda metà IV sec. a.C. 

€ 800/1.200
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 441
Lucerna e guttus
Materia e tecnica: argilla figulina camosco, 
vernice nera lucente, modellati a stampo 
e a tornio veloce
Lucerna a disco con serbatoio decorato 
con una pantera e un leone affrontati; 
guttus configurato come una piccola olpe 
con beccuccio (2)
Produzione: ceramica apula
Stato di conservazione: integri, scheggia-
ture
Dimensioni: alt. cm 7 e cm 6. lung. cm 12
Datazione: III-I sec. a.C.

€ 150/250

442
Tre piccole oinochoai a bocca trilobata 
nello stile di Gnathia 
Materia e tecnica: argilla nocciola; vernice 
nera lucente; suddipinture in bianco, mo-
dellata a tornio veloce.
Bocca trilobata, pronunciata da due pic-
cole apicature, corpo ovoidale rastremato 
verso l’alto, ansa a nastro lievemente sor-
montante, impostata dall’orlo alla spalla, 
piede troncoconico (3)
Decorazione: interamente verniciata in 
nero ad eccezione della parte inferiore 
del corpo, risparmiata, parte inferiore del 
piede risparmiata; nella parte superiore 
del collo due linee parallele in bianco da 
cui pende un tralcio di pampini e grappoli 
d’uva stilizzati in bianco
Produzione: ceramica apula nello stile di 
Gnathia
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. da cm 11,2 a cm 10,8
Datazione: ultimo quarto del IV sec a.C.

€ 800/1.200

 

439
Sei skyphoi ed una lekythos miniaturistici
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, 
vernice bruna ed arancio; modellati a tor-
nio veloce
Sei skyphoi di forma troncoconica con 
anse a bastoncello orizzontali decorati sul 
corpo a fasce alternate brune e arancio 
ed una lekythos con bocchello ad echi-
no rovescio, breve collo cilindrico, corpo 
ovoide e piede troncoconico decorata a 
fasce (7)
Produzione: ceramica apula d’imitazione
Stato di conservazione: integri ad ecce-
zione di uno skyphos ricomposto da fram-
menti
Dimensioni: alt. cm 6,2 e cm 2,5
Datazione: V sec. a.C.

€ 200/300

 

440
Lotto di oggetti a vernice nera
Materia e tecnica: argilla nocciola vernice 
nera lucente con riflessi metallici su dipin-
ture arancio, modellate a tornio veloce
Amphoriskos miniaturistico e piccola 
olpe <IRSR�+VSYT�decorati uno con pal-
metta e l’altra con ramo di olivo; due cop-
pette monoansate a vasca troncoconica; 
una coppetta biansata; una coppetta a 
vasca troncoconica e piede troncoconi-
co ed un piattello su piede decorato sul 
labbro e al centro della vasca da palmette 
impresse (7)
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integri, superficie 
scheggiata
Dimensioni: alt. da cm 6,5, a cm 3,9
Datazione: IV sec. a.C. 

€ 350/550
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443
Lekanis apula 
Materia e tecnica: argilla depurata beige, 
ingubbiatura rossa; vernice nera opaca; 
suddipintura rossa modellata a tornio
Coperchio: a tesa piatta, con alto pomello. 
Coppa: vasca a calotta, anse a nastro oriz-
zontali, orlo arretrato, piede a tromba
Decorazione: GSTIVGLMS�� pomello intera-
mente verniciato, sulla tesa e meandro 
ondulato; sul bordo meandro spezzato; 
coppa interamente verniciata
Produzione: ceramica apula.
Stato di conservazione: integra 
Dimensioni: alt. cm 7; diam. bocca cm 9,5.
Datazione:�½RI�-:�WIG��E�'�
Cfr:� %�(�� 8VIRHEPP�� %�� 'EQFMXSKPSY�� The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TYPME�--, Oxford 1982

€ 400/600

 

444
Tre vasetti miniaturistici suddipinti
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
vernice nera lucente e rossa opaca, mo-
dellati a tornio veloce
Un krateriskos con labbro estroflesso, 
corpo bitroncoconico, anse a nastro im-
postate verticalmente sull’orlo e sulla mas-
sima espansione, piede troncoconico mo-
danato; una piccola oinochoe con bocca 
trilobata; una lekythos lenticolare (3)
Decorazione: suddipinture a linee e tratti 
sulla spalla
Produzione: ceramica apula suddipinta, 
<IRSR�+VSYT 
Stato di conservazione: krateriskos con 
un’ansa in parte lacunosa 
Dimensioni: alt. cm 6 e cm 5,2
Datazione: prima metà IV sec. a.C.

€ 400/600

 

445
Due piccole oinochoai apule 
Materia e tecnica: argilla rossiccia; vernice 
nera lucente, modellate al tornio veloce.
Bocca trilobata pronunciata da due picco-
le apicature, con labbro estroflesso e orlo 
a margine assottigliato; basso collo a profilo 
concavo; spalla a raccordo fluido col corpo di 
forma ovoide; piede ad anello; ansa verticale 
a nastro impostata sull’orlo e sulla spalla (2)
Decorazione: ampia metopa frontale, cen-
trata in una da grande testa di profilo di 
giovane negro volto a destra, con capelli 
ricci, naso schiacciato, mento prominen-
te, e nell’altra da grande testa di profilo 
di giovanetta volta a destra, con kekrypha-
los ricamato da cui fuoriescono i capelli e 
orecchini a grappolo, inquadrate da volute 
fitomorfe stilizzate
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 10 
Datazione: prima metà IV sec. a.C.

€ 1.000/1.500
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446
3MRSGLSI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla camoscio, verni-
ce nera lucente; suddipinture in bianco e 
giallo, coloritura rosso arancio, modellata 
a tornio veloce
Bocca trilobata pronunciata da due apica-
ture con labbro rovesciato all’esterno, alto 
collo a profilo concavo, corpo ovoidale 
con leggera scanalatura alla base del col-
lo distinto, ansa a nastro con costolatura, 
sormontante, impostata verticalmente dal 
labbro alla spalla; piede scanalato
Decorazione accessoria: interamente 
verniciata in nero; s all’attacco superiore 
dell’ansa protome femminile, sul collo falsa 
baccellatura, sulla spalla meandro destror-
so, sotto la scena figurata meandro ad 
onda destrorso; sotto l’ansa grande pal-
metta aperta a ventaglio fra girali, bordo 
del piede risparmiato 
Decorazione: figura femminile alata sedu-
ta a sinistra su un masso, con tre lebeti 
impilati ed una tenia ricadente che sostie-
ne con la mano sinistra; la giovane porta 
un kekryphalos ricamato da cui fuoriesce 
un ciuffo di capelli, sulla fronte stephane 
di perle orecchini e collane ed indossa in 
chitone plissettato fermato sulle spalle da 
due fibule circolari
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: ricomposta da 
frammenti con ritocchi pittorici
Dimensioni: alt. cm 30,5
Datazione: fine IV sec. a.C. 
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�0YGERME��'EQTERME�ERH�
Sicily, Oxford 1982, tav. 389:3,12

€ 700/1.000

 

447
3MRSGLSI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla camoscio, verni-
ce nera lucente; suddipinture in bianco e 
giallo, coloritura rosso arancio, modellata 
a tornio veloce
Bocca trilobata pronunciata da due apica-
ture con labbro rovesciato all’esterno, alto 
collo a profilo concavo, corpo ovoidale 
con leggera scanalatura alla base del col-
lo distinto, ansa a nastro con costolatura, 
sormontante, impostata verticalmente dal 
labbro alla spalla; piede scanalato
Decorazione accessoria: interamente 
verniciata in nero; all’attacco superiore 
dell’ansa protome di satiro, sul collo fal-
sa baccellatura, sulla spalla kyma ionico; 
sotto la scena figurata meandro ad onda 
destrorso; sotto l’ansa grande palmetta 
doppia aperta a ventaglio fra girali, bordo 
del piede risparmiato 
Decorazione: scena di gineceo con un 
erote androgino, nudo e gradiente a sini-
stra e riccamente abbigliato con stephane 
di perle, kekriphalos, armille ai polsi ed alle 
caviglie, calzari e collane di perle a ban-
doliera sul torace e sulla gamba destra, in 
atto di offrire un kalathos ad una giovane 
donna seduta di fronte a lui su uno sgabel-
lo pieghevole con una phiale ed una cista 
nella mano destra ed una tenia nell’altra 
mano. La donna è abbigliata con chitone 
plissettato, orecchini, armille ai polsi e col-
lana di perle e porta un kekriphalos ricama-
to da cui fuoriesce un ciuffo vaporoso di 
capelli, sulla fronte una stephane di perle. 
In terra, fra i due, un grande flabello
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da frammenti 
Dimensioni: alt. cm 34,5
Datazione: metà IV sec. a.C. 
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�0YGERME��'EQTERME�ERH�
Sicily, Oxford 1982, tav. 389:3,12
 
€ 900/1.500

 

448
3MRSGLSI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice 
nera lucente; suddipinture in bianco e gial-
lo, coloritura rosso arancio, modellata a 
tornio veloce
Bocca trilobata pronunciata da due apica-
ture con labbro rovesciato all’esterno, alto 
collo a profilo concavo, corpo ovoidale 
con leggera scanalatura alla base del collo 
distinto, ansa a nastro costolata e sormon-
tante, impostata verticalmente dal labbro 
alla spalla; piede scanalato
Decorazione accessoria: interamente ver-
niciata in nero, sul collo falsa baccellatura, 
sulla spalla motivo a raggiera; sotto la scena 
figurata meandro ad onda destrorso; sotto 
l’ansa grande palmetta aperta a ventaglio 
fra girali, bordo del piede risparmiato 
Decorazione: scena di gineceo con una 
giovane donna seduta e volta a sinistra su 
un’ara e retrospiciente, con una cista nella 
mano sinistra ed un nastro cui sono legati 
dei fiori nell’altra mano. La donna è ab-
bigliata con chitone plissettato, orecchini, 
armille ai polsi e collana di perle e porta 
un kekriphalos ricamato da cui fuoriesce un 
ciuffo di capelli, sulla fronte una stephane 
VEHMEXE
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integralmente ri-
composta da frammenti 
Dimensioni: alt. cm 34,5
Datazione: metà IV sec. a.C. 
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�0YGERME��'EQTERME�ERH�
7MGMP]� Oxford 1982, tav. 389:3,12

€ 1.000/1.500
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449
'VEXIVI�E�GEQTERE�ETYPS�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica:�EVKMPPE�½KYPMRE�VSWEXE��ZIVRMGI�RIVE�PYGIRXI�GSR�
VM¾IWWM�QIXEPPMGM��WYHHMTMRXYVI�MR�FMERGS�I�KMEPPS��GSPSVMXYVE�EVERGMS��
modellato a tornio veloce
0EFFVS�IWXVS¾IWWS�HMWXMRXS��GSR�SVPS�EVVSXSRHEXS��GSVTS�GEQTE-
niforme, anse a bastoncello, impostate orizzontalmente e ritorte 
verso l’alto; piede ad echino modanato
Decorazione accessoria: piccola fascia risparmiata all’interno della 
vasca e all’attacco col labbro; sotto il labbro tralcio di foglie di 
SPMZS��WSXXS�PI�HYI�WGIRI�½KYVEXI�QIERHVS�EH�SRHE�HIWXVSVWS�MR-
quadrato fra due sottili fasce risparmiate; all’attacco delle anse falsa 
baccellatura; sotto le anse palmetta aperta a ventaglio, fra girali e 
volute vegetali; le parti risparmiate sono colorite in arancio
Decorazione: lato A) scena di offerta, un giovane satiro, nudo, 
ZSPXS�ZIVWS�WMRMWXVE�GSR�M�GETIPPM�EZZSPXM�HE�YRE�XIRME�½SVMXE�r�MR�
EXXS�HM�SJJVMVI�YR�V]XLSR�IH�YRE�WMXYPE�EH�YRE�KMSZERI�HSRRE�
seduta di fronte a lui su una pila di sassi che tiene nella mano 
destra una phiale e nella sinistraun cembalo, la donna indossa 
orecchini, collana armille e calzari ed un chitone plissettato. Nel 
campo riempitivi a rosetta
Lato B) scena di conversazione tra due efebi dai capelli ricciuti 
affrontati ed ammantati in un lungo himation che lascia scoperta 
la metà del torace, entrambi appoggiati ad un bastone; fra le due 
½KYVI�YR´EVE�HIGSVEXE��RIP�GEQTS�YRE�XEZSPIXXE�WGVMXXSVME�GSR�PS�
stilo; ed una coppia di halteres
Stato di conservazione: integralmente ricomposto da frammen-
ti
Produzione:�GIVEQMGE�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Dimensioni: alt. cm 29; diam. bocca cm 31
Datazione:�WIGSRHE�QIXk�-:�WIG��E�'�
Cfr.: %�(��8VIRHEPP��%��'EQFMXSKPSY��8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TYPME�
II, Oxford 1982

€ 2.000/3.000

 

450
+VERHI�L]HVME�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI�
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera lucente, co-
loritura arancio, modellata a tornio veloce
Orlo a tesa appiattita con labbro pendulo obliquo, collo cilindrico a 
profilo concavo, a raccordo fluido con la spalla appiattita, corpo ovoide 
rastremato inferiormente, piede campanulato, ansa posteriore a 
bastoncello, impostata dall’orlo alla spalla, anse laterali a baston-
cello ritorte verso 
l’alto ed impostate obliquamente sul ventre              
Decorazione accessoria: labbro verniciato; orlo decorato con falsa 
baccellatura; sul collo ramo di olivo orizzontale; sotto la scena figurata 
meandro continuo sinistrorso; spazio fra le anse risparmiato e colorito 
in arancio, sotto l’ansa posteriore grande palmetta doppia aperta a 
ventaglio con volute e viticci che si prolungano sotto la spalla e le anse 
laterali; piede esternamente verniciato, risparmiato sul bordo e sotto
Decorazione: scena di gineceo, tre giovani donne in atto di giocare a pal-
la in un’ambientazione esterna. Le giovani sono abbigliate con stephane 
radiata, nastri che fermano lo chignon, orecchini, collana, armille, 
calzari e portano un lungo chitone fermato in vita da una cintura
Produzione: ceramica campana a figure rosse 
Stato di conservazione: integralmente ricomposta da frammenti 
con ritocchi pittorici
Dimensioni: alt. cm 41,5 
Datazione: fine IV sec. a.C. 
Cfr.: A.D. Trendall, 8LI�VIH�½KYVIH�:EWIW�SJ�0YGERME, Campania and 
Sicily, Oxford 1967                         

€ 4.000/6.000
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451
4MGGSPS�GVEXIVI�E�GEQTERE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice nera, coloritu-
ra arancio; modellato a tornio veloce
Labbro estroflesso distinto, con orlo arrotondato, corpo campa-
niforme, anse a bastoncello, impostate orizzontalmente e ritorte 
verso l’alto; piede ad echino
Decorazione accessoria: sotto il labbro fascia puntiforme; sotto 
le due scene figurate meandro ad onda; sotto le anse palmetta 
aperta a ventaglio, fra girali e infiorescenze vegetali; le parti rispar-
miate sono colorite in arancio
Decorazione: lato A) profilo femminile volto a destra con capelli 
avvolti nel sakkos ricamato e collana di perle
Lato B) profilo femminile volto a destra con capelli ondulati
Stato di conservazione: integro, incrostato
Produzione: ceramica campana a figure rosse
Dimensioni: alt. cm 20,5; diam. bocca cm 18,5
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 400/600

 

452
'VEXIVI�E�GEQTERE�ETYPS�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera lucente con 
riflessi metallici, suddipinture in bianco e giallo, coloritura arancio; 
modellato a tornio veloce
Labbro estroflesso distinto, con orlo arrotondato, corpo campa-
niforme, anse a bastoncello, impostate orizzontalmente e ritorte 
verso l’alto; piede ad echino
Decorazione accessoria: piccola fascia risparmiata all’attacco col 
labbro; sotto il labbro tralcio di foglie di olivo; sotto le due scene 
figurate tratti verticali inquadrati fra due sottili fasce risparmia-
te; all’attacco delle anse falsa baccellatura; sotto le anse grande 
palmetta aperta a ventaglio, fra girali e volute vegetali; le parti 
risparmiate sono colorite in arancio. La parte terminale esterna 
del piede è risparmiata
Decorazione: lato A) scena bacchica: a sinistra, una giovane don-
na con le braccia sollevate, in atto di danzare sulle punte dei piedi 
con kekriphalos nei capelli, da cui fuoriesce un vaporoso ciuffo; 
indossa collana, armille ai polsi, calzari e un ampio chitone plis-
settato annodato in vita che si apre nel movimento di danza; di 
fronte a lei, un giovane satiro seduto a destra su un’ara, nudo col 
solo himation panneggiato in vita ed una tenia nei capelli suona un 
doppio flauto. Nel campo riempitivi vegetali indicano l’ambienta-
zione all’aperto
Lato B) scena di conversazione tra due efebi dai capelli fermati 
da una tenia affrontati ed ammantati in un lungo; fra le figure, un 
cembalo ed una palla
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integralmente ricomposto da cinque 
frammenti
Dimensioni: alt. cm 27,5; diam. bocca cm 25
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 900/1.200
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453
Lekanis globulare nello stile di Gnathia
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice 
nera lucente con riflessi metallici; suddi-
pinture in bianco e paonazzo, modellata 
a tornio veloce
Coperchio: emisferico, con risega alla base 
del pomello troncoconico; coppa: piede 
troncoconico, vasca emisferica
Decorazione: coperchio: interamente ver-
niciato in nero con la spalla baccellata ed 
una fascia alla base decorata da un grande 
tralcio orizzontale di edera.
:EWGE� interamente verniciata, decorata 
esternamente con baccellatura e due fa-
sce in paonazzo
Produzione: ceramica apula nello stile di 
Gnathia
Stato di conservazione: integra
Misure: alt. cm 18,5; diam. cm 12
Datazione: fine IV sec. a.C.

€ 400/600

 

454
Lekanis globulare apula
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice 
nera lucente con riflessi metallici; suddipin-
ture in bianco e giallo, modellata a tornio 
veloce
Coperchio: emisferico, con risega alla base 
del pomello troncoconico; coppa: piede 
troncoconico scanalato, vasca emisferica
Decorazione: coperchio: faccia superiore 
del pomello parzialmente verniciata, sulla 
spalla due teste femminili di profilo a de-
stra con� WXITLERI� VEHMEXE, orecchini con 
pendente e collana di perle, sovraddipin-
ti in bianco e giallo. I capelli sono avvolti 
nel sakkos ricamato, alternate a palmette 
aperte a ventaglio fra girali 
:EWGE� interno interamente verniciato, de-
corata esternamente con ramo di olivo 
orizzontale
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integra
Misure: alt. cm 15,8; diam. cm 11,8
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TYPME�--� Oxford 1982

€ 600/900

'SVVIHEXE�HE�EREPMWM�HM�XIVQSPYQMRIWGIR^E

 

455
0IOERMW�KPSFYPEVI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI�
Materia e tecnica: argilla beige e vernice 
nera lucente; suddipinture in bianco e gial-
lo, modellata al tornio
Coperchio:pomello cilindrico con presa ad 
echino rovescio, tesa emisferica risega per 
l’incastro nella coppa
Coppa: emisferica, piede troncoconico 
modanato con gola all’attacco con la vasca
Decorazione: coperchio: lato A) testa fem-
minile volta a destra con WXITLERI�VEHMEXE 
capelli avvolti in un sakkos ricamato, orec-
chini e filo di perle al collo, ai lati della testa 
riempitivi vegetali; lato B) palmetta aper-
ta a ventaglio; fra i due lati semipalmetta 
aperta; coppa: ramo di alloro orizzontale; 
attacco col piede e interno del piede ri-
sparmiati
Produzione��GIVEQMGE�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI��
vicina al Pittore di Stoke-on Trent
Stato di conservazione: scheggiature sul 
coperchio, ampia lacuna sulla coppa
Dimensioni: alt. cm 15, diam. cm 12
Datazione: YPXMQS� ZIRXMGMRUYIRRMS�HIP� -:�
WIG��E�'�
Cfr.: A.(�� 8VIRHEPP�� %�� 'EQFMXSKPSY�� The 
6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TYPME�--, Oxford 1982

€ 400/700
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456
3PTI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Forma 8
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice nera, suddipin-
ture in bianco e giallo, modellata a tornio. 
Bocca rotonda con orlo appiattito, collo cilindrico a profilo con-
cavo, corpo ovoide, piede ad anello modanato, ansa a doppio 
bastoncello annodato verticale impostata dall’orlo alla massima 
espansione
Decorazione: bocca ed ansa interamente verniciate, parte infe-
riore del labbro decorato a linguette, sul collo grande ramo di 
olivo con frutti orizzontale, sotto l’ansa ampia palmetta aperta a 
ventaglio fra ricche girali, sotto la scena figurata meandro ad onda 
destrorso. Al centro una grande figura di Erote alato, androgino 
nudo, inginocchiato verso sinistra. Il giovane indossa un sakkos 
ricamato e decorato da un filo di perle, da cui fuoriescono capelli 
ricci, indossa orecchini, una collana al collo ed un lungo filo di per-
le di traverso sul torace, uno doppio sulla coscia, armille ai polsi 
e alle caviglie. La mano destra sorregge una grande phiale con of-
ferte ed un grappolo d’uva. Nel campo riempitivi a foglia d’edera
Stato di conservazione: integra, lieve scheggiatura
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Dimensioni: alt. cm 16,5; diam. bocca cm 10,8
Datazione: 340-320 a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 1.200/1.500

 

457
4IPMOI�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI�
Materia e tecnica:. argilla camoscio; vernice nera; suddipinture in 
bianco, modellata a tornio veloce
Orlo a tesa orizzontale; collo cilindrico. spalla a profilo continuo 
col corpo ovoide; piede troncoconico rovescio; anse verticali a 
nastro, impostate su collo e spalla.
Decorazione accessoria: labbro e linea in fondo al corpo rispar-
miate; sul collo: lato A: con archetti e punti in nero; lato B: onde 
ricorrenti tra serie di fogliette e rosette in nero; sotto le anse 
palmetta aperta fra girali di riempimento 
Decorazione:Lato A: figura femminile seduta a sinistra con capelli 
in sakkos, monili, benda, specchio
Lato B: testa femminile di profilo a sinistra con capelli avvolti nel 
WEOOSW��WXITLERI�VEHMEXE orecchini e collana di perle ad un filo
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integra ma con vernice evanide a zone
Dimensioni: alt. cm 20.8; diam. orlo cm 10,1
Datazione: seconda metà IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 1.000/1.500
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459

458
Lekythos ariballica attica
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera lucente, sud 
dipinture in bianco e giallo, modellata a tornio veloce 
Bocchello troncoconico rovescio, distinto, collo sottile e cilindri-
co a profilo concavo, distinto dalla spalla, spalla appiattita, corpo 
ovoide; piede troncoconico modanato; ansa a nastro costolato 
impostata verticalmente dal collo alla spalla 
Decorazione: interamente verniciata in nero ad eccezione della par-
te inferiore del piede; sul collo falsa baccellatura, sul corpo profilo di 
figura maschile volta a sinistra con stephane di perle sulla fronte che 
ricade ai lati del volto e sui capelli copricapo ricamato dalla cui som-
mità fuoriesce un ciuffo, doppia collana di perle e chitone fermato da 
una fibula; sotto l’ansa grande palmetta aperta a ventaglio fra volute 
e infiorescenze; sotto la scena figurata motivo puntiforme
Produzione: ceramica attica a figure rosse
Stato di conservazione: ricomposta da frammenti
Dimensioni: alt. cm 16 
Datazione: inizi IV sec. a.C.

€ 800/1.200

Per quest’oggetto la Soprintendenza ai Beni Archeologici della Tosca-
na ha intenzione di avviare il procedimento di vincolo ai sensi del D. 
Lgs. 42/02

 459
&SXXMKPME�I�TMGGSPE�SMRSGLSI�ETYPI�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla camoscio, vernice nera lucente, suddi-
pinture in bianco e giallo, modellata a tornio veloce
A) bocchello campanulato, collo sottile e cilindrico a profilo con-
cavo, indistinto, corpo ovoide; piede troncoconico; B) bocca tri-
lobata pronunciata a due piccole apicature, corpo ovoide, piede 

ad anello, ansa a nastro impostata dall’orlo alla spalla (2)
Decorazione: A) alla base del collo falsa baccellatura, sul ventre 
profilo femminile a destra, con kekryphalos ricamato, orecchini 
e collana di perle; contrapposta a una grande palmetta aperta a 
ventaglio fra girali fitomorfi; B) sul ventre profilo femminile volto 
a destra con i capelli raccolti nel sakkos
Produzione: ceramica apula figure rosse
Stato di conservazione: integre, una con scheggiature sul piede
Dimensioni: alt. cm 15,5 e cm 9,5
Datazione: fine IV sec. a.C. 
Provenienza: Volterra’s Galleries Firenze

€ 800/1.200

 460
4MGGSPE�PIO]XLSW�ETYPE��YRKYIRXEVMS��½FYPE�I�ETTPMUYI�MR�FVSR^S
Materia e tecnica: argilla figulina beige, vernice nera con riflessi 
metallici, modellata a tornio veloce, vetro soffiato e bronzo fuso
A)�FSGGLIPPS�XVSRGSGSRMGS�VSZIWGMS��GSPPS�GMPMRHVMGS�E�TVS½PS�
concavo distinto dal corpo cilindrico, piede ad anello, ansa a 
nastro decorata con una lepre in corsa verso sinistra fra girali 
vegetali, al di sotto un kyma ionico; B) unguentario in vetro inco-
lore a collo lungo, corpo piriforme; C) ½FYPE�E�REZMGIPPE�MR�FVSR-
zo decorata sull’arco con tratti incisi e motivo a lisca di pesce; D) 
ETTPMUYI�MR�FVSR^S�GSR½KYVEXE�E�XIWXE�QEWGLMPI���

Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 9, cm 8, lung. cm 8,5 e cm 1,8
Datazione: sec. VIII-I a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 400/600

 

194 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



461

460

462

459

463

463

461
9RS�WO]TLSW�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica:�GIVEQMGE�½KYPMRE�VSWEXE��ZIVRMGI�RIVE�PYGIRXI��
modellato a tornio veloce
3VPS�PIKKIVQIRXI�IWXVS¾IWWS��GSVTS�SZSMHI�VEWXVIQEXS�ZIVWS�MP�
basso, piede ad anello, anse a nastro impostate orizzontalmente 
sotto l’orlo
Decorazione: su entrambi i lati civetta stante di tre quarti con le 
EPM�PYRKS�M�½ERGLM�I�ZSPXE�E�HIWXVE��JVE�VEQM�H´SPMZS�ZIVXMGEPM
Produzione: GIVEQMGE�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Stato di conservazione: integro con un piccolo restauro su 
un’ansa
Dimensioni: alt. cm 7,5; diam. bocca cm 9,5
Datazione: prima metà -:�WIG��E�'��

€ 500/700

462
/ERXLEVSW�ETYPS�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina beige, vernice nera lucente, sud-
dipinture in bianco e giallo, modellato a tornio veloce
Orlo rovesciato, alto labbro svasato a profilo concavo; anse a 
nastro sormontanti, verticali piede troncoconico con anello in ri-
lievo nella parte mediana
Decorazione: lato A) giovane erote androgino nudo ma con i 
calzari ai piedi, armille ai polsi e lunghi orecchini di perle, collane 
al collo a bandoliera e sulla coscia, seduto a destra con le gambe 
divaricate; i capelli sono raccolti nel kekriphalos, il giovane sostiene 
una grande cista aperta nella mano destra da cui pende una foglia 
d’edera, inquadrato fra colonne ioniche in bianco; lato B) giovane 
erote androgino nudo analogo a quello del lato A, gradiente a 

destra con specchio e hymathion ripiegato sul braccio destro ed 
un flabello nell’altra mano; a terra una oinochoe rovesciata
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integralmente ricomposto da tre fram-
menti
Dimensioni: alt. cm 21,5; diam. orlo cm 12,3
Datazione: ultimo quarto IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, The Red-figured Vases of 
Apulia II, Oxford 1982

€ 500/700

463
Glaux attica e skyphos apulo
Materia e tecnica: argilla figulina beige, vernice nera con riflessi 
metallici, modellati a tornio veloce
A) orlo leggermente rientrante, corpo ovoide, piede ad anello, 
anse impostate una orizzontale e l’altra verticale; B) orlo retti-
lineo, corpo ovoide rastremato verso il basso, piede ad anello, 
anse a nastro impostate orizzontalmente sotto l’orlo (2)
Decorazione: A-B) su entrambi i lati civetta stante di tre quarti 
GSR�PI�EPM�PYRKS�M�½ERGLM��JVE�VEQM�H´SPMZS�ZIVXMGEPM
Produzione: ceramica attica e ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: ricomposti da frammenti
Dimensioni: alt. cm 6,5 e cm 5,5; diam. bocca cm 7,2 e cm 6,8
Datazione: metà IV sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 800/1.200
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Piatto da pesce 
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice bruno-nera opaca, suddi-
pinture in bianco, modellato a tornio veloce
Piatto con largo orlo pendulo, vasca troncoconica appiattita con 
tondello depresso al centro, breve piede a tromba
Decorazione: sul bordo meandro ad onda destrorso, nella vasca 
due grandi pesci ed una razza volti a sinistra; tondello al centro 
risparmiato
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integro, incrostato, vernice in parte eva-
nide
Dimensioni: alt. cm 5,5; diam. cm 19,5
Datazione: fine IV sec. a.C.

€ 500/800

7IGSRHS� PE� XVEHM^MSRI� MP� XSRHIPPS� EP� GIRXVS� WIVZMZE� HE� ZEWGLIXXE� HM�
VEGGSPXE�TIV�PE�WEPWE�GSR�GYM�IVE�GSRHMXS�MP�TIWGI

 

465
7O]TLSW�ETYPS�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice nera con riflessi 
metallici, coloritura arancio, modellato a tornio veloce
Orlo ingrossato, corpo ovoide allungato verso il basso, piede 
troncoconico, anse a bastoncello impostate obliquamente sotto 
il bordo
Decorazione accessoria: sul bordo kyma di ovoli, sotto le anse 
palmetta aperta a ventaglio fra volute vegetali ed infiorescenze; 
anse ed interno della vasca verniciato
Decorazione: lato A) figura femminile seduta su un masso e volta 
a destra, col busto nudo, in atto di specchiarsi in uno specchio 
sostenuto dalla mano destra, mentre nell’altra regge una cista. La 
giovane indossa un chitone plissettato, abbassato in vita ed ha i 
capelli ricciuti raccolti in uno chignon sulla nuca e indossa i calzari; 
nel campo riempitivi a rosetta e motivi vegetali indicano l’am-
bientazione in esterno; lato B) figura maschile gradiente a destra, 
completamente avvolta nell’himation 
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integro, incrostato
Dimensioni: alt. cm 12,5; diam. bocca cm 13,2
Datazione: metà IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
lia II, Oxford 1982

€ 500/800
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466
Oinochoe a cartoccio 
Beazley, forma VII 
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice bruna, suddipin-
ture in bianco avorio, modellata a tornio.
Bocca a cartoccio, collo troncoconico distinto dalla spalla da un 
collarino in rilievo; corpo ovoide allungato inferiormente, piede 
ad anello, ansa a bastoncello impostata verticalmente dall’orlo 
alla spalla
Decorazione: sul collo ramo d’olivo con foglie e frutti in verticale 
fra volute vegetali e rosette; sulla spalla fregio di ovuli; sul ventre, 
fra due linee risparmiate, due teste femminili di profilo, dipin-
te con particolare accuratezza, affrontate con WXITLERI� VEHMEXE, 
sakkos ricamato con puntini e rosette dalla cui sommità esce un 
ciuffo di capelli, avvolti in una tenia suddipinta in bianco; fra i due 
volti una grande rosetta a petali triangolari ed un ramo con foglie 
ridotte a puntini; sotto l’ansa una grande infiorescenza con volute 
e foglie. Il resto del vaso, l’interno della bocca e l’ansa sono inte-
ramente verniciati, la parte inferiore del piede risparmiata
Produzione: ceramica etrusca, Cerveteri, Pittore Torcop di Villa 
Giulia
Stato di conservazione: integra.
Dimensioni: alt. cm 11,1; diam. cm 22,5
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: J.D. Beazley, )XVYWGER:EWI�4EMRXMRK, Oxford 1947; M.A. Del 
Chiaro, )XVYWGER�3MRSGLSEM�SJ� XLI�8SVGST�+VSYT in 7XYHM�)XVYWGLM, 
28, 1960, pp. 137 ss.; M.A. Del Chiaro, )XVYWGER�6IH�*MKYVIH�:EWI�
Painting at Caere, Berkeley-Los Angeles-London 1974

€ 1.000/1.500

5YIWXE�SMRSGLSI�GSWXMXYMWGI�YR�SXXMQS�IWIQTMS�HIPPE�TMXXYVE�HM�KI-
RIVI�GLI�ZMIRI�EJJVSRXEXE�HEPPI�FSXXIKLI�GIVIXERI�RIPP´YPXMQS�UYEVXS�
HIP�-:�WIG��E�'���I�WM�GSRXVETTSRI�EPP´EPXVS�KVYTTS�HM�SMRSGLSEM�GEVEX-
XIVM^^EXI�HE�WGIRI�GSQTPIWWI�RIPPE�JEWGME�½KYVEXE��7M�XVEXXE�HM�YRE�
TVSHY^MSRI�GLI� JY� VMYRMXE�HEP�&IE^PI]�RIP� GSWMHHIXXS�8SVGST�+VSYT�
�HEPPI�MRM^MEPM�HM�8SVSRXS�I�'STIREKLIR��RIM�GYM�1YWIM�WSRS�GSRWIVZEXM�
EPGYRM�IWIQTPEVM
��IRXVS� PE�UYEPI�r�WXEXS�TSWWMFMPI�HMWXMRKYIVI�HMJJI-
VIRXM�TMXXSVM��

 

467
(YI�WO]TLSM�ETYPM�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina beige, vernice nera con riflessi 
metallici, suddipinture in rosso, modellato a tornio veloce
Labbro verticale con orlo arrotondato, corpo ovoide allungato 
verso il basso, piede a disco, anse a nastro impostate obliqua-
mente sotto il bordo
Decorazione accessoria: sul bordo meandro ad onda sinistrorso 
e kyma ionico, sotto le anse grande palmetta aperta a ventaglio 
fra volute vegetali e infiorescenza; anse ed interno della vasca 
verniciato, parte inferiore del vaso e attacco col piede risparmiati 
(2)
Decorazione: in uno su entrambi i lati figura maschile stante e 
volta a destra interamente avvolta nel mantello fra due rami verti-
cali di olivo; nell’altro: lato A) profilo femminile volto a destra con 
WXITLERI� VEHMEXE sulla fronte, capelli ricci avvolti nel kekriphalos 
ricamato e decorato con motivi a croce e puntini. La giovane 
donna indossa orecchini aurei con pendente; lato B) donna in 
corsa a sinistra e retrospiciente con una cista nella mano destra 
ed un cembalo nella sinistra; la donna indossa un ampio chitone 
plissettato fermato in vita da una cintura e porta il kekriphalos da 
cui spunta un ciuffo di capelli
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: un restauro sul bordo e su un’ansa
Dimensioni: alt. cm 11 e cm 10,5; diam. bocca cm 11,7 e cm 9,5 
Datazione: metà IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 400/500
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468
0IOERMW�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e vernice nera lucente; 
modellata a tornio veloce
Coperchio: labbro quasi verticale, spalla appena obliqua, il pomello termina a 
disco, con doppia scanalatura al taglio, tondello depresso ed incavo centrale 
Coppa: piede troncoconico arrotondato con basso raccordo, va-
sca a profilo convesso nella parte inferiore e svasato in alto, lab-
bro arretrato e appena obliquo verso l’interno per l’alloggiamen-
to del coperchio; anse a nastro impostate obliquamente sotto il 
labbro; interamente verniciata di nero ad eccezione del labbro a 
tratti verticali e della parte inferiore del piede risparmiata
Decorazione: coperchio: sulla faccia superiore del pomello, quat-
tro triangoli contrapposti, delimitati da una fascia. Sulla spalla due 
palmette a ventaglio contrapposte, alternate ad una testa femmi-
nile di profilo a destra con i capelli avvolti nel kekryphalos rica-
mato ed una maschile a destra. Orlo decorato con tratti verticali
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integra
Misure: alt. cm 11,5; diam. cm 14,5
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
lia II, Oxford 1982

€ 400/700

469
0IOERMW�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e vernice nera lucente; 
suddipinture in bianco, modellata a tornio veloce
Coperchio: labbro quasi verticale, spalla appena obliqua, il pomello termina a 
disco, con doppia scanalatura al taglio, tondello depresso ed incavo centrale 
Coppa: piede troncoconico arrotondato con basso raccordo, va-
sca a profilo convesso nella parte inferiore e svasato in alto, lab-
bro arretrato e appena obliquo verso l’interno per l’alloggiamen-
to del coperchio; anse a nastro impostate obliquamente sotto il 
labbro; interamente verniciata di nero ad eccezione del labbro a 
tratti verticali e della parte inferiore del piede risparmiata
Decorazione: coperchio: sulla faccia superiore del pomello motivo a 
raggiera delimitato da una fascia. Sulla spalla due palmette a ventaglio 
contrapposte, alternate ad una figura femminile seduta su un masso 

a destra con i capelli avvolti nel sakkos ricamato, collana e armille ai 
polsi, con uno specchio nella mano destra ed una situla nella sinistra 
ed un erote androgino in volo a sinistra e retrospicente, nudo con 
collana a bandoliera sul torace, intorno alla coscia, armille ai polsi e 
cavigliere, con uno specchio nella mano destra ed un himation sull’a-
vambraccio sinistro. Orlo decorato con meandro ad onda destrorso
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: coppa ricomposta da frammenti
Misure: alt. cm 22,5; diam. cm 22
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 700/1.000

470
(YI�PIOERMHIW�ETYPI�E�½KYVI�VSWWI�
Materia e tecnica: argilla rosata e vernice nera lucente; suddipin-
ture in bianco e giallo, modellate a tornio
Coperchio: labbro quasi verticale, spalla appena obliqua, con risega alla 
base del pomello che termina a disco, con doppia scanalatura al taglio, 
tondello depresso ed incavo centrale; coppa: piede troncoconico arro-
tondato con alto raccordo, vasca a profilo convesso nella parte inferio-
re e svasato in alto, labbro arretrato e appena obliquo verso l’interno 
per l’alloggiamento del coperchio; interamente verniciata di nero ad 
eccezione della parte inferiore del piede risparmiata (2)
Decorazione: coperchio: sulla faccia superiore del pomello, tratti 
in nero disposti a raggiera, delimitati da una fascia. Sulla spalla due 
palmette a ventaglio contrapposte, alternate a teste femminili di 
profilo a sinistra con stephane radiata, orecchini con pendente 
e collana di perle, sovradipinti in bianco e giallo. I capelli sono 
avvolti nel sakkos ricamato. Orlo decorato con meandro ad onda
Produzione: GIVEQMGE�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Stato di conservazione: ricomposte da frammenti con lacune
Misure: alt. cm cm 10,3 e 10,2, diam. cm 9,4 e cm 8,5
Datazione:�YPXMQS�XVIRXIRRMS�-:�WIG��E�'�
Cfr.:�%�(��8VIRHEPP��%��'EQFMXSKPSY��8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TYPME�
--� Oxford 1982

€ 500/700 
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471
0IOERMW�ETYPE�E�½KYVI�VSWWI
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e vernice nera lucente; 
modellata a tornio veloce
Coperchio: labbro quasi verticale, spalla appena obliqua, il pomello 
termina a disco, con doppia scanalatura al taglio, tondello depres-
so ed incavo centrale 
Coppa: piede troncoconico arrotondato con basso raccordo, va-
sca a profilo convesso nella parte inferiore e svasato in alto, lab-
bro arretrato e appena obliquo verso l’interno per l’alloggiamen-
to del coperchio; anse a nastro impostate obliquamente sotto il 
labbro; interamente verniciata di nero ad eccezione del labbro a 
tratti verticali e della parte inferiore del piede risparmiata
Decorazione: coperchio: sulla faccia superiore del pomello, due 
palmette aperte contrappostie delimitate da una fascia. Sulla 
spalla due palmette a ventaglio contrapposte, alternate a teste 
femminili di profilo a destra con i capelli avvolti nel kekriphalos 
ricamato. Orlo decorato con con chevrons 
Produzione: ceramica apula a figure rosse
Stato di conservazione: integra, scheggiature
Misure: alt. cm 12,5; diam. cm 12
Datazione: fine IV sec. a.C.
Cfr.: A.D. Trendall, A. Cambitoglou, 8LI�6IH�½KYVIH�:EWIW�SJ�%TY-
PME�--� Oxford 1982

€ 300/500 

472
Due brocche daunie
Forma De Juliis 1977, V, 19
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e camoscio, vernice bruna 
e paonazza, modellate a tornio lento
Bocca trilobata pronunciata da due piccole apicature, collo ci-
lindrico indistinto dal corpo lenticolare schiacciato, fondo piatto, 
ansa a nastro impostata orizzontalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: interno della bocca con gruppi di linee verticali, 
esterno con uccelli stilizzati, ventre con fasce alternate in bruno e 
paonazzo; in una all’attacco della base motivo radiale
Produzione: ceramica subgeometrica daunia
Stato di conservazione: una integra, l’altra con ansa ricomposta
Dimensioni: alt. cm 16,5 e cm 16
Datazione: subgeometrico daunio II, 550-400 a.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano
Cfr.: E.M. De Juliis, 0E�GIVEQMGE�KISQIXVMGE�HIPPE�(EYRME� Firenze 
1977

€ 500/800
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473
Lotto composto da undici vasi dauni
Materia e tecnica: argilla beige chiaro, vernice arancio e bruna, 
modellati a tornio veloce
Tre unguentari fusiformi parzialmente verniciati in bruno; un pic-
colo stamnos a fasce con orlo a colletto, corpo troncoconico, 
piede troncoconico, anse a nastro verticali decorato sulla spalla a 
rosette e sul corpo a fasce in bruno, completo di coperchio, un 
piatto con labbro leggermente estroflesso, vasca poco profonda 
e piede ad anello, decorato a fasce; una coppetta monoansata 
verniciata in arancio; una coppetta verniciata in arancio; una pissi-
de priva del coperchio; un coperchio a fasce arancio; una piccola 
olpe a fasce ed un attingitoio acromo (11)
Produzione: ceramica subgeometrica daunia
Stato di conservazione: integri ad eccezione di una lacuna sul 
coperchio
Dimensioni: alt. da cm 21 a cm 3,5
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 500/800

 

474
&VSGGE��GSTTIXXE�I�ERJSVIXXE�HEYRMI
Materia e tecnica: argilla figulina beige, ingubbiatura avorio, verni-
ce bruna e paonazza, modellate a tornio lento
Brocca con orlo circolare e labbro svasato, collo cilindrico in-
distinto, spalla appiattita, corpo lenticolare, fondo piatto; ansa a 
nastro impostata verticalmente sulla spalla, decorata con fascia a 
triangoli contrapposti sulla spalla fra filetti in bruno e paonazzo; 
coppetta tripode con labbro rientrante vasca troncoconica e pie-
de tripode decorata all’interno della vasca a motivi geometrici e 
all’esterno con filetti alternati in bruno e paonazzo; sull’orlo due 
fori per la sospensione; anforetta con orlo svasato, collo tronco-
conico indistinto dal corpo ovoide, piede ad anello, anse a nastro 
impostate dalla spalla al collo decorata con fasce in bruno (3)
Produzione: ceramica subgeometrica daunia
Stato di conservazione: integre.
Dimensioni: alt. cm 16, cm 8,8 e cm 18
Datazione: subgeometrico daunio II��550-400 a.C.
Provenienza: Papa George’S Oriental Stores, Beiruth

€ 700/1.000
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475
Olpe biansata e kylix
Forma Morel 3121 f
Materia e tecnica: argilla rosata e camo-
scio; vernice bruna e nera lucente
A) labbro estroflesso, collo cilindrico a 
profilo concavo, corpo lenticolare schiac-
ciato, piede troncoconico; due anse a na-
stro impostate dalla spalla all’orlo decorata 
con trattini e crocette sulla spalla e fasce 
parallele orizzontali sulla massima espan-
sione; B) vasca tronconica, piede ad anel-
lo, doppie anse a bastoncello impostate 
orizzontalmente e divaricate nella parte 
superiore (2)
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: integre, vernice 
evanide
Dimensioni: alt. cm 13,5 e cm 6; diam. 
bocca cm 9 e cm 12,2
Datazione: V-IV sec. a.C. 

€ 300/500

 

476
:EWS�½PXVS�HEYRMS
Forma De Juliis1977, XII, 8
Materia e tecnica: argilla figulina nocciola 
con ingubbiatura rosata; vernice bruna e 
paonazza, modellato a mano
Corpo troncoconico con beccuccio late-
rale provvisto di filtro interno, alta appen-
dice decorata da dischi plastici, ansa a na-
stro sormontante impostata verticalmente 
dall’orlo alla massima espansione
Decorazione: la superficie del vaso è in-
teramente campita da fasce in bruno che 
delimitano spazi metopali con decoro ge-
ometrico in bruno e paonazzo. Sul fondo 
cerchio campito dal quadrato in bruno
Produzione: ceramica subgeometrica dau-
nia
Stato di conservazione: ricomposto da 
frammenti con integrazioni
Dimensioni: alt. cm 12
Datazione: subgeometrico daunio II, 550-
400 a.C.
Cfr.: E.M. De Juliis, La ceramica geometrica 
HIPPE�(EYRME, Firenze, 1977

€ 300/500

 

477
Tre askoi dauni
Forma De Juliis 1977, V, 19 
Materia e tecnica: argilla giallina; vernice 
bruna e paonazza; modellati a mano
Orlo lievemente svasato indistinto dal 
collo cilindrico, corpo globoso allungato, 
con estremità posteriore appuntita, fondo 
piatto; ansa a nastro impostata longitudi-
nalmente sul dorso (3)
Decorazione: interno dell’orlo verniciato 
in paonazzo; sul collo fascia con linee obli-
que e verticali; sul corpo linee longitudinali 
e trasversali e fascia con linea a zig-zag e 
tremolo; nella parte inferiore del corpo 
cerchio campito da raggi
Produzione: ceramica daunia
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 11,5, cm 11,5, cm 13,5
Datazione: subgeometrico daunio III, 400-
300 a.C..
Cfr.: E.M. De Juliis, La ceramica geometrica 
HIPPE�(EYRME��Firenze 1977

€ 700/1.000
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478
Askos daunio
Materia e tecnica: argilla figulina beige, 
ingubbiatura color crema, decorazione in 
bruno, modellato a tornio veloce
Forma biconica con beccuccio circolare 
alla sommità e ansa impostata orizzontal-
mente, piede a disco
Decorazione: sulla spalla doppia palmetta 
aperta a ventaglio e contrapposta, tratti 
orizzontali sull’ansa, fasce sul ventre
Produzione: ceramica subgeometrica dau-
nia
Stato di conservazione: ricomposto da 
frammenti con integrazioni
Dimensioni: alt. cm 18.
Datazione: subgeometrico daunio III, 400-
300 a.C.
€ 300/500

 

479
Attingitoio monoansato daunio
Vicino alla forma De Juliis1977, XIII, 3e
Materia e tecnica: argilla figulina beige, 
ingubbiatura color crema, decorazione in 
bruno, modellato a tornio lento
Vasca alquanto fonda a profilo convesso, 
labbro leggermente estroflesso; alta ansa 
a nastro verticale cornuta e sormontante, 
impostata dal fondo all’orlo della vasca, 
fondo piatto
Decorazione: la superficie esterna del 
vaso è interamente decorata con una fa-
scia in bruno cui fanno seguito motivi ge-
ometrici, il fondo esterno è decorato con 
un motivo a croce;l’ansa ha tratti paralleli 
orizzontali e verticali 
Produzione: ceramica subgeometrica daunia
Stato di conservazione: integro, alcune 
scheggiature
Dimensioni: alt. cm 10,6, diam. bocca cm 12,6.
Datazione: subgeometrico daunio II, 550-
400 a.C.
Cfr.: E.M. De Juliis, La ceramica geometrica 
HIPPE�(EYRME, Firenze 1977

€ 300/500

 

480
Cratere a campana daunio
Materia e tecnica:�EVKMPPE�½KYPMRE�VSWEXE��
vernice nera; modellato a tornio veloce
0EFFVS�IWXVS¾IWWS�HMWXMRXS��GSR�SVPS�EV-
rotondato, corpo campaniforme, anse a 
bastoncello, impostate orizzontalmente 
e ritorte verso l’alto; piede ad echino 
modanato
Decorazione: interamente verniciato in 
nero ad eccezione dell’interno e di due 
fasce, una fra le anse e l’altra alla base del 
ZEWS�HIGSVEXI�E�QSXMZM�½XSQSV½�
Stato di conservazione: integralmente 
ricomposto da frammenti con lacune
Produzione: ceramica listata daunia
Dimensioni: alt. cm 25; diam. bocca cm 
24,8
Datazione:�½RI�-:�WIG��E�'�

€ 300/500
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481
Olla daunia a decorazione monocroma
Forma De Juliis1977, I, 26
Materia e tecnica: argilla beige chiaro; ingubbiatura camoscio, ver-
nice arancio, modellata a tornio lento
Orlo ad imbuto; corpo troncoconico; fondo piatto; anse a ba-
stoncello oblique verso l’alto, impostate sulla massima espansione 
e intercalate da apofisi rettangolari
Decorazione: sull’orlo dalla parte interna, fascia in arancio cui 
sono tangenti quattro archi di cerchio; sul corpo decorazione a 
doppia fascia metopale campita da una linea a tremolo. Sulla mas-
sima espansione doppia linea con motivo ondulato. Sul fondo 
cerchio campito da quattro archi e croce.
Produzione: ceramica subgeometrica daunia
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 22, diam. bocca cm 20,5.
Datazione: subgeometrico daunio III, 400-300a.C.
Cfr�: E.M. De Juliis, 0E�GIVEQMGE�KISQIXVMGE�HIPPE�(EYRME, Firenze 
1977.

€ 500-700

 

482
Askos doppio listato
Materia e tecnica:�EVKMPPE�½KYPMRE�VSWEXE��ZIVRMGI�FVYRE�I�EVERGMS�
diluita, modellato a tornio lento
Askos caratterizzato da due bocchelli, uno con orlo svasato e 
P´EPXVS�GSR�SVPS�HSXEXS�HM�½PXVS�I�ETTMEXXMXS��IRXVEQFM�WY�EPXM�GSPPM�
cilindrici, corpo globulare schiacciato, fondo piatto; ansa a nastro 
costolata ed impostata orizzontalmente all’attacco dei due boc-
chelli
Decorazione: interno della bocca verniciato in arancio, sotto il 
collo meandro ad onda destrorso e motivo a catenella, sotto 
P´ERWE�QIXSTE�GIRXVEXE�HE�QSXMZS�½XSQSVJS��WYP�ZIRXVI�JEWGI�WS-
vrapposte con meandro ad onda, tralcio vegetale e catenella; alla 
FEWI�HIP�ZEWS�QSXMZM�½XSQSV½�WXMPM^^EXM
Produzione: ceramica listata daunia
Stato di conservazione: un bocchello ricomposto
Dimensioni: alt. cm 25
Datazione:�½RI�-:�WIG��E�'�

€ 600/800

'SVVIHEXS�HE�EREPMWM�HM�XIVQSPYQMRIWGIR^E
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483
Rara coppia di exaleiptra corinzi
Materia e tecnica: argilla nocciola giallina, ingabbiatura color cre-
ma, vernice nero-bruna e paonazza, modellati al tornio veloce
Orlo arrotondato e rientrante con il bordo verticale ripiegato 
ZIVWS�P´MRXIVRS��GSVTS�ERYPEVI�E�TVS½PS�GSRZIWWS��TMIHI�E�HMWGS��
ansa orizzontale a nastro con apici ondulati e rialzati, impostata 
nel punto di massima espansione del corpo
Decorazione: sul bordo interno una fascia a vernice nera diluita 
alternata a bande paonazze; l’orlo è decorato con linee parallele 
MR�FVYRS�I�TESRE^^S��PE�WTEPPE�GSR�½PIXXM�MR�FVYRS�I�MR�YR�IWIQ-
TPEVI�GSR�HYI�½PI�HM�TYRXMRM�E�WGEGGLMIVE��2IPPE�TEVXI�MRJIVMSVI�
½PIXXS�MR�FVYRS�I�WYP�TMERS�HM�TSWE�GSTTMI�HM�½PIXXM�MR�FVYRS�I�
paonazzo. Nella parte interna della vasca tracce di vernice bruna 
I�½PIXXM�MR�FVYRS�I�TESRE^^S
Produzione: ceramica corinzia
Stato di conservazione: ricomposti ed integrati, vernice evanide
Dimensioni: alt. cm 6; diam. cm 14,8
Datazione������E�'�
Cfr.: %VMWXEMSW��0E�'SPPI^MSRI�+MYWITTI�7MRSTSPM��:IRI^ME�������T�
222, n. 59. 

€ 600/800

5YIWXS�GEVEXXIVMWXMGS�ZEWS�GSVMR^MS��GLMEQEXS�ERGLI�GSXLSR��HSZIZE�
WIVZMVI�GSR�SKRM�TVSFEFMPMXk�E�GSRXIRIVI�YRKYIRXM�TVSJYQEXM�WIQMPM-
UYMHM

 

484
Tre vasi dauni a fasce
Materia e tecnica:�EVKMPPE�½KYPMRE�GEQSWGMS��MRKYFFMEXE�EVERGMS�I�
vernice rossa opaca, modellati a tornio veloce
Askos anulare con bocchello troncoconico deformato, collo ci-
lindrico, distinto, spalla obliqua, corpo ad anello; ansa a nastro 
impostata verticalmente dal collo alla spalla, decorato con fasce 
a vernice rossa; lekythos con bocchello di forma troncoconica 
rovescia, alto collo sottile e cilindrico, distinto, spalla obliqua, cor-
po globulare; fondo piatto ansa a nastro impostata verticalmente 
dal collo alla spalla, decorata con fasce a vernice rossa; bottiglia a 
fasce brune con orlo a colletto, corpo ovoide allungato, piede a 
disco, decorata sulla spalla con fasce a vernice bruna (3)
Produzione: ceramica daunia a fasce
Stato di conservazione: due integri, bottiglia ricomposta da fram-
menti
Dimensioni: alt. da cm 12 a cm 9
Datazione: V sec. a.C. 

€ 800/1.200
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485
,]HVME��SPTI�I�SPPIXXE
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio e rosata ingubbiatura 
rossiccia modellate a tornio veloce 
Hydria con labbro svasato e ripiegato verso il basso, collo cilin-
drico, spalla obliqua, ventre e piede troncoconico anse laterali a 
bastoncello e posteriore a nastro decorata a fasce con vernice 
bruna; olpe con bocca circolare con due piccole apicature ai lati 
dell’ansa, collo cilindrico svasato in alto, corpo ovoide, piede a 
disco,ansa a nastro impostata verticalmente dal labbro alla spalla; 
piccola olletta con orlo ingrossato e corpo globulare schiacciato, 
fondo piatto (3)
Produzione: ceramica subgeometrica daunia 
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. cm 25,5, cm 21 e cm 17
Datazione:VI-V sec. a.C.
Provenienza: Papa George’S Oriental Stores, Beiruth

€ 600/900

486
Lotto di oggetti acromi 
Materia e tecnica: argilla nocciola, modellati a mano e a tornio 
veloce
Askos con corpo a forma d’anitra stilizzata con imboccatura ci-
lindrica da una parte e “coda” a punta dalla parte opposta, ansa 
semicircolare a nastro impostata longitudinalmente sul dorso, 
fondo piatto; olpe con labbro appiattito, collo cilindrico, corpo 
ovoide, fondo piatto, ansa a nastro impostata dall’orlo alla spalla; 
quattro pesi da telaio troncopiramidali con foro passante per la 
sospensione (6)
Produzione: ceramica daunia
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 20,5 a cm 5,3
Datazione: V-IV sec. a.C.

€ 400/700
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487
Cinque oggetti votivi anatomici
Materia e tecnica: impasto arancio ricco 
di inclusi micacei, modellato a stampo con 
ritocchi a stecca 
Tre ex voto costituiti da un piede sinistro 
realisticamente modellato e due falli (5)
Produzione: Lazio o Campania
Stato di conservazione: tre integri, due 
con piccoli danni 
Dimensioni: lungh. da cm 18 a cm 6
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 500/800

488
Lotto di instrumenta domestica
Materia e tecnica: impasto depurato bei-
ge e rosato
Due pesi da telaio tronco piramidali con 
foro per la sospensione ed una fuseruola 
in terracotta (3)
Produzione: ceramica vicino orientale
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 8, cm 7 e cm 2
Datazione: II-I sec. a.C.

€ 150/250

489
Lotto di oggetti in ceramica acroma
Materia e tecnica: impasto arancio ricco 
di inclusi micacei, modellato a stampo con 
ritocchi a stecca 
Tre ex voto costituiti da un piede 
sinistro,un fallo e un orecchio; tre pesi da 
telaio troncopiramidali e un unguentario 
fusiforme privo della parte inferiore (7)
Produzione: ceramica etrusca meridiona-
le
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. da cm 12 a cm 3,5
Datazione: IV-I sec. a.C.

€ 250/350
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490
Lotto di instrumenta domestica
Materia e tecnica: argilla camoscio e rosata, modellati a mano, a 
stampo e a tornio veloce
Fischietto ad acqua modellato come una piccola olletta su piede 
a tromba sormontata da una colomba; due brocchette a fasce 
daunie, un’olletta biansata acroma, con corpo piriforme; brocca 
acroma con bocca trilobata, corpo troncoconico e fondo piatto, 
alto medievale ed una lucerna a disco con serbatoio decorato da 
figura maschile laureata volta a destra (6)
Produzione: ceramica apula 
Stato di conservazione: integri a d eccezione di una piccola la-
cuna sulla brocca
Dimensioni: alt. da cm 18 a cm 3,5
Datazione: V sec. a.C.- X sec. d.C.

€ 250/350

491
Due grandi pesi da telaio 
Materia e tecnica: impasto non depurato nocciola; modellati a 
mano 
Due grandi pesi di forma troncopiramidali decorati uno con un 
cerchiello e l’altro con un motivo a croce e provvisti di foro per 
la sospensione (2)
Produzione: ceramica daunia 
Stato di conservazione: integri con foro passante per la sospen-
sione    
Dimensioni: alt. cm 22; cm 20 
Datazione: IV-III sec. a.C. 
Provenienza: Ordona, Missione di scavo del Belgio, 1962

€ 250/350

 

492
Guttus a vernice nera 
Materia e tecnica: argilla giallina, vernice nera, fascia sul piede 
risparmiata e verniciata in rosso, modellato a tornio e a stampo
Guttus a vernice nera, alto piede cilindrico sagomato, serbatoio 
globulare schiacciato decorato da sottili striature verticali, boc-
chello lievemente obliquo con orlo estroflesso scanalato, ansa 
ad anello verticale, sul serbatoio medaglione a rilievo con scena 
di combattimento fra due guerrieri, uno incedente verso sinistra, 
nudo, con elmo ed himation, avvolto attorno al torace e spada al-
zata nella destra, l’altro gradiente a sinistra e retrospiciente, nudo, 
con un bambino in braccio
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 12; diam. cm 10.
Datazione: IV sec. a.C.

€ 500/700

 493
Lekythos lenticolare a vernice nera 
Vicina alla forma Morel 5412 a 
Materia e tecnica: argilla rosata, vernice nera lucente, decorazio-
ne ad impressione
Bocchello troncoconico rovescio, alto collo cilindrico, corpo len-
ticolare baccellato; ansa a nastro impostata dalla spalla alla base 
dell’orlo; piede troncoconico modanato
Decorazione: interamente verniciata in nero, ad eccezione di una 
fascia sull’esterno del piede e della parte interna del piede; corpo 
decorato a baccellatura.
Produzione: ceramica attica a vernice nera
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 12,2
Datazione: fine V sec. a.C. 
Cfr.: J.P. Morel, 'IVEQMUYI�GEQTERMIRRI��0IW�JSVQIW��Roma 1981.

€ 400/500
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494
Kylix e due coppe a vernice nera 
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio e rosata, vernice nera 
lucente con riflessi metallici e incisione e impressione, modellate 
a tornio veloce
Kylix a vasca troncoconica a profilo arrotondato con risega in-
terna, basso piede troncoconico modanato, anse a bastoncello 
impostate obliquamente sotto l’orlo e ritorte verso l’alto; una 
coppa e una coppetta con vasca e piede troncoconici (3)
Decorazione: interamente verniciata; al centro della vasca catena 
di palmette aperte impresse disposte radialmente e incisione a 
rotella; la kylix presenta anche una teoria di cavalieri incisi eseguiti 
in epoca posteriore
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. da cm 5,9 a cm 4,7; diam. da cm 18,8 a cm 9,5
Datazione: V-IV sec. a.C.

€ 600/800

495
Tre vasi a vernice nera
Materia e tecnica: argilla camoscio, vernice nera lucente con ri-
flessi metallici, coloritura arancio, modellati a tornio veloce
Kylix con vasca troncoconica profonda, piede troncoconico mo-
danato, alte anse a bastoncello oblique, decorata al centro della 
vasca da quattro palmette impresse; piattello con ampio labbro 
a tesa, vasca tronconica, piede ad echino modanato decorato 
ad impressione sulla tesa e al centro della vasca; tazza cilindrica 
con fondo piatto e ansa a nastro verticale, decorata da sei anelli 
plastici orizzontali (3)
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 7,5, cm 5 e cm 5
Datazione: V-IV sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 400/700

496
Patera ombelicata
Forma Morel 2175 a
Materia e tecnica: argilla figulina rossiccia, vernice nera iridescen-
te, decorazione a impressione, modellata a tornio veloce
Orlo verticale; vasca poco profonda, troncoconica con ombelico 
al centro, decorata con rosette e due piccole fasce a rotella 
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: diam. cm 17,5
Datazione: VI-III sec. a.C.
Cfr.: J.P. Morel, 'IVEQMUYI�GEQTERMIRRI��0IW�JSVQIW, Roma 1981

€ 300/500
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497
Krateriskos attico
Materia e tecnica: argilla figulina arancio, vernice nera lucente con 
riflessi metallici, modellato a tornio veloce
Krateriskos con labbro svasato, alto collo cilindrico a profilo con-
cavo impostato sulla vasca globulare mediante una risega, piccolo 
piede a tromba, anse modellate a teste di ariete stilizzate, intera-
mente verniciato ad eccezione di un filetto sull’orlo e di una fascia 
nella parte inferiore, e del bordo esterno e della parte inferiore 
del piede; coperchio circolare modanato, con presa a ghianda (2)
Produzione: ceramica attica 
Stato di conservazione: integri
Dimensioni: alt. cm 8 e cm 6
Datazione: V-IV sec. a.C.

€ 500/700

498
Guttus a vernice nera
Materia e tecnica: argilla rosata,vernice nera lucente con riflessi 
metallici, modellato a tornio e a stampo
Guttus con piede cilindrico sagomato, serbatoio lenticolare 
schiacciato decorato a finta baccellatura, alto bocchello con orlo 
estroflesso scanalato, ansa ad anello impostata verticalmente; sul 
serbatoio medaglione a rilievo con un’arpia seduta e volta a sini-
stra. Risparmiato il fondo del piede
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 9, diam. cm 11,2
Datazione: IV-III sec. a.C. 

€ 300/400

 

499
Guttus 
Materia e tecnica: argilla nocciola, ingubbiatura bianca, modellato 
a tornio e a stampo
Guttus con alto piede cilindrico sagomato, serbatoio lenticolare 
schiacciato decorato a finta baccellatura, alto bocchello lievemen-
te obliquo con orlo estroflesso scanalato, ansa ad anello imposta-
ta verticalmente; sul serbatoio medaglione a rilievo con leone in 
corsa verso sinistra. Risparmiato il fondo del piede
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 14,2, diam. cm 13
Datazione: III sec. a.C. 

€ 300/500

 500
Guttus a forma d’oca
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio; vernice rossa, model-
lato a stampo
Il guttus, forse biberon da bambino a causa della forma, è reali-
sticamente modellato a forma di oca stante con le ali chiuse sul 
dorso, il piumaggio è reso con accuratezza; nella parte anteriore 
si trova il bocchello di uscita del liquido, mentre sulla schiena il 
foro di carico
Produzione: ceramica romana
Stato di conservazione: integro
Dimensioni: alt. cm 11,5
Datazione: sec. I-II d.C.
Provenienza: Asfar Bros., Beiruth

€ 250/450
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501
(YI�O]PMOIW��WO]TLSW�I�HYI�TMEXXM�E�ZIVRMGI�RIVE
Materia e tecnica: argilla figulina arancio e rosata; vernice nera 
lucente, modellati a tornio veloce
A) Kylix a vasca troncoconica a profilo arrotondato con risega 
interna, basso piede troncoconico modanato, anse a bastoncello 
impostate obliquamente sotto l’orlo; interno delle anse rispar-
miato, fondo del piede verniciato in rosso; B) skyphos con vasca 
troncoconica e piede ad anello, anse a bastoncello impostate 
sotto l’orlo, interamente verniciato eccetto un filetto risparmiato 
sull’orlo e sul bordo esterno del piede; C) Piatto e piattello con 
orlo leggermente pendulo, vasca troncoconica piede troncoconi-
co; D) piccola kylix con vasca cilindrica e sottili anse a bastoncel-
lo orizzontali, piede modanato (5)
Produzione: ceramica attica e apula a vernice nera.
Stato di conservazione: %�'�(
 integri; B) ricomposto da fram-
menti
Dimensioni: alt. da cm 7,5 a cm 2; diam. da cm 16,5 a cm 8
Datazione: IV sec. a.C.

€ 700/900

 
502
Oinochoe a cartoccio
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, vernice bruna, suddipin-
ture in bianco avorio, modellata a tornio
Bocca a cartoccio, collo troncoconico distinto dalla spalla; corpo 
ovoide allungato inferiormente, piede ad anello, ansa a bastoncel-
lo impostata verticalmente dall’orlo alla spalla
Decorazione: sul collo fascia in bianco, sulla spalla fascia e doppia 
fila di punti
Produzione: ceramica etrusca
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 22,2; diam. cm 11,8
Datazione: prima metà IV sec. a.C.

€ 400/600

 
503
Quattro vasi a vernice nera
Forma Morel 4371a; 5615; 3125 a
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, vernice nera con ri-
flessi argentati, modellati a tornio veloce
Due skyphoi con vasca troncoconica rastremata verso il basso, 
piede troncoconico, anse a bastoncello impostate parallelamente 
sotto l’orlo. Alla base della vasca serie di linee impresse parallele; 
oinochoe con bocca trilobata, collo cilindrico a profilo concavo, 
distinto dalla spalla mediante un collarino, corpo ovoide, piccolo 
piede troncoconico, ansa a nastro costolato, sormontante, im-
postata verticalmente dalla spalla all’orlo, con due piccoli apici 
laterali nel punto di attacco alla bocca del vaso; coppa con vasca 
troncoconica con orlo arrotondato, piede troncoconico, anse a 
doppio bastoncello impostate verticalmente sulla vasca.
Produzione: ceramica etrusca centro-meridionale
Stato di conservazione: integri, incrostati; coppa ricomposta da 
frammenti, incrostazioni marine
Dimensioni: alt. da cm 7 a cm 6,5; diam. da cm 17,5 a cm 14
Datazione: fine IV - inizi III sec. a.C.
Cfr.: J.P. Morel, 'IVEQMUYI�GEQTERMIRRI��0IW�JSVQIW, Roma 1981

€ 600/900
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504
Quattro vasi a vernice nera
Materia e tecnica: argilla camoscio, vernice nera lucente con ri-
flessi metallici, modellati a tornio veloce
Due skyphoi con orlo leggermente rientrante corpo troncoco-
nico allungato verso il basso, piede a d anello ed anse a baston-
cello oblique; una squat lekythos con labbro estroflesso, collo 
cilindrico e corpo lenticolare schiacciato, piede a disco, ansa ad 
anello verticale; una coppetta con vasca emisferica e piede tron-
coconico (4)
Produzione: ceramica apula a vernice nera
Stato di conservazione: due integri, due lacunosi
Dimensioni: alt. da cm 9,5 a cm 4,2
Datazione: V-IV sec. a.C.

€ 200/300

 

505
La collezione di un amatore
Materia e tecnica: impasto ricco di inclusi micacei, ingubbiatura 
beige, modellato a stampo con ritocchi a stecca; argilla rosata, 
vernice nera lucente con riflessi metallici e decorazione a impres-
sione e incisione
Venticinque statuette e frammenti di statuette votive maschili 
e femminili panneggiate e nude in posizione stante; tredici vasi 
a vernice nera composti da una grande coppa decorata ad im-
pressione con palmette e rotelle, una coppetta su basso piede 
con palmette al centro, una lekythos baccellata, due piccoli askoi, 
due piccole coppette su basso piede, una coppa monoansata, 
due skyphoi e tre coperchi; sono presenti inoltre quattro vasetti 
acromi miniaturistici, una piccola olpe acroma, cinque frammenti 
acromi di vasi di grande dimensione e nove aghi crinali in osso 
(57)
Produzione: Etruria meridionale
Stato di conservazione: statuette frammentarie e vasi integri
Dimensioni: alt. da cm 15 a cm 2
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 500/700
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506
Exaleiptron e tre lucerne 
Materia e tecnica: argilla nocciola-camoscio e arancio, vernice 
nero-bruna, modellati al tornio veloce
Exaleiptron con orlo arrotondato e rientrante con il bordo ver-
ticale ripiegato verso l’interno, corpo anulare a profilo conves-
so, piede a disco, ansa orizzontale a nastro con apici ondulati e 
rialzati, impostata nel punto di massima espansione del corpo, 
decorato sulla spalla con una fila di puntini tra filetti in bruno; due 
lucerne monolicni a sospensione ed una piccola lucerna priva 
del piede e dell’ansa (4)
Produzione: ceramica etrusco corinzia e attica
Stato di conservazione: integri, vernice in parte evanide
Dimensioni: alt. da cm 4 a cm 2,2; diam. cm 9 a cm 4,5
Datazione: metà VI sec. a.C.

€ 500/800

507
Quattro lucerne
Materia e tecnica: argilla grigiastra, modellate a stampo 
Due lucerne a disco monolicni decorate sulla faccia superiore a bac-
cellatura e motivi geometrici; una lucerna a disco bilicne decorata 

con figure di oranti ed una lucerna monolicne antropomorfa (4)
Produzione: ceramica vicino orientale
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: lung.da cm 13,5 a cm 8
Datazione: III-IV sec. d.C., una sec. XIX

€ 400/600

508
Tre statuette di cavallo
Materia e tecnica: impasto depurato brunastro e rosato, ingub-
biatura camoscio, modellato a mano e a stecca.
Statuette di cavallini stanti, una con cavaliere, corpo reso in 
maniera stilizzata, zampe anteriori e posteriori divaricate, teste 
erette con orecchie appena accennate, coda sporgente (3)
Produzione: area picena
Stato di conservazione: uno integro, gli altri ricomposti da frammenti, 
l’animale con il cavaliere ha la zampa posteriore sinistra di restauro
Dimensioni: alt. cm 12,5, cm 11,5 e cm 10
Datazione:�:-�:�WIG��E�'�

 ¤ 400-600

509
Due animali votivi
Materia e tecnica: impasto rosato ricco di inclusi micacei, ingub-
biatura rosata, modellato a stampo con ritocchi a stecca
Due statuetta di bovidi in posizione stante, uno su base rettango-
lare con tracce di vernice bianca e rossa (2)
Produzione: Lazio o Campania
Stato di conservazione: privi delle corna, uno privo delle zampe, 
l’altro con base lacunosa
Dimensioni: alt. cm 13 e cm 6
Datazione: V-IV sec. a.C.

€ 150/250

'SVVIHEXM�HE�EREPMWM�HM�XIVQSPYQMRIWGIR^E
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510
Due statuette votive
Materia e tecnica:argilla figulina beige-rosata; interno cavo mo-
dellate a stampo solo nella parte anteriore 
4VS½PS� HM� GEZEPPS con la bocca leggermente aperta, l’orecchio 
arretrato e la criniera eretta; statuetta femminile stante in po-
sizione frontale, i capelli sono raccolti in un chignon sulla nuca, 
le braccia distese lungo i fianchi, abbigliata con un lungo chitone 
plissettato (2)
Produzione: ceramica romana di produzione siriana
Stato di conservazione: integre, piccole lacune
Dimensioni: lung. cm 15; alt. cm 18
Datazione: I sec. a.C.

€ 800/1.000

511
Eros a cavallo
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, modellata a stampo, in-
terno cavo, foro di sfiato posteriore, modellata solo nella parte 
anteriore
Il giovane dio è raffigurato visto di lato, su un cavallo gradiente 
a sinistra con la zampa anteriore sinistra alzata, con gualdrappa, 
morso e briglie; Eros ha una complicata capigliatura a riccioli con 
tenie ritorte fra i capelli, è nudo, porta la clamide svolazzante sulle 
spalle ed una faretra sulla schiena
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 13
Datazione: IV sec. a.C.

€ 400/600
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512
Lucerna
Materia e tecnica: argilla giallina, vernice rossa quasi completa-
mente evanide; modellata a stampo
Lucerna con becco a volute, profilo troncoconico, becco termi-
nante ad angolo ottuso; sul disco raffigurazione di un toro gra-
diente a destra, con muso frontale, tra alberi stilizzati
Produzione: ceramica romana
Stato di conservazione: leggermente lacunosa
Dimensioni: alt. cm 3, lungh. cm 12
Datazione: I sec. d. C.

€ 100/200

 

513
Statuetta di divinità
Materia e tecnica: argilla rosata; vernice arancio, modellata a stampo
Figura femminile assisa in trono in posizione rigidamente frontale, 
modellata in modo schematico con alto polos sulla testa e velo 
che scende sulle spalle; i seni sono appena accennati, le mani 
sono appoggiate sulle ginocchia, mentre i piedi che fuoriescono 
appena dalla lunga veste restano su un basso suppedaneo. Il viso 
con occhi a mandorla, naso ampio, guance in rilievo e bocca 
atteggiata in un lieve sorriso, testimonia l’influsso della scultura 
ionica anche nelle colonie italiche
Produzione: ceramica magno greca, siciliana
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 15,2
Datazione: VI sec. a.C.

€ 400/600

 514
7XEXYIXXE�JIQQMRMPI��GSWMHHIXXE�Tanagrina 
Materia e tecnica: argilla nocciola; ingubbiatura bianca; tracce di 
colore; modellata a stampo; interno cavo, foro di sfiato posteriore
Figura femminile stante, col peso insistente sulla gamba sinistra, 
QIRXVI�PE�KEQFE�HIWXVE�r�¾IWWE�PIKKIVQIRXI�I�TMIKEXE�MRHMI-
XVS��PE�XIWXE��ZSPXE�HM�XVI�UYEVXM�ZIVWS�WMRMWXVE��-P�FVEGGMS�HIWXVS�r�
TSVXEXS�PYRKS�MP�½ERGS�GSR�PE�QERS�PIKKIVQIRXI�ETTSKKMEXE�EPPE�
coscia a reggere un oggetto realizzato con un diverso materiale, 
oggi scomparso, di cui resta il foro per l’inserimento; la mano 
WMRMWXVE�WM�ETTSKKME�WYP�½ERGS��WSXXS�EP�QERXIPPS
-RHSWWE�YR�GSTVMGETS�GSRMGS��SVIGGLMRM��YR�PYRKS�GLMXSRI�TPMWWIX-
tato e un LMQEXMSR��drappeggiato sulle spalle che copre parte del 
braccio destro ed interamente il sinistro
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: integra, ad eccezione dell’orecchino de-
stro, perduto.
Dimensioni: alt. cm 20,5.
Datazione: III sec. a.C.

€ 600/800

0E�TVSHY^MSRI��REXE�MR�%XXMGE�RIP�-:�WIG��E�'��r�RSXE�WSTVEXXYXXS�TIV�
KPM�IWIQTPEVM�VMXVSZEXM�E�8EREKVE�GLI�LERRS�HIXIVQMREXS�PE�HIRSQM-
RE^MSRI�GSVVIRXI�HM�XEREKVMRI
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515
Lotto di testine votive
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e 
camoscio, modellate a stampo solo nella 
parte anteriore
Dieci teste femminili con alto polos, capel-
li ondulati sulla fronte, occhi allungati, naso 
rettilineo, labbra piccole e sottili dischiuse 
nel sorriso ionico, pertinenti a statuette vo-
tive (10)
Produzione: ceramica magno greca
Dimensioni: alt. cm da 5,5 a cm 4,5
Datazione: VI sec. a.C.

€ 300/500
 

516
Due grandi statuette beotiche di divinità
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, 
vernice bruna, modellata a mano
Le statuette raffigurano una divinità stan-
te con una lunga veste che si allarga sul 
terreno con volto a becco d’uccello sor-
montato da un’ampia voluta ed un polos, 
corpo di forma rettangolare appiattita con 
braccia aperte lunate, parte inferiore che si 
allarga a campana; decorata solo anterior-
mente con motivo a tremoli paralleli (2)
Produzione: ceramica beotica
Stato di conservazione: integre, vernice 
evanide
Dimensioni: alt. cm 21,5 e cm 18
Datazione: prima metà VI sec. a.C.
Cfr.: S. Mollard-Besques, 'EXEPSKYI� HIW�
*MKYVMRIW�IX�6IPMIJW�IR�XIVVIGYMXI�+VIGW��)XVY-
WUYIW� IX� 6SQEMRIW, I-II Musée du Louvre, 
Paris 1954 e 1963, pl. VII B55-59

€ 600/900

 

517
Due idoli a pilastro
Materia e tecnica: argilla figulina camoscio, 
modellate a mano solo nella parte ante-
riore
Le statuette raffigurano una divinità stante 
con una lunga veste che si allarga sul ter-
reno, volto a becco d’uccello con elabo-
rato copricapo e collana a più giri, braccia 
rivolte al petto, corpo di forma cilindrica 
appiattita (2)
Produzione: cultura Merhgar, Beluchistan
Stato di conservazione: una integra, l’altra 
ricomposta da due frammenti e scheggiata 
sul volto
Dimensioni: alt. cm 16 e cm 14,5
Datazione: IV-III millennio a.C.
Cfr.: C. Jarrige, 0IW� ½KYVMRIW� LYQEMRIW� EY�
&EPYGLMWXER� in 0I� GMXrW� SYFPMrIW� HI� P´-RHYW, 
Paris 1988 p. 92, figg. 51-53; 

€ 1.000/1.500
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518
Lotto di statuette votive
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, modellate a stampo solo 
nella parte anteriore
Statuetta di offerente con le braccia tese a reggere l’offerta, fram-
mentaria, HYI�WXEXYIXXI�HM�KMSZERM�HSRRI�RYHI��WXEXYIXXE�QEWGLM-
le panneggiata a torso nudo, WXEXYIXXE� JIQQMRMPI� TERRIKKMEXE��
frammento di statuetta femminile con alta acconciatura a riccioli, 
frammento di statuetta doppia; due testine animali; tre teste umane (12)
Produzione: ceramica magno greca
Dimensioni: alt. cm da 13,5 a cm 3
Datazione: IV sec. a.C.

€ 600/800

 

519
Lotto di testine votive
Materia e tecnica: argilla figulina rosata e camoscio, modellate a 
stampo solo nella parte anteriore
Dieci teste femminili tipo Tanagrina con diadema floreale e co-
rona radiata (10)
Produzione: ceramica magno greca
Dimensioni: alt. cm da 4,7 a cm 2,9
Datazione: III-II sec. a.C.

€ 200/300
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520
Statuetta votiva
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
ingubbiatura bianca, modellata a stampo, 
interno cavo
Statuetta di giovane donna, stante in po-
sizione frontale, la testa leggermente pie-
gata a sinistra, i capelli con acconciatura a 
trecce e chignon sulla nuca, avvolta in un 
ampio mantello dal quale fuoriesce il chi-
tone plissettato; il braccio destro legger-
mente avanzato e l’altro sul fianco
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: integra
Dimensioni: alt. cm 30
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 500/700

 

521
Due statuette votive
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
ingubbiatura bianca, modellata a stampo, 
interno cavo, foro di sfiato posteriore, 
entrambe modellate solo nella parte an-
teriore
Statuette di giovani donne, stanti in posi-
zione frontale, la testa eretta, i capelli con 
acconciatura a trecce e chignon sulla nuca, 
che indossano il peplo fermato in vita e 
ricadente in fitte plissettature dal quale 
fuoriescono i piedi scalzi; con il peso che 
insiste sulla gamba sinistra mentre la destra 
è leggermente flessa e avanzata, una con 
entrambe le braccia distese lungo i fianchi, 
l’altra con il destro alzato a sostenere un 
vaso sulla testa (2)
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: ricomposte da 
frammenti
Dimensioni: alt. cm 28 e cm 22
Datazione: IV sec. a.C.

€ 600/900

 

522
Due statuette votive
Materia e tecnica:argilla figulina beige-
rosata; ingubbiatura avorio, interno cavo, 
modellate a stampo solo nella parte an-
teriore 
Statuetta femminile stante in posizione 
frontale, con alto polos sulla testa, i capelli 
formano una corona di riccioli sulla fronte 
e ricadono in trecce sulle spalle, il viso per 
quanto stilizzato è atteggiato nel sorriso 
ionico, le braccia distese lungo i fianchi, 
abbigliata con un lungo chitone plissetta-
to, dal quale fuoriescono i piedi; testa di 
giovane Ercole con la leonté pertinente ad 
una statuetta (2)
Produzione: ceramica ionica
Stato di conservazione: statuetta femmi-
nile ricomposta da due frammenti
Dimensioni: alt. cm 23 e cm 9,2
Datazione: VI-IV sec. a.C.

€ 400/600
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523
8VI�XIWXMRI�½XXMPM�IH�YRE�PYGIVRE
Materia e tecnica: impasto rosato, ingubbiatura beige, modellato 
a stampo con ritocchi a stecca, interno cavo 
Testa femminile con capelli a piccole ciocche, fermati da una te-
nia e da uno chignon sulla nuca, leggermente volta a sinistra con 
espressione patetica, completa di base in marmo moderna; due 
altre testine simili di misura inferiore; una piccola lucerna africana 
monolicne 
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: integre
Dimensioni: alt. da cm 12,5 a cm 5
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 500/800

 

524
Testa di canopo
Materia e tecnica: impasto camoscio rosato, ingubbiatura rossic-
cia, modellato a mano
Testa maschile con ciuffo di capelli sulla fronte, arcate orbitali 
incavate con occhi a mandorla, zigomi sporgenti, naso rettilineo, 
bocca leggermente aperta, piccole orecchie
Produzione: ceramica etrusca, Chiusi
Stato di conservazione: integra, ritocchi pittorici
Dimensioni: alt. cm 15
Datazione: VI sec. a.C.
Provenienza: Volterra’s Galleries, Firenze

€ 600/900

524/1
(YI�XIWXI�½XXMPM�QEWGLMPM
Materia e tecnica: impasto rosato ricco di inclusi micacei, ingub-
biatura beige, modellato a stampo con ritocchi a stecca, interno 
cavo e foro di sfiato posteriore 
Ex voto costituiti da testa maschile giovanile velata con capelli 
pettinati a piccole ciocche, bassa fronte, occhi con palpebre deli-
neate, pupille in rilievo, naso rettilineo, bocca piccola dalle labbra 
socchiuse, mento arrotondato, orecchie sommariamente accen-
nate; parte posteriore non lavorata
Produzione: Lazio o Campania
Stato di conservazione: integre, incrostate
Dimensioni: alt. cm 16,3 e cm 16
Datazione: III sec. a.C.

€ 800/1.200

'SVVIHEXI�HE�EREPMWM�HM�XIVQSPYQMRIWGIR^E
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525
8IWXE�½XXMPI�QEWGLMPI�ZSXMZE
Materia e tecnica: impasto camoscio, in-
gubbiatura beige, modellato a stampo con 
ritocchi a stecca, interno cavo 
Ex voto costituito da una testa maschi-
le giovanile velata con capelli pettinati a 
piccole ciocche, ampia fronte, occhi con 
palpebre delineate, pupille con indicazio-
ne dell’iride, naso rettilineo, bocca piccola 
dalle labbra socchiuse, mento arrotonda-
to, orecchie sommariamente accennate; 
parte posteriore non lavorata
Produzione: Lazio o Campania
Stato di conservazione: integra, incrostata
Dimensioni: alt. cm 19
Datazione: III sec. a.C.

€ 550/750

&IPP´IWIQTMS�HM�XIWXE�I\�ZSXS��XMTMGE�HIPP´EVIE�
GYPXYVEPI�PE^MEPI�S�GEQTERE
'SVVIHEXE�HM�EREPMWM�HM�XIVQSPYQMRIWGIR^E

 

526
8IWXE�½XXMPI�QEWGLMPI�ZSXMZE
Materia e tecnica: impasto rosato, ingub-
biatura beige, modellato a stampo con ri-
tocchi a stecca, interno cavo 
Ex voto costituito da una semitesta ma-
schile giovanile velata con capelli pettinati 
a piccole ciocche, occhi con palpebre de-
lineate, pupille con indicazione dell’iride, 
naso rettilineo, mento arrotondato, orec-
chie sommariamente accennate; parte po-
steriore non lavorata
Produzione: Lazio o Campania
Stato di conservazione: integra, piccole 
scheggiature
Dimensioni: alt. cm 24,5
Datazione: III sec. a.C.

€ 500/800

 

527
Atleta in riposo
Materia e tecnica: argilla figulina rosata, 
modellata a mano con ritocchi a stecca, 
interno cavo, foro di sfiato posteriore
Atleta raffigurato nudo, seduto su un mas-
so con il ginocchio sinistro sollevato sul 
quale il giovane appoggia il braccio corri-
spondente; la testa è volta a sinistra con 
lo sguardo verso il basso, i capelli sono 
accuratamente delineati a piccole ciocche, 
il volto è caratterizzato da arcate orbitali 
in rilievo ed occhi chiaroscurati, naso ca-
muso, piccola bocca, zigomi appena ac-
cennati. L’artista sottolinea con efficacia, 
attraverso la resa delle masse muscolari, la 
tonica elasticità dell’atleta
Produzione: ceramica magno greca
Stato di conservazione: alcuni restauri
Dimensioni: alt. cm 38
Datazione: IV-III sec. a.C.

€ 1.500/2.500

'SVVIHEXE�HM�GIVXM½GEXS�HM�XIVQSPYQMRIWGIR-
^E�MR�HEXE���WIXXIQFVI������IJJIXXYEXS�HE�
3\JSVH�%YXLIRXMGEXMSR�0XH��-RKLMPXIVVE�
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528
Testa di giovane
Materia e tecnica: marmo bianco a grana fine scolpito e levigato
L’opera raffigura il volto di un giovane con folta capigliatura a 
ciocche sovrapposte che si diparte dalla nuca incorniciando la 
fronte e dalla quale fuoriescono le orecchie, le arcate orbitali 
sono fortemente chiaroscurate e gli occhi scolpiti con indicazione 
delle palpebre, la bocca è piccola e carnosa con labbra appena 
dischiuse, gli zigomi accennati, il mento tondeggiante
Produzione: greca
Stato di conservazione: frattura all’altezza del collo, superficie 
abrasa e incrostata, naso scheggiato
Dimensioni: alt. cm 11
Datazione: età imperiale romana
Provenienza: Braurone, Attica

€ 2.000/3.000

529
Testina femminile
Materia e tecnica: marmo bianco a grana media, scolpito, leviga-
to, rifinito a trapano
Piccola testa di giovane donna con i capelli raccolti in uno chi-
gnon sulla nuca, fermati da una corona, con due ciocche che 
scendono sulle spalle. Volto ellittico reso in maniera sommaria
Produzione: romana imperiale
Stato di conservazione: numerose lacune e mancanze
Dimensioni: alt. cm 11,6
Datazione: II-III sec. d.C.
Provenienza: Galleria Geri, Milano

€ 250/350
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530
Pan
Materia e tecnica: marmo bianco a grana media scolpito e levi-
gato
La testa raffigura il volto di un giovane con folta capigliatura a 
ciocche che si diparte dal centro della testa con un andamento 
a calotta; le arcate orbitali sono profonde e gli occhi scolpiti con 
indicazione delle palpebre, la bocca è piccola con labbra carnose 
leggermente aperte, gli zigomi appena accennati, il mento legger-
mente prominente. La testa è stata montata nel periodo neoclas-
sico su un busto corredato di sostegno a plinto circolare
Completo di pilastro di sostegno rastremato verso il basso in 
travertino
Produzione: romana
Stato di conservazione: superficie dei capelli consunta, volto rila-
vorato, naso di restauro
Dimensioni: testa alt. cm 18, busto completo di plinto alt. cm 52, 
sostegno in travertino alt. cm 115
Datazione: età imperiale romana

€ 8.000/10.000
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531
Stele funeraria in due frammenti
Materia e tecnica: calcare scolpito e inciso
Stele cuspidata decorata nel timpano con specchio circolare al 
centro due rocchetti a sinistra, un pettine ed un ago a destra
Iscrizione:

T · POPPEDIUS I · L ·
CALLIDUS · ET OCTAVI
DIA · P · L · GENIALIS
VIVI · SIBI · ET · SUIS

P
Produzione: romana
Stato di conservazione: mutila sul lato destro, ricomponibile da 
due frammenti
Dimensioni: cm 64x44
Datazione: II-III sec. d.C.

€ 1.000/1.500

 

532
Cippo funerario
Materia e tecnica: marmo bianco scolpito e inciso
Cippo quadrangolare con faccia anteriore centinata centrata da 
una rosetta
Iscrizione:

D · M · S
CRESTOFILLO

DULCISSIM
Q · V ·A V · ET ·MI

VARENUS
AFILIUS

SEVERINA
B · M · P

Produzione: romana
Stato di conservazione: integro consunto
Dimensioni: cm 80x39x30
Datazione: I-II sec. d.C.

€ 2.000/2.300

 

531 532

222 Arte orientale, reperti archeologici
Firenze 19 giugno 2013



533
Busto maschile 
Materia e tecnica: marmo bianco scolpito e levigato
Busto maschile loricato e con mantello che ricade in ampie pie-
ghe, fermato sulla spalla destra da una fibula circolare, sormon-
tato da una testa barbata non pertinente con capigliatura a folti 
riccioli, fronte solcata da rughe, occhi fortemente incavati, con 
indicazioni di palpebre, pupilla, iride e dotto lacrimale, naso molto 
prominente, bocca piccola, collo muscoloso
Produzione: romana
Stato di conservazione: busto integro, testa con profonda scheg-
giatura nell’occhio destro
Dimensioni: busto alt. cm 52 su piccola base circolare in marmo 
bianco, testa alt. cm 34
Datazione: sec. XVII.; testa sec. XIX

€ 5.000/8.000

 

534
Busto di amazzone
Materia e tecnica: marmo bianco scolpito e levigato
Busto di amazzone raffigurata con il seno sinistro scoperto e il 
chitone a fitte pieghe verticali, fermato sotto al seno da un nastro
Produzione: romana
Stato di conservazione: privo della testa, alcune scheggiature
Dimensioni: alt. cm 44 su base circolare in peperino
Datazione: sec. XVII

€ 2.000/3.000
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535
Bassorilievo in marmo
Materia e tecnica: marmo bianco a grana media, scolpito e levigato
Bassorilievo di forma approssimativamente rettangolare con sce-
na di voto a Venere da parte di alcune giovani donne; all’estrema 
sinistra si trova un simulacro di un’Afrodite %REH]SQIRI raffigu-
rata nuda nell’atto di strizzarsi i capelli, posta su una piccola base; 
di fronte alla statua una donna anziana stante e volta a sinistra 
con il braccio destro ripiegato sul corpo si rivolge ad una fanciulla 
volta a destra abbigliata con chitone e mantello in atto di recare 
al simulacro della divinità grani di d’incenso da bruciare; dietro alla 
fanciulla un’altra donna volta dalla parte opposta e parte di una 
quarta figura
Produzione: romana 
Stato di conservazione: consunto e lacunoso alle due estremità 
laterali, una frattura ricomposta 
Dimensioni: cm 44 x 43
Datazione: metà II sec. d. C.
Provenienza: Galleria Acropoli, Milano
 
€ 4.000/6.000

4IV�UYIWX´SKKIXXS�PE�7STVMRXIRHIR^E�EM�&IRM�%VGLISPSKMGM�HIPPE�0SQ-
FEVHME�LE�EZZMEXS�MP�TVSZZIHMQIRXS�HM�ZMRGSPS�EM�WIRWM�HIP�(�0KW�������

 

536
Parte di capitello
Materia e tecnica: QEVQS�FMERGS�E�KVERE�½RI��MRGMWS�WGSPTMXS�I�PIZMKEXS
Grande frammento di forma pressoché rettangolare; nella parte 
superiore dell’abaco una cornice liscia, cui fa seguito un piccolo 
JVIKMS�HM�JSKPMSPMRI�H´EGERXS�WGSPTMXI�MR�EPXS�VMPMIZS�I�VM½RMXI�E�XVE-
pano, al di sotto del quale si trova un meandro ad onda destror-
so con rosette al centro di ogni elemento; nel sottosquadro, agli 
angoli grandi foglie di acanto aperte, sul’echino grande motivo 
ad ovoli e dardi, poi all’attacco col kalathos altro a ovoli e fuse-
VYSPI�IH�MR½RI�YRE�½PE�HM�TMGGSPI�JSKPMI�HM�EGERXS�ZIVXMGEPM�ETIVXI�
E�TEPQIXXE��MR�EPXS�VMPMIZS��VM½RMXI�E�XVETERS
Produzione: romana
Stato di conservazione: scheggiature diffuse lacuna nell’angolo 
destro
Dimensioni: cm 26x63x40
Datazione:�--�---�WIG��H��'�

€ 4.000/6.000

3TIVE� HMGLMEVEXE� HM� IGGI^MSREPI� MRXIVIWWI� EVGLISPSKMGS� GSR�
(�(�6�����������HIP����������
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537
Frammento di traphezophoros
Materia e tecnica: marmo bianco italico scolpito e levigato
Il frammento costituisce la parte superiore di un XVETI^STLSVSW, 
termine con il quale si indica un particolare sostegno di tavolo, 
generalmente in marmo, pietra o bronzo, con l’estremità a forma 
di protome umana o animale. Questo esemplare presenta una 
testa di pantera affine alle protomi leonine dei XVETI^STLSVSM del 
tavolo della Casa dei Cervi di Ercolano
Produzione: romana
Stato di conservazione: integro consunto
Dimensioni: cm 37,5
Datazione: I sec. d.C.
Provenienza: Firenze collezione Romano
Bibl.: 0I�WXER^I�HIM�XIWSVM��'SPPI^MSRMWXM�I�ERXMUYEVM�E�*MVIR^I�XVE�3XXS-
cento e Novecento, a c. di L. Mannini, Firenze 2011, scheda n. 3

€ 3.500/4.500
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538
Urna cineraria
Materia e tecnica: marmo bianco italico 
scolpito e levigato e rifinito a trapano
Coperchio troncoconico, urna di forma 
ovoide con due anse laterali modellate a 
testa di satiro, base quadrangolare moderna. 
Decorazione Il coperchio è interamente 
scolpito a girali di foglie; lato A) centra-
to da una tabella con iscrizione in greco; 
l’orlo è inciso a falsa cordicella, il ventre 
scolpito in altorilievo con ampie volute di 
girali intervallate da fiori e uccelli in volo 
che partono da grandi foglie di acanto sul 
fondo del vaso; lato B) scolpito in basso-
rilievo con uccelli in volo in atto di cibarsi 
di frutti di un grande ramo; le anse a presa 
sono realisticamente modellate con vol-
to di un satiro anziano dalle corna che si 
arricciano intorno alle orecchie a punta, 
naso schiacciato, zigomi sporgenti e folta 
barba a riccioli resa a trapano
Iscrizione:

Z1T�IKIO1T�
N�STNSN�
ILPOIRNY

Produzione: romana
Stato di conservazione: integro, piede di 
epoca posteriore
Dimensioni: cm 66
Datazione: II sec. d.C., con modifiche suc-
cessive

€ 25.000/35.000

4VIWWS� PE�+EPPIVME�HIKPM�9J½^M� r� GSRWIVZEXE�
YR´YVRE� EREPSKE� HM� IXk� ¾EZME� �MRZ�� R�� ���
�
TVMZE�HIP�GSTIVGLMS�GSR�PE�QIHIWMQE�MWGVM^MS-
RI�HM�GYM� MP�RSWXVS�IWIQTPEVI�r�YRE�VITPMGE� 
+PM�WXYHM�LERRS�ETTYVEXS�GLI�P´MWGVM^MSRI�ZM�r�
WXEXE�ETTSWXE�MR�ITSGE�WYGGIWWMZE�

4IV�UYIWX´SKKIXXS�PE�7STVMRXIRHIR^E�EM�&IRM�
%VGLISPSKMGM� HIPPE�8SWGERE� LE� MRXIR^MSRI� HM�
EZZMEVI�MP�TVSGIHMQIRXS�HM�ZMRGSPS�EM�WIRWM�HIP�
(��0KW�������
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539
Scultura di bambina seduta
Materia e tecnica: marmo bianco a grana media scolpito e levi-
gato
Statua di bambina seduta a terra, la gamba sinistra è protesa in 
avanti mentre la destra ha il ginocchio piegato verso l’alto, indos-
sa un chitone fermato in vita da una cordicella
Produzione: ellenistica
Stato di conservazione: priva della testa, delle braccia e delle 
gambe, superfi cie consunta
Dimensioni: alt. cm 36
Datazione: sec. IV a.C.
Cfr.: N. Kaltsas, 7GYPTXYVI� MR� XLI�2EXMSREP�%VGLEIPSKMGEP�1YWIYQ��
Athens, Los Angeles 2003, pp. 270-271, nn. 265-266

€ 20.000/30.000
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540
Anfora romana
Materia e tecnica: impasto rosato, modellata a tornio veloce
Labbro ingrossato e ricurvo verso l’interno, breve collo tronco-
conico, corpo ovoide con piccolo puntale, anse a nastro impo-
state dal collo alla spalla
Produzione: ceramica romana
Stato di conservazione: integra con incrostazioni marine
Dimensioni: lungh. cm 62
Datazione: III-V d.C.

€ 500/800

'SQTPIXE�HM�WSWXIKRS�MR�JIVVS�FEXXYXS

 541
Anfora romana
Forma Dressel 1
Materia e tecnica: impasto giallastro, modellata a tornio veloce
Labbro ripiegato esternamente, alto collo cilindrico, corpo troncoco-
nico allungato verso il basso, puntale cilindrico, anse a nastro costolate 
impostate dal collo alla spalla; è completa di sostegno in ferro battuto.
Produzione: ceramica romana
Stato di conservazione: incrostazioni marine, priva di un’ansa
Dimensioni: lungh. cm 115
Datazione: II-I a.C.

€ 800/1.500

'SQTPIXE�HM�WSWXIKRS�MR�JIVVS�FEXXYXS��0´ERJSVE�GSRWIVZE�MP�WMKMPPS�SVM-
KMREPI�IH�r�ERGSVE�TMIRE�HIP�GSRXIRYXS

 542
Ceppo d’ancora 
Materia e tecnica: piombo fuso
Grande ceppo d’ancora costituito da due elementi di forma pa-
rallelepipeda collegati al centro da un innesto quadrangolare
Produzione: romana
Stato di conservazione: integro, concrezioni marine
Dimensioni: lungh. cm 160, alt. cm 22
Datazione: epoca romana
 
€ 1.500/2.500
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543
Formella con cavaliere
Materia e tecnica: calcare grigio scolpito e levigato
Formella quadrata scolpita in altorilievo con cavallo gradiente a 
sinistra con zampa anteriore sinistra sollevata e criniera a riccioli 
con cavaliere con lunghi capelli e un mantello a fitte pieghe 
Produzione: area padana
Stato di conservazione: scheggiature e un restauro sulla testa 
del cavallo 
Dimensioni: cm 44,5x8x49
Datazione: XIII sec. d.C.

€ 6.000/7.000

Il prototipo di questa scultura è molto probabilmente il rilievo raffi-
gurante Oldrado da Tresseno dal Broletto di Milano
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Condizioni Generali di Vendita

1.  Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l è incarica-
ta a vendere gli oggetti affidati in nome 
e per conto dei mandanti, come da atti 
registrati all’Ufficio I.V.A. di Fi ren ze. Gli 
effetti della vendita influiscono diretta-
mente sul Venditore e sul Com pratore, 
senza assunzione di altra responsabilità 
da parte di Pandolfini CASA D’ASTE 
oltre a quelle derivanti dal mandato ri-
cevuto.

2.  L’acquirente corrisponderà un corri-
spettivo d’asta, per ciascun lotto, pari al 
25% sul prezzo di aggiudicazione fino a 
€ 100.000 ed al 22% sulla cifra ecce-
dente, comprensivo di I.V.A. ed oneri 
fiscali (per casi particolari e maggiori 
informazioni sulle commissioni vedi 
“CORRISPETTIVO D’ASTA ed I.V.A.” 
nell’apposita sezione in catalogo).

3.  Le vendite si effettuano al maggior offe-
rente e si intendono per contanti. Non 
sono accettate trasferimenti a terzi dei 
lotti già aggiudicati. 

 Pandolfini CASA D’ASTE riterrà unica-
mente responsabile del pagamento l’ag-
giudicatario. Pertanto la partecipazione 
all’asta in nome e per conto di terzi do-
vrà essere preventivamente comunicata.

4.  Le valutazioni in catalogo sono pura-
mente indicative ed espresse in Euro. 
Per le vendite di natura giudiziaria la 
valutazione potrà essere preceduta da 
indicazioni quali p.b (Prezzo base, ossia 
prezzo minimo imposto) o, m.o. (mag-
gior offerente, ossia lotto vendibile al 
maggior offerente, senza prezzo minimo 
di partenza). Le descri zioni riportate 
rappresentano un’opinione e sono pu-
ramente indicative e non implicano per-
tanto alcuna responsabilità da parte di 
Pan dol fini CASA D’ASTE. 

5.  Eventuali contestazioni dovranno essere 
inoltrate in forma scritta entro 10 gg e 
se ritenute valide comporteranno uni-
camente il rimborso della cifra pagata 
senza alcun’altra pretesa.

6.  L’asta sarà preceduta da una esposizio-
ne, durante la quale il Direttore della 
vendita sarà a disposizione per ogni 
chiarimento; l’esposizione ha lo scopo di 
far esaminare lo stato di conservazione 
e la qualità degli oggetti, nonché chiarire 
eventuali errori ed inesattezze riporta-
te in catalogo. Tutti gli oggetti vengono 
venduti “come visti”.

6.  Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. può 
accettare commissioni d’acquisto (of-
ferte scritte e telefoniche) dei lotti in 
vendita su preciso mandato, per quanti 
non potranno essere presenti alla ven-
dita. I lotti saranno sempre acquistati 
al prezzo più conveniente consentito 
da altre offerte sugli stessi lotti, e dal-
le riserve registrate. Pandolfini CASA 
D’ASTE S.r.l. non si ritiene responsabile, 
pur adoperandosi con massimo scru-
polo, per eventuali errori in cui doves-
se incorrere nell’esecuzione di offerte 
(scritte o telefoniche).

 Nel compilare l’apposito modulo, l’offe-
rente è pregato di controllare accurata-
mente i numeri dei lotti, le descrizioni e 
le cifre indicate. Non saranno accettate 
mandati di acquisto con offerte illimita-
te. La richiesta di partecipazione tele-
fonica sarà accettata solo se formulata 
per iscritto prima della vendita. Nel caso 
di due offerte scritte identiche per lo 
stesso lotto, prevarrà quella ricevuta per 
prima.

7.  Durante l’asta il Banditore ha la facoltà 
di riunire o separare i lotti.

8.  lotti sono aggiudicati dal Diret tore della 
vendita; in caso di contestazioni, il lotto 
disputato viene rimesso all’incanto nella 
seduta stessa sulla base dell’ultima offer-
ta raccolta.

 L’offerta effettuata in sala prevale sem-
pre sulle commissioni d’acquisto di cui al 
n.6.

9.  Il pagamento totale del prezzo di aggiu-
dicazione dei diritti d’asta potrà essere 
immediatamente preteso da Pandolfini 
CASA D’ASTE S.r.l.; in ogni caso lo stes-
so dovrà essere effettuato entro il giorno 
successivo alla vendita.

10.  I lotti acquistati e pagati devono essere 
immediatamente ritirati. In caso contra-
rio spetteranno tutti i diritti di custodia 
a Pandolfini CASA D’ASTE che sarà 
esonerata da qualsiasi responsabilità in 
relazione alla custodia e all’eventuale 
deterioramento degli oggetti. Il costo 
settimanale di magazzinaggio ammonte-
rà a € 26.

11.  Gli acquirenti sono tenuti all’osservanza 
di tutte le disposizioni legislative e re-
golamenti in vigore rela tivamente agli 
oggetti sottoposti a notifica, con parti-

colare riferimento alla Legge n. 1089 del 
1 giugno 1939. L’espor ta zio ne di oggetti 
è regolata dalla suddetta normativa e 
dalle leggi doganali e tributarie in vigore. 

 Pandolfini CASA D’ASTE declina ogni 
responsabilità nei confronti degli acqui-
renti in ordine ad eventuali restrizioni 
all’esportazione dei lotti aggiudicati. 

 L’aggiudicatario non potrà, in caso di 
esercizio del diritto di prelazione da 
parte dello Stato, pretendere da Pan-
dolfini CASA D’ASTE o dal Ven ditore 
alcun rimborso od indennizzo.

12.  Il Decreto Legislativo del 22 gennaio 
2004 disciplina l’esportazione dei Beni 
Culturali al di fuori del territorio della 
Repubblica Italiana, mentre l’esportazio-
ne al di fuori della Comunità Eu ro pea  
è altresì assoggettata alla disciplina pre-
vista dal Regolamento CEE n. 3911/92 
del 9 dicembre 1992, come modificato 
dal Regolamento CEE n.2469/96 del 16 
dicembre 1996 e dal Regolamento CEE 
n. 974/01 del 14 maggio 2001. 

 Pandolfini Casa d’Aste S.r.l. non rispon-
de del rilascio dei relativi permessi 
previsti né può garantirne il rilascio. La 
mancata concessione  delle suddette 
autorizzazioni non possono giustificare  
l’annullamento dell’acquisto né il man-
cato pagamento.

13.  Le presenti Condizioni di Vendita ven-
gono accettate automaticamente da 
quanti concorrono all’asta. Per tutte le 
contestazioni è stabilita la competenza 
del Foro di Firenze.



L’Asta

Le aste sono aperte al pubblico e senza al-
cun obbligo di acquisto.
I lotti sono solitamente venduti in ordine 
numerico progressivo come riportati in ca-
talogo.
II ritmo di vendita è indicativamente di 90-
100 lotti l’ora ma può variare a seconda del-
la natura degli oggetti.

Offerte scritte e telefoniche
Nel caso non sia possibile presenziare all’a-
sta.
Pandolfini CASA D’ASTE potrà concorrere 
per Vostro conto all’acquisto dei lotti.
Per accedere a questo servizio, del tutto 
gratuito, dovrete inoltrare l’apposito mo-
dulo che troverete in fondo al catalogo o 
presso i ns. uffici con allegato la fotocopia 
di un documento d’identità. I lotti saranno 
eventualmente acquistati al minor prezzo 
reso possibile dalle altre offerte in sala. In 
caso di offerte dello stesso importo sullo 
stesso lotto, avrà precedenza quella ricevuta 
per prima.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. offre inoltre 
ai propri clienti la possibilità di essere con-
tattati telefonicamente durante l’asta per 
concorrere all’acquisto dei lotti proposti. 
Sarà sufficiente inoltrare richiesta scritta 
che dovrà pervenire entro le ore 12:00 del 
giorno di vendita. Detto servizio sarà garan-
tito nei limiti della disposizione delle linee al 
momento ed in ordine di ricevimento delle 
richieste.
Per quanto detto si consiglia di segnalare co-
munque un’offerta che ci consentirà di agire 
per Vostro conto esclusivamente nel caso in 
cui fosse impossibile contattarvi.

Rilanci
Il prezzo di partenza è solitamente inferio-
re alla stima indicata in catalogo ed i rilanci 
sono indicativamente pari al 10% dell’ultima 
battuta.
In ogni caso il Banditore potrà variare i rilan-
ci nel corso dell’asta.

Pagamenti
Il pagamento dei lotti dovrà essere effettua-
to, in €, entro il giorno successivo alla vendi-
ta, con una delle seguenti forme:

- contanti

- assegno circolare non trasferibile 
  intestato a:
  Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.

- bonifico bancario presso: 
  BANCA MONTE DEI PASCHI DI SIENA
  FILIALE 1874
  Sede di Firenze: Via del Corso, 6 
 Codice IBAN:
 IT 25 D 01030 02827 000006496795

- assegno bancario previo accordo
 con la Direzione amministrativa.

Ritiro dei lotti
I lotti pagati nei tempi e modi sopra ripor-
tati dovranno, salvo accordi contrari, essere 
immediatamente ritirati.
Su precise indicazioni scritte da parte 
dell’acquirente Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. potrà, a spese e rischio dello stesso, cu-
rare i servizi d’imballaggio e trasporto.

Per altre informazioni si rimanda alle 
Condizioni Generali di Vendita.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. agisce 
per conto dei venditori in virtù di un 
mandato con rappresentanza e per-
tanto non si sostituisce ai terzi nei 
rapporti contabili.
I lotti venduti da Soggetti I.V.A. sa-
ranno fatturati da quest’ultimi agli 
acquirenti.
La ns. fattura, pur riportando per 
quietanza gli importi relativi ad ag-
giudicazione ed I.V.A., è costituita 
unicamente dalla parte apposita-
mente evidenziata.



Corrispettivo d’Asta e I.V.A.

Fino a € 100.000

25%

46%

13,89%

31,89%

40,36%

Lotti affidati da privati

Lotti affidati da Soggetti I.V.A. contrassegnati con (*)

Procedure Giudiziare non Soggette ad I.V.A. (Q)

Procedure Giudiziare Soggette ad I.V.A. (�)
Procedure di Riscossione Coattiva (#)

22%

43%

13,89%

31,89%

40,36%

su eccedenza

Catalogo
Le stime in catalogo sono espresse in Euro (€).
Dette valutazioni, puramente indicative, si basano sui prezzo medio di mercato di opere comparabili, nonché sullo stato di conservazione e 
sulle qualità dell’oggetto stesso.
Ogni asserzione relativa all’autore, attribuzione dell’opera, data, origine, provenienza e condizioni costituisce un’opinione e non un dato di fatto.

Si precisano di seguito per le attribuzioni:

Acquistare da Pandolfini

Corrispettivo d’asta
L’acquirente corrisponderà un corrispettivo 
d’asta calcolato sul prezzo di aggiudicazione di 
ogni lotto come segue: 
20,66% sui primi € 100.000 e 18,18% sulla 
cifra eccedente € 100.000. 

A tale corrispettivo dovrà essere aggiunta 
l’I.V.A. del 21% oltre a quella eventualmente 
dovuta sull’aggiudicazione (vedere di seguito 
paragrafo Imposta Valore Aggiunto).

Imposta Valore Aggiunto
L’I.V.A. dovuta dall’acquirente è pari al: 21% 
sul corrispettivo netto d’asta. Pertanto il 
prezzo finale sarà costituito dalla somma 
dell’aggiudicazione e di una percentuale 

complessiva del 25 % sui primi € 100.000 e 
del 22% sulla cifra eccedente.

Lotti contrassegnati in catalogo
I lotti contrassegnati con (*) sono stati affidati 
da soggetti I.V.A. e pertanto assoggettati ad 
I.V.A. come segue:

21% sul corrispettivo netto d’asta
e
21% sul prezzo di aggiudicazione.

In questo caso sul prezzo di aggiudicazione 
verrà calcolata una percentuale del 46% sui 
primi € 100.000 e del 43% sulla cifra ec-
cedente.

Lotti di procedure giudiziare
Sui lotti di natura giudiziaria (Suc cessione, 
eredità giacenti, procedure fallimentari ecc..) 
verrà applicata una commissione del 9% (ol-
tre ad I.V.A.). 
Se soggetti ad I.V.A. sull’aggiudicazione verrà 
applicata un’aliquota del 21%, se non sog-
getti un’aliquota del 3% a titolo d’imposta 
di registro.
A seconda dei casi la percentuale complessi-
va da applicare sul prezzo di aggiudicazione 
sarà rispettivamente del 31,89%, contrasse-

contradistinti da (Q).

ANDREA DEL SARTO: a nostro parere opera dell’artista.

ATTRIBUITO AD ANDREA DEL SARTO: è nostra opinione 
che l’opera sia stata eseguita dall’artista, ma con un certo grado 
d’incertezza.

BOTTEGA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita da mano 
sconosciuta ma nell’ambito della bottega dell’artista, realizzata 
o meno sotto la direzione dello stesso.

CERCHIA DI ANDREA DEL SARTO: a ns. parere opera 
eseguita da soggetto non identificato, con connotati associabili 
al suddetto artista. E’ possibile che si tratti di un allievo.

STILE DI …; SEGUACE DI …; opera di un pittore che lavora 
seguendo lo stile dell’artista; può trattarsi di un allievo come di 
altro artista contemporaneo o quasi.

MANIERA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita nello stile 
dell’artista ma in epoca successiva.

DA ANDREA DEL SARTO: copia di un dipinto conosciuto 
dell’artista.
 
IN STILE …: opera eseguita nello stile indicato ma di epoca 
successiva.

I termini firmato e/o datato e/o i-scritto, significano che quanto 
riportato è di mano dell’artista.

Il termine recante firma e/o data e/o iscrizione significa che, a 
ns. parere, quanto sopra sembra aggiunto successivamente o 
da altra mano.

Le dimensioni dei dipinti indicano prima l’altezza e poi la base 
e sono espresse in cm le dimensioni delle opere su carta sono 
invece espresse in mm

I dipinti s’intendono incorniciati se non altrimenti specificato.

I lotti contrassegnati da ( ) sono in temporanea importazione 
artistica in Italia.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

1.

2.

3.

4.

5.

6.



Vendere da Pandolfini

Valutazioni
Presso gli uffici di Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. è possibile, su appuntamento, ottenere 
una valutazione gratuita dei Vostri oggetti. 
In alternativa, potrete inviare una fotografia 
corredata di tutte le informazioni utili alla 
valutazione, in base alla quale i ns. esperti 
potranno fornire un valore di stima indica-
tivo.

Mandato per la vendita
Qualora decidiate di affidare gli oggetti per 
la vendita, il personale Pandolfini Vi assisterà 
in tutte le procedure.
Alla consegna degli oggetti Vi verrà rilascia-
to un documento (mandato a vendere) 
contenente la lista degli oggetti, i prezzi di 
riserva, la commissione e gli eventuali costi 
per assicurazione foto e trasporto, nonché 
la probabile data di vendita.
Dovranno essere forniti un documento d’i-
dentità ed il codice fiscale per l’annotazione 
sui registri di P.S. conservati presso gli uffici 
Pandolfini.
Il mandato a vendere è con rappresentanza 
e pertanto Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 
non si sostituisce al mandante nei rapporti 
con i terzi. I soggètti obbligati all’emissione di 
fattura riceveranno, unitamente al rendicon-
to, elenco dei nominativi degli acquirenti per 
procedere alla fatturazione.

Riserva
Il prezzo di riserva è l’importo minimo (al 
lordo delle commissioni) al quale l’og-
getto affidato può essere venduto.
Detto importo è strettamente riservato e 
sarà tutelato dal Banditore in sede d’asta. 
Qualora detto prezzo non venga raggiunto, 
il lotto risulterà invenduto.

Commissioni
Sui lotti venduti Pandolfini CASA D’ASTE 
S.r.l. applicherà una commissione del 13% 
(oltre ad I.V.A.) mediante detrazione dal 
ricavato.

Diritto di seguito
Il decreto Legislativo n. 118 del 13 febbraio 
2006 ha introdotto il diritto degli autori di 
opere e di manoscritti, ed ai loro eredi, ad 
un compenso sul prezzo di ogni vendita, suc-
cessiva alla prima, dell’opera originale, il c.d. 
“diritto di seguito”.

Detto compenso è dovuto nel caso il prez-
zo di vendita non sia inferiore ad € 3.000 
ed è così determinato
a) 4% per la parte del prezzo di vendita 

compresa tra € 3.000 ed € 50.000;
b) 3% per la parte del prezzo di vendi-

ta compresa tra € 50.000,01 ed € 
200.000;

c) 1% per la parte del prezzo di ven dita 
compresa tra € 200.000,01 ed € 
350.000;

d) 0,5% per la parte del prezzo di ven dita 
compresa tra € 350.000,01 ed € 
500.000;

e) 0,25% per la parte del prezzo di ven  dita 
superiore ad € 500.000.

Pandolfini Casa d’Aste è tenuta a versare il 
“diritto di seguito” per conto dei venditori alla 
Società italiana degli autori ed editori (SIAE)

Prima dell’asta riceverete un prospetto con 
l’elenco degli oggetti inclusi con i relativi nu-
meri di lotto e le rispettive riserve. Dopo 
l’asta verrà inviato l’elenco di tutti i Vostri 
lotti con il relativo esito.
I lotti invenduti potranno essere ritirati o, 
previo accordo con i ns. esperti, inserite in 
aste successive.

Liquidazione del ricavato
Trascorsi circa 30 giorni dalla data dell’asta, e 
comunque una volta ultimate le operazioni 
d’incasso, provvederemo alla liquidazione, 
dietro emissione di una fattura contenente 
in dettaglio le commissioni e le altre spese 
addebitate.



Impaginazione:
Sansai Zappini
Firenze

Stampa: 
Giunti Industrie Grafiche
Prato

Fotografie: 
IndustrialFoto
Osmannoro (FI)

I nostri esperti sono a vostra disposizione per visionare e valutare opere 
da inserire nel catalogo fino a 60 giorni prima di ogni asta.
Le date possono essere soggette a variazione.

PROSSIME ASTE

Agenzia CATANI GAGLIANI - Firenze
Tel. 055.2342717

l’arte di assicurare l’arte

Ottobre

Martedì, 15 ottobre 2013 
Arredi ,oggetti d’arte e mobili antichi

Mercoledì, 16 ottobre 2013 
Dipinti antichi

Giovedì, 17 ottobre 2013 
Dipinti dei secc. XIX-XX 

Novembre

Martedì, 26 novembre 2013 
Stampe e disegni dal  XVI al XX sec.

Mercoledì, 27 novembre 2013 
Argenti, gioielli e orologi



ASSOCIAZIONE NAZIONALE CASE D’ASTE

BLINDARTE CASA D’ASTE
Via Caio Duilio 4d/10 - 80125 Napoli
tel. 081 2395261 - fax 081 5935042
Internet: www.blindarte.com 
e-mail: info@blindarte.com

ARCHAION - BOLAFFI ASTE 
AMBASSADOR
via Cavour 17/F - 10123 Torino
tel. 011 5576300 - fax 011 5620456 
Internet: www.bolaffi.it 
e-mail: aste@bolaffi.it 

CAMBI CASA D’ASTE
Castello Mackenzie - Mura di S. 
Bartolomeo 16c - 16122 Genova
tel. 010 8395029- fax 010 812613 
Internet: www.cambiaste.com 
e-mail: info@cambiaste.com

CAPITOLIUM ART
Via Carlo Cattaneo 55 - 25121 Brescia
tel. 030 48400 - fax 030 2054269 
Internet:  www.capitoliumart.it 
e-mail: info@capitoliumart.it

EURANTICO
Loc. Centignano snc - 01039 Vignanello VT
tel. 0761 755675 - fax 0761 755676
Internet: www.eurantico.com 
e-mail:  info@eurantico.com

FARSETTIARTE
Viale della Repubblica 
(area Museo Pecci) - 59100 Prato
tel. 0574 572400 - fax 0574 574132
Internet:   www.farsettiarte.it 
e-mail: info@farsettiarte.it

FIDESARTE ITALIA S.r.l.
Via Padre Giuliani 7 (angolo via Einaudi)
30174 Mestre VE
tel. 041 950354 - fax 041 950539
Internet: www.fidesarte.com 
e-mail: fidesarte@interfree.it

INTERNATIONAL ART SALE S.r.l.
Foro Buonaparte 46 - 20121 Milano
tel. 02 40042385 - fax 02 36551805
Internet: www.internationalartsale.it 
e-mail: info@internationalartsale.it
 
MAISON BIBELOT 
CASA D’ASTE
Corso Italia 6 - 50123 Firenze
tel. 055 295089 - fax 055 295139
Internet: www.maisonbibelot.com 
e-mail: segreteria@maisonbibelot.com

MEETING ART CASA D’ASTE
Corso Adda 11 - 13100 Vercelli
tel. 0161 2291 - fax 0161 229327-8 
Internet: www.meetingart.it 
e-mail: info@meetingart.it

GALLERIA PACE
Piazza San Marco 1 - 20121 Milano
tel. 02 6590147 - fax 02 6592307
Internet: www.galleriapace.com  
e-mail: pace@galleriapace.com

GALLERIA PANANTI 
CASA D’ASTE
Via Maggio 15 - 50125 Firenze
tel. 055 2741011 - fax 055 2741034
Internet: www.pananti.com 
e-mail: info@pananti.com

PANDOLFINI CASA D’ASTE
Borgo degli Albizi 26 - 50122 Firenze
tel. 055 2340888-9 - fax 055 244343
Internet: www.pandolfini.com
e-mail: pandolfini@pandolfini.it

POLESCHI CASA D’ASTE
Foro Buonaparte 68 - 20121 Milano
tel. 02 89459708 - fax 02 86913367
Internet: www.poleschicasadaste.com
e-mail: info@poleschicasadaste.com

PORRO & C. ART CONSULTING
Piazza Sant’Ambrogio 10 - 20123 Milano
tel. 02 72094708 - fax 02 862440
Internet:  www.porroartconsulting.it
e-mail: info@porroartconsulting.it

SANT’AGOSTINO
Corso Tassoni 56 - 10144 Torino
tel. 011 4377770 - fax 011 4377577 
Internet:  www.santagostinoaste.it 
e-mail: info@santagostinoaste.it

STADION CASA D’ASTE
Riva Tommaso Gulli 10/a - 34123 Trieste
tel. 040 311319 - fax 040 311122
Internet:  www.stadionaste.com
e-mail: info@stadionaste.com

VON MORENBERG 
CASA D’ASTE
Via Malpaga 11 - 38100 Trento
tel. 0461 263555 - fax 0461 263532 
Internet: www.vonmorenberg.com
e-mail: info@vonmorenberg.com

A.N.C.A.
Associazione Nazionale delle Case d’Aste

REGOLAMENTO
Articolo 1 
I soci si impegnano a garantire serietà, competenza e 
trasparenza sia a chi affida loro le opere d’arte, sia a 
chi le acquista.

Articolo 2 
Al momento dell’accettazione di opere d’arte da inserire 
in asta i soci si impegnano a compiere tutte le ricerche 
e gli studi necessari, per una corretta comprensione e 
valutazione di queste opere.

Articolo 3 
I soci si impegnano a comunicare ai mandanti con 
la massima chiarezza le condizioni di vendita, in 
particolare l’importo complessivo delle commissioni e 
tutte le spese a cui potrebbero andare incontro.

Articolo 4
I soci si impegnano a curare con la massima precisione 
i cataloghi di vendita, corredando i lotti proposti con 
schede complete e, per i lotti più importanti, con 
riproduzioni fedeli. 

I soci si impegnano a pubblicare le proprie condizioni 
di vendita su tutti i cataloghi.

Articolo 5 
I soci si impegnano a comunicare ai possibili acquirenti 
tutte le informazioni necessarie per meglio giudicare 
e valutare il loro eventuale acquisto e si impegnano a 
fornire loro tutta l’assistenza possibile dopo l’acquisto.
I soci rilasciano, a richiesta dell’acquirente, un certificato 
su fotografia dei lotti acquistati.
I soci si impegnano affinché i dati contenuti nella fattura 
corrispondano esattamente a quanto indicato nel 
catalogo di vendita, salvo correggere gli eventuali refusi 
o errori del catalogo stesso.
I soci si impegnano a rendere pubblici i listini delle 
aggiudicazioni. 

Articolo 6 
I soci si impegnano alla collaborazione con le istituzioni 
pubbliche per la conservazione del patrimonio 
culturale italiano e per la tutela da furti e falsificazioni.

Articolo 7 
I soci si impegnano ad una concorrenza leale, nel pieno 
rispetto delle leggi e dell’etica professionale. Ciascun 
socio, pur operando nel proprio interesse personale 
e secondo i propri metodi di lavoro si impegna a 
salvaguardare gli interessi generali della categoria e a 
difenderne l’onore e la rispettabilità.

Articolo 8
La violazione di quanto stabilito dal presente 
regolamento comporterà per i soci l’applicazione delle 
sanzioni di cui all’art. 20 dello Statuto ANCA.



Presa visione degli oggetti posti in asta alla 
data suindicata, non potendo essere presente alla 
vendita, incarico con la presente la direzione di 
codesta Casa d’Aste di acquistare per mio conto 
e nome i lotti sottodescritti fino alla concorrenza 
della somma a lato precisata oltre i diritti e spese 
di vendita.
Dichiaro inoltre di aver preso nota delle condi-
zioni di vendita di cui al catalogo che  dichiaro 
di aver letto e accettato.
Le offerte dovranno pervenire, presso la Pandolfini 
Casa d’Aste, 24 ore prima della vendita.

Il modulo offerta dovrà essere accompagnato dalla 
fotocopia di un documento d’identità senza la qua-
le l’offerta non sarà accettata.

Le commissioni d’acquisto
potranno essere ricevute 
presso:

Pandolfini Casa d’Aste srl
Borgo degli Albizi, 26
50122 Firenze
Tel. +39 055 2340888-9
Fax +39 055 244343

FirmaData

�

CATALOGO:

DATA:

Modulo offerte

Firenze 19 giugno 2013

Arte orientale, reperti archeologici

Nome

Indirizzo

Città            C.A.P.

Banca

Agenzia          c/c

Telefono

E-mail

  LOTTO     DESCRIZIONE                  OFFERTA MASSIMA €

Possiamo utilizzare il vostro indirizzo e-mail per corrispondenza/marketing?   
T�Si T�No

Vorremmo mandarvi informazioni riguardo eventi in futuro, se questo vi interessa barrare la casella 
a fianco.  T
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BIENNALE
INTERNAZIONALE

DELL’ ANTIQUARIATO
DI FIRENZE

PALAZZO CORSINI
VIA DEL PARIONE, 11

50123 FIRENZE
TEL.  +39 055 282635

EMAIL: INFO@BIENNALEANTIQUARIATO.IT
WWW.BIENNALEANTIQUARIATO.IT

28a edizione

5 - 13 ottobre 2013

PREVIEW
4 ottobre 
ore 16:00

PER RICEVERE L’INVITO DI PARTECIPAZIONE RISERVATO 
A COLLEZIONISTI, SOPRINTENDENTI E DIRETTORI 

DI MUSEI CONTATTARE LA SEGRETERIA

PALAZZO CORSINI



Dipinti antichi 
Firenze, 16 ottobre 2013

per informazioni: +39 055 2340888
email: artecontemporanea@pandolfini.it
per abbonamenti e cataloghi: info@pandolfini.it 
www.pandolfini.it

Giuseppe Antonio Fabbrini 
(Firenze 1740 circa-post1793)
DEPOSIZIONE DI CRISTO
olio su tavola, cm 159,5x122,5
½VQEXS�I�HEXEXS�����

stima
€ 12.000/15.000



Dipinti del sec. XIX
Firenze, 17 ottobre 2013

per informazioni: +39 055 2340888
email: artecontemporanea@pandolfini.it
per abbonamenti e cataloghi: info@pandolfini.it 
www.pandolfini.it

Feodor Vasilievich Sychkov
�����¯�����
“RAGAZZA RUSSA FRA I GIRASOLI”
%GUYEVIPPS��GQ������<����
*MVQEXS�MR�FEWWS�E�HIWXVE

stima
€ 10.000/15.000



Argenti, monete, gioielli 
e orologi da polso
Firenze, 27 novembre 2013

per informazioni: +39 055 2340888
email: artecontemporanea@pandolfini.it
per abbonamenti e cataloghi: info@pandolfini.it 
www.pandolfini.it

Anello in oro bianco e diamante 
EP�GIRXVS�YR�FVMPPERXI�HM�XEKPMS�ZIGGLMS�HM�GX����GMVGE�
montato entro castone traforato e cesellato a motivi 
SRHYPEXM�

stima
€ 40.000/60.000

Paio di orecchini in oro bianco e diamanti
GMEWGYRS�VIEPM^^EXS�GSR�YR�FVMPPERXI�HM�XEKPMS�ZIGGLMS�HM�
ct 6,50 circa montato entro catone traforato e cesel-
PEXS�E�QSXMZM�SRHYPEXM��en suite con l’anello

stima
€ 30.000/50.000



Arti decorative del sec. XX 
Firenze, 18 dicembre 2013

per informazioni: +39 055 2340888
email: artecontemporanea@pandolfini.it
per abbonamenti e cataloghi: info@pandolfini.it 
www.pandolfini.it

Toni Zuccheri
UPUPA
4VSHY^MSRI��:IRMRM������
struttura in bronzo e piume 
MR�ZIXVS�TSPMGVSQS�ETTPMGEXI�E�GEPHS
EPX��GQ�����VIGE�QEVGLMS�EPPE�FEWI�:)2-2--�8>����������

stima
€ 12.000/15.000



Note



Note



Note


